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A király és a delegácziók.
Ő felsége a király, ma fogadta a delegá- 

eziókat. Előbb az osztrákot, azután a ma­
gvart. Vz osztrák delegácziú nevében 
Chlumetzky, a magyar delegácziú nevében 
Széli Kálmán intézett ő felségéhez beszédet.
A király mindkét szónoklatra ugyanegy be­
széddel válaszolt, osztrákok előtt németül, 
magyarok előtt magyarul mondván el a 
királyi választ. így a szokás, igy állapította 
meg az intézmény is. a gyakorlat is. Ren­
des viszonyok közt nem is lehetne ez ellen 
kiiogást tennünk: de most bizony teszünk.
Az alkotmányos fölfogás értelmében jogunk 
van ahhoz, hoey a királynak a törvényho­
zás rendjén tett. a törvényhozás teendőit 
érintő nyilatkozatairól teljes nyíltsággal el­
mondjuk vélekedésünket. Az alkotmányos 
fölfogás értelmében ó felsége királyi beszé­
deinek. valamint a trónbeszédeknek nem 
olyan a jellegük, hogy fölülálljanak a bírá­
laton. Ezekért a beszedekért nem a király 
a felelős. A bírálat, mely e beszédekre Irá­
nra!. nem a király egyéni cselekedetét, 
vagy elhatározását hanem azokat a ténye­
zőket éri. melyek u fölségéuek az elhatáro­
zásaira. beszédeinek a szövegezésére tör­
vény szerint is illetékesen befolynak.

B-- milyen különös intézmény légyen is a 
ddegáczió, az alkotmány keretében mozog 
e< bar közjogi elveinknél fogva helytelen 
es káros intézménynek tartjuk, melyet sze­
retnénk alkotmányos életünkből kidobni : 
ez idő szerint számolnunk kell vele. A de­
iegáczió törvény szerint az országgyűlés 
kiküldött bizottsáeaképen szerepel : követett 
k pviselője teh át legalább formaszerint a nép- 
képviseleti alapon nyugvó törvényhozó tes­
tületben kif jezödő népakaratnak akkor is, 
mikor a trón elé vonul. A deiegáczió el­
nöke, a mikor ó felségéhez szól, nem a 
maga nevében b szél, hanem a törvényes 
gyakorlat szellemében a nemzet fölfogását 
tartozik tolmácsolni, valaminthogy a király, 
valuszo ván a deiegáczió elnökének beszé­
dére, tuiajdoiiképen a nemzethez szól.

Nos. ;• magver deiegáczió elnöke csak­
ugyan azon volt, hogy leg dább részben a 
nemzed közérzésnek is kifejezést adjon a 
király előtt, mikor n a a szokásos száraz 
chablonok helyett hazafias melegséggel be­
szélt a magyar nemzet nagyszerű ünnepé­
ről. rnelyly.-l im a delegáczionális ülésszak 
iti Magyarország székes fővárosában üssze- 
esik. A kiraiv előtt néni szokás rögtön­
zött beszédeket mondani. A király előtt 
tartandó beszédek előzetesen átmennek az 
illetékes bírálat retortáján s igy Széli Kál­
mán elnöki szónoklatát minden pontjában 
ismerték azok a politikai tényezők, melyek 
hivatvák es kütelezvék arra, hogy a királyi 
választ megállapítsák. Ezért különös, és 
mondjuk ki nyíltan, ezért visszatetsző az, 
hogy a királyi válaszban egyáltalán nem 
találunk semmiféle visszhangot Széli Kál­
mán beszédének ép arra a részére, mely 
minket magyarokat ezúttal minden egyéb­
nél inkább érint, mert ezredéves nemzeti 
ünnepünkre irányulván, nemzeti közérzé­
sünkből fakadónak tarthatjuk.

Ha se a királynak, se a delegáczionális 
tevékenység dolgában irányiadé politikai 
tényezőknek nem volt, mert nem is lehe­
tett kifogasuk az ellen, hogy a magyar de­
iegáczió elnöke ő felsége előtt a magyar 
nemzet specziális ügyéről beszéljen: akkor 
mi értelme lehet annak, hogy a beszédnek ép 
ez a része maradt teljesen megjegyzés nélkül ? 
Ha nyomorúságos közjogi viszonyaink mellett 
még az se lehetséges, hogy a magyar ki­
rály, törvényhozói tényező minőségében 
megemlékezzék a magyar állam ezredéves 
ünnepéről, melynek egész rendjét úgy . csi­
náltak meg, hogy annak központja mindig 
és mindenütt a szent korona és az ural­
kodó iránt való nemzeti hódolat nyilvání­
tása legyen: akkor inkább hagyták volna 
meg a magyar deiegáczió elnökének, hogy 
tartózkodjék" a nemzeti gondolatok és érzel­
mek emlegetésétől, s maradjon meg a szo­
kásos chablonok száraz formái mellett. De 
igy az üdvözlő beszéd tulajdonképen való 
vezérgondolatának tüntető mellőzése, ben­
nünk magyarokban fájdalmas hatást, az 
idegenekben pedig ránk nézve sértő és ká­
ros fölfogásokat támaszthat.

Egyáltalán nem látjuk be, hogy oly rend­
kívüli körülmények közt. mint a mostaniak, 
a mikor az osztrák deiegáczió elnöke is 
rendjénvalónak, illőnek találta, hogy minapi 
elnöki megnyitójában lelkes szavakkal em­
lékezzék meg a magyar nemzet ezredéves 
ünnepéről: ő felsége ne változtatható It volna 
az eddigi gyakorlaton s a magyar delegá- 
czióhoz intézett királyi válaszába ne vehe­

tett volna be legalább egy rövidke nyilat­
kozatot, egy a nemzet érzelmeinek meg­
felelő szózatot arról az eseményről, mely 
minden magyar ember elméjében és szivé­
ben a hétköznapi gondok és érzések egész 
tömkelegét egységes hazafi-gondolatba for­
rasztja össze! Hiszen ő felsége nekünk 
királyunk s mint ilyen a legelső magyar 
ember. Hiszen ő felségének ép úgy ünnepe 
az ezredéves ünnep, mint a mienk s a 
magyar deiegáczió előtt ő felsége magyar 
királyi minőségében szerepel.

Bizony-bizony nehezünkre esik a méltat- 
lankodásnak, érzelmeink háborgásának a 
visszaipjtasa ez előtt a rendkívül sajnálatos 
jelenség előtt!

Az isten szerelméért, hát micsoda szere­
pünk vari nekünk annak a monarchiának 
az életében, melynek nagyhatalmi állásához 
elsősorban mi adjuk az erőt, s a melynek 
sokat emlegetett tekintélyét főkép a mi 
keserves áldozataink révén tartogatják fenn ? 
Micsoda szerepünk van nekünk ebben a 
nagyliatalmaskodási játékban, mikor a ma­
gyar állam külön tekintélye nem talál benne 
se méltánylásra, se védelemre, s mikor a 
magyar nemzet egész érzésvilágától szinte 
erőszakosan eltorlaszolják a magyar királyt 1 
Avagy másképen értelmezhetik-e ezt ellen­
ségeink. ha mi magunk bele is kényszerít­
jük elménkbe azt az oktalan és tarthatat­
lan fölfogást, bog}' közjogi helyzetünk ter­
mészetes következménye a specziális magyar 
ügy mellőzése, mikor a közösügyek dolgai 
forognak szóban1 Hiszen az efféle eljárás 
még a kőzösügyes politika szellemével és 
czéljaival is merőben ellenkezik. Hiszen ez 
az eljárás csak azt bizonyltja, hogy a köz­
tünk és a monarchia másik fele közt 
levő viszony csakugyan a képzelhető leg­
természetellenesebb, mert a magyar ki­
rálynak el kell némulni az osztrák csá­
szár előtt, tartania keltvén attól, hogy 
a mikor a magyar nemzetnek tesz ked­
ves dolgot, fölzaklatja az osztrákok ma­
gyarellenes indulatait. Hiszen ilyeténképen 
a trón magaslatáról tesznek bizonyságot 
arról, hogy hozzánk legközelebb álló szö­
vetségesünk a mi legengesztelhetetlenebb 
ellenségünk s mi ehhez az engesztelhetet­
len ellenséghez vagyunk odalánczolva tör- 
vénynyel es egy ostoba közjogi viszonynyal.

Ép azok után a hitvány és aljas táma­
dások után, a miket odaát Ausztriában 
folyton intéznek ellenük; ép az osztrák 
közszellemneka legutóbbi időben való ma­
gyarellenes nyilvánulásai után lett volna 
igazságos és bölcs dolog, ha az uralkodó 
az u felséges tekintélyével beleszól vala 
az ádáz küzdelembe s érezteti a hozzá 
való hűséggel dicsekedő szájas osztrák reak- 
czió előtt, hogy a magyar nemzet ügye az 
ö ügye is, hogy a magyar nemzet ünnepe 
az ő ünnepe is, és hogy a ki a magyar nem­
zetet legszentebb, legtisztább érzéseiben dur­
ván megsérti az, őt is bántalmazza. Hát 
lehetett volna-e erre kedvezőbb, szebb és 
lisztesebb alkalom, mint ép a közös ügyek 
elintézésére hivatott törvényes testületek 
fogadtatása 1

Bármily örvendetes legyen is a ma el­
hangzott királyi válasz az európai békesség 
biztossága szempontjából, bennünk ez a 
válasz nem keltett hamisítatlan örömet, ha­
nem ellenkezőleg hazafi-aggodalmakat tá­
maszt.

Béke! Hát mit ér nekünk az olyan béke, 
mely tönkreteszi anyagi erőinket, s mely 
mellett államunk és nemzetünk körül van 
véve ádáz ellenségek rikoltozó hadával? Mit 
ér nekünk az olyan béke, mely mellett örö­
kösen harezolnunk kell a ránk, mint nyo­
morult prédára leső népek és nemzetek 
zagyva tömegeivel 1 Mit ér az olyan béke, 
mely mellett legközvetlenebb szövetsége­
seink durva szenvedélye tolakodhatik még 
nemzetünk és királyunk közé is?

A monarchia tekintélye! Mit érünk mi ezzel 
a tekintéllyel,mikor mellette szabadon és bün­
tetlenül gyalázhatják meg államunk jelvényét ? 
Mit ér nekünk a monarchia tekintélye, mikor 
mellette a mienk megy tönkre a vérszemet 
kapott ellenségek durva támadásai özöné­
ben? Nekünk bizony nem imponál se ez a 
béke, se a monarchiának ez a tekintélye. 
Mi nem élvezzük az áldásait, nem látjuk a 
hasznát se az egyiknek, se a másiknak. 
Irigyeljük azokat, kik olyan magasan álla­
nak, hogy a béke és tekintély üdvében 
gyönyörködhetnek.

Hanem azért a magyar delegáczióról azt 
jegyezte fel a historikusa, hogy ma is na­
gyon lelkes hangulattal volt telve s a kor­
mánypárti keblek önérzetesen dagadoztak a 
kiváltságos delegácziós büszkeségtől.
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A delegácziók a királynál.
A magyar deiegáczió fogadtatása.

A magyar delegáczó tagjai fényes magyar dísz­
ruhában gyűltek ma össze délelőtt 12 órakor a 
főrendiház tanácstermében. Széli Kálmán, a deie­
gáczió elnöke felolvasta itt a királyhoz intézendő 
beszédet, a mely a deiegáczió tagjainak úgy po­
litikai tartalmánál, mint költői lendületénél fogva 
rendkívül tetszett és nevükben gróf Zichy Jenő 
köszönte meg meleg szavakban a szép és hazafias 
beszédet.

A deiegáczió tagjai ezután kocsikra ültek és 
felrobogtak Buda várába ö felségéhez.

A király délután 1 órakor fogadta a magyar 
delegácziót. A delegátusokat gróf Apponyi Lajos 
udvamagy a kihallgatási terembe vezette, a hol 
félkörben foglaltak állást.

A kihallgatás! teremben gróf Goluchotcsky, Krieg- 
hammer és Kállay közös miniszterek, báró "Bánffy 
Dezső miniszterelnök, gróf Andrássy Aladár főka­
marás és gróf Pálffy Andor testőrkapitány már 
előbb megjelentek.

Mikor a delegátusok már együtt voltak, gróf 
Andrássy főkamarás jelentést tett, mire ő felsége 
a kihallgatási terembe jött s a trónszék előtt meg­
állapodott. A magyar királyi főkamarás, a testőr­
kapitányok és a főhadsegéd a trón mellett, a kö­
zös miniszterek és a magyar kir. miniszterelnök 
az emelvénytől balra foglaltak állást. Az udvarnagy 
és a szolgálatot tevő szárnysegéd a kihallgatási 
terem ajtajánál álltak.

Ezután Széli Kálmán, az országos bizottság el­
nöke, ő felségéhez a következő beszédet intézte :

Felséges császár és apostoli király!
Legkegyelmesebb urunk I

Mielőtt az 1867. XII. törvényezikk érteimében a ma­
gyar országgyűlés által kiküldött és Felséged legkegyel­
mesebb elhatározásával május 30-ra összehívott országos 
bizottság törvényszabta munkásságát megkezdené, hagyo­
mányos szokás szerint és hazafias érzülete parancsának 
engedve, Felséged szine elé járul, hogy legmélyebb hódo­
latának adjon kifejezést és Felségedet öröklött hűségéről 
és rendithetlen ragaszkodásáról biztosítsa.

Mióta az 1867. XII. törvényezikk a közös ügyek tár­
gyalására hivatott ezen intézményt megalkotta: har- 
minczadszor gyűltünk össze ezen alkotmányos jogaink 
és kötelességeink gyakorlására.

Hosszú évek gyakorlata adta meg az Útmutatást mun­
kásságunkra.

Hazafias gondossággal és komolysággal fogjuk mi is 
Felséged kormányának előterjesztéseit megvizsgálni.

Határozatainkban szem előtt tartandjuk az ország 
anyagi erejét, mint minden haladásnak és fejlődésnek és 
az ország felvirágzásának alapfeltételét, melyből többet 
meríteni, mint az azt tápláld források engedik, boszulat- 
lanul nem lehet.

De midőn ezt mérlegelni fogjuk, soha szem elől nem 
tévesztjük azt, a mivel a trón biztosságának és az osz­
trák-magyar monarkhia tekintélyének és hatalmi állásá­
nak tartozunk, mert ezekkel elválhatlauul össze vannak 
forrva az ország biztossága és a nemzet legfőbb élet- 
érdekei.

A nemzetek és fejedelmek békeszeretete remélni enge­
dik, hogy Felséged bölcseségének és kormánya körül­
tekintésének sikerülni fog a béke áldását ezután is meg­
tartani számunkra; de mert az önérzetben fekszik az 
igazi biztosíték : gondunk lesz Felséged kormányának az 
anyagi erők határán belül rendelkezésre bocsátani azon 
eszközöket, melyek az osztrák-magyar monarkhia véd- 
képességénck fenntartására elkerülhetetlenül szükséges­
nek bizonyulnak.

Ezen czél elérését megkönnyíti az a körülmény, hogy 
évek hosszú során át folytatott reformmuiika és e czél- 
bói a hadügyi kormányzat részére folyóvá tett eszközök 
a közös hadsereget a belterjes fejlesztés, harczképesség 
és készültség oly fokára emelték, hogy a nyugalom és 
biztosság érzésével tekinthetünk e fényes, vitéz hadse­
regre, melyben a nemzet fiai foglalnak helyet és mely 
legnagyobb érdekeinket van hivatva oltalmazni.

A magyar állam fennállása évezredének évfordulóját a 
nemzet a gondviselés és ősei iránti hálából örömünne­
pekkel üli meg.

Ezer év küzdelmeit és dicsőségét, balsorsát és jó 
szerencséjét örökítjük meg emlékezetben hálából és örök 
tanúság czéljából.

Ez ünnepek igazi, soha el nem tűnő fényét, valódi 
maradandó értékét az a magasztos tény adta és adja 
meg, hogy Felséged a felséges asszonynyal, imádott 
királynénkkal és a felséges királyi házzal a nemzet e 
nagyjelentőségű ünnepnapjait a maga ünnepeként, hü 
magyar népével együtt üli meg.

Az évezred utolsó három évtizedének kezdete, létre­
hozta a nemzet lelkesedő örömére az egyetértést a ko­
ronás király és a nemzet között.

Az évezred fordulójának ünnepét a nemzet azzal üli 
meg, hogy mélyen és őszintén érzett hódolatban tör ki a 
legszeretettebb király iránt és Felséged királyi kegyének 
és hü magyar népébe vetett bizalmának kijelentésével 
viszonozta a nemzet hódolatát.

A korona és nemzet érzelmeinek ezen egybeolvadásá­
ban a gondviselés az uj évezrednek bölcsőjébe oly 
ajándékot tesz le, melynek értéke el nem évül soha és 
melyet a nemzet legfőbb kincseként fog megőrizni és 
drága hagyományként átadni a késő utódoknak, nemze­
dékről nemzedékre.

Boldogsággal és határtalan hálaérzésével tekint fel a 
nemzet Felségedhez és mond ezért hódolatteljes köszöne­
tét, mert át van hatva azon tudattól, hogy a korona és 
nemzet közti egyetértés a legnagyobb biztositéka alkot­
mányos szabadságának és felvirágzásának.

Ezen magasztos örömérzések közé és az ünnepek 
fényébe leszállóit a gyász.

A gondviselésnek úgy tetszett, hogy Felségedre és a 
felséges uralkodóházra súlyos csapást mérjen.

Egy jóságos és nagy erényekkel biró királyi herczcg,

a kit Magyarország is szivébe zárt, mert Felségedhez oly 
közel állt, sirba szállt.

Felséged öröme a mi örömünk. Felséged és felséges 
királyi házának gyásza a mi gyászunk. Az egész nem­
zet osztatlanul vett részt Felséged és felséges királyi há­
zának fájdalmában.

Engedje Felséged, hogy ezen fájdalmunk kifejezését 
lábaihoz tegyük és a mennyek urától kérjünk vigasztaló 
enyhülést.

X nemzet szive minden dobbanásával jó és balsors­
ban egyaránt áldja a legnemesebb és fejedelmi erények­
ben tündöklő királyt, a kit őszinte, mély hódolatteljes 
ragaszkodással és rajongó szeretettel vesz körül és a 
kiért az egek urához imádkozik, hogy az isteni kegye­
lem áldja és tartsa meg minél tovább a nemzet boldo. 
gitására! (Hosszas, lelkes éljenzés.)

A király e beszédre következőleg válaszolt:
A trönbeszéS.

Hü érzelmeiknek előttem nyilvánitott biztosí­
tását a legöszintébb köszönettel fogadom és mé­
lyen meghatva emlékezem meg a rendíthetetlen 
hűség és ragaszkodás tanúságairól, a melyekkel 
az engem és házamat legújabban ért súlyos 
veszteség alkalmából találkoztam, s melyek szi­
vemnek valóban jól estek.

Megelégedésemre szolgál újólag kiemelhetni, 
hogy viszonyaink az összes hatalmakkal szemben 
a legbarátságosabbak maradtak.

TJjabb bizonyítékául szolgálnak erre az idegen 
uralkodók és államfők meleg hangon kifejezett 
azon szerencsekivánatai, melyeket magyar ki­
rályságom ezeréves fennállásának ünneplése 
alkalmából hozzám intézni szíveskedtek.

A hármas-szövetségnek szilárd és czéltudatos 
fellépése minden az európai érdekeket érintő 
fontosabb kérdésben lényegesen hozzájárult 
ahhoz, hogy a lefolyt év alatt a Keleten több 
ízben felmerült nyugtalanító hírek daczáia a 
világrész békéje meg nem zavartatott.

Kormányomnak hűséges szövetségeseinkkel 
egyetértőleg e részben kifejtett fáradozásai, az 
összes nagyhatalmak rokonszenves közremükö 
déséve! találkozván, nevezetesen a Balkán-fél 
szigeten létező status quo fentartása iránt oly 
egyetértés nyilvánul ás ára vezettek, melynek remél­
hető fenmaradásától a nemzetközi viszonyok békés 
továbbfejlődése várható. Ezen állapot megszilárdítása 
szempontjából a bolgár fejedelemnek a szuzerén 
hatalom részéről immár bekövetkezett elismerése 
is fontos mozzanatot képez.

Meleg részvéttel kisérjük az afrikai harezté- 
ren lefolyó eseményeket, a hol hü szövetséges 
társunk hadserege, nehéz küzdelemben egy, számra 
nézve jóval erősebb ellennel, az olasz zászló 
becsületét megőrizte.

Igazi megelégedéssel tekintjük ez év folyamá­
ban a Vaskapu melletti dunaszabályozási mun­
kálatok befejezését. Ezen immár végrehajtott 
mü, melynek teljesítését a berlini szerződés 
Ausztria-Magyarországra ruházta, reményiem, jó­
tékony befolyással lesz a kereskedelem és köz­
lekedés fejlődésére, melyet kormányom, mint 
az önök elé leijesztendő javaslatokból is lát­
hatják, a lehetőség szerint előmozdítani tö­
rekszik.

Hadügyi kormányzatom a monarkhia gazda­
sági és pénzügyi helyzetének teljes számbavéte­
lével az előző években megszabott arány liatá 
rai közt állapította meg a szükséglet többletét, 
mely a hadsereg és hadi tengerészet szerveze­
tének kiépítésére és felszerelésének programm- 
szerü folytatására lesz fordítandó.

Bosznia és Herczegovina viszonyai minden te­
kintetben a rendes fejlődés medrében folynak. 
Ez országok 1897-ben is saját jövedelmeikből 
fogják konnányzatuk szükségleteit fedezhetni.

Azon meggyőződésben, hogy hazafias buzga­
lommal fogják erejüket a megoldandó felada­
toknak szentelni, munkálkodásuknak a legjobb 
sikert kívánom és a legszivélyesebben üdvözlöm 
önöket.
A trónbeszédnek azt a passzusát, a melyben a király 

köszönetét mond a hűség és a ragaszkodás nyilvánítá­
sáért, a deiegáczió viliaros éljenzéssel fogadta ; szintúgy 
arra is, a midőn a király megemlékezett az idegen ál- 
'amfők üdvözletéről az ezredéves ünnep alkalmából, él­
jenzéssel felelt. Élénk helyesléssel fogadta a deiegáczió 
a külpolitikáról s a hü szövetségesekkel való egyetértés­
ről szóló részt is, mig az olasz szövetséges küzdelmeinek 
megemlítése, mély benyomást tett a hallgatóságra. Kelle­
mesen hatott a Vaskapu-szabályozás befejezéséről való 
megemlékezés is s a beszéd végén a delegációhoz inté­
zett szives üdvözlő szavak lelkes éljenriadalt keltettek.

A király látható figyelemmel hallgatta meg Széli 
Kálmánnak, a deiegáczió elnökének beszédét, melyet a 
delegátusok többszörös zajos éljenzéssel és tetszésnyilat­
kozatokkal szakítottak félbe.

Ezután báró Bánjfy miniszterelnök bemutatta a ki­
rálynak a bizottság ujonan megválasztott tagjait, mireő 
felsége cerclet tartott.

A cercle
A király, a kit Széli Kálmánnak benső hévvel elő­

adott beszéde szemmel láthatólag igen kellemesen 
érintett, mindenekelőtt ő hozzá ment s a körülállók 
hallhatták, a mint a király kezét nyújtva Szélinek, szi­
ves elismerését nyilvánította azokért a meleg és lendüle­
tes szavakért, a melyekben a magyar deiegáczió érzel­
meit tolmácsolta.

A király Széli Kálmán elnökön kívül hosszabb megszó­
lítással tüntette ki Tisza Kálmánt, báró Bohus Zsig- 
mondot, gróf Festetich Andort, gróf Szapáry Gyulát,

gróf Szapáry Gézát, gróf Zichy Nándort és ezek mim. 
egyikét kézszoritással tüntette ki.

Feltűnő szívélyességgel beszélt a felséges ur Jókai 
Mórral, ki előtt felhozta a magyar tudományos akadémia 
legutóbbi diszgyülését, kiemelvén, hogy Kállay Béni fel­
olvasását az Árpádok koráról igen érdekesnek találta.

Ezután a király Falk Miksához fordult és tőle egész­
ségi állapota felől tudakozódott s egyszersmind örömé­
nek adott kifejezést, hogy Fáik azt a rengeteg sok dol­
got, a mely reá nehezedik, oly derekasan elbírja. «Bi­
zony sokat bíznak önre, de aztán — tette hozzá a 
király — a legjobban el is végzi azt a munkát. Aztán 
meg ön csinálja meg legjobban.»

Hegedűs Sándorral a király a hadügyi költségvetés­
ről beszélgetett, örömének adva kifejezést, hogy mo«t 

lár a hadsereg élelmezése és felszerelése jó részben 
magyar gyárakból is eszközölhető és dicsérettel emlé­
kezett meg az ezredéves kiállítás hadfelszerelési cso­
portjának magyar gyártmányairól.

Munnich Auréltól azt kérdezte a király, ő-e az elő­
adója a hadügyi albizottságnak, majd, hogy ez a bízott- 

mikor tart ülést vájjon Münnich készen lesz-e 
akkorra a nagy munkával, az előadói dolgozattal. Mün­
nich erre azt "felelte: «Mivel meg kell lenni felség, meg 
is lesz.» Megjegyezte a király Münnichnek. hogy a ma­
gyar hadügyi albizottság előadójának annyival is több 
dolga van," mivel a boszniai és herczegovinai ügyekkel 
is foglalkoznia kell, holott ez az osztrák bizottságban 
szót van választva.

Badó Kálmán titkos tanácsost a király felgyógyulása 
alkalmából üdvözölte s igen hízelgő elismeréssel nyilat­
kozott előtte Vasmegye népies állatkiállitásáről.

Gyurkovics és Mussevics horvát delegátusoktól a 
felség igen körülményesen tudakozódott gróf Khuen- 
Héderváry horvát báu hügylétéről, hozzátéve:

Remélem, hogy a bán egészsége nemsokára teljesen 
helyreáll.» Az utolsók egyike, a kikkel a király 
beszélt, gróf Zichy Nándor volt.

Bwsbach Pétertől azt kérdezte a király, hogy mely 
albizottságban dolgozik, mire Busbach ezt felelte:

--Mint régi rebellis, még mindig leginkább a hadugy 
höz vonzódom, miért az idén is a hadügyi albizottság­
ban vagyok.» ,

Ő felsége erre azt jegyezte meg, hogy az a Körülmény,
hogy az albizottságokba rendszerint a régi tagokat vá. 
lasztják, megkönnyíti azok munkálkodását.

Dókus Ernőtől nagyon behatóan tudakozódott az 
utolsó Tisza-árvizek okozta pusztítások és a Tisza-szabályo- 
zási ügy mibenléte iránt. Nagy érdeklődést mutatott ő 
felsége a szőlők felújításának ügye iránt is, különösen 
hangsúlyozva, hogy ezen intézkedés a köznép javára kell, 
hogy szolgáljon, a melynek egy része, a mint sajnálatára 
értesült, a szőlők pusztulása folytan ki is vándorolt. A 
király nagy örömmel hallotta, hogy a törvényhozás in­
tézkedése folytán a kivándorlás csökkenőben van és 
hogy a kivándorlók közül is sokan e hírre vissza szán­
dékoznak térni.

A király folytatólag csodálatos részletes ismeretekkel Pál- 
lavicini őrgróftól a tengerészeti albizottság üléséről tudako­
zódott és megelégedésének adott kifejezést, hogy Palla 
vicini Ede őrgróf van kiszemelve a tengerészeti albizott­
ság elnökének. Ezután a király Tisza Istvánt, Pulszky 
Ágostot. Bolgár Ferenczet, kikkel hadügyi dolgokról 
beszélgetett, majd báró Mkolics Fedorhoz fordulva, 
vele s közvetlen utána Brankovics György pátriárká­
vá! a szerb egyházi zsinati ügyekről tudakozódott, Láng 
Lajossal pedig a külpolitikai békés kilátásokról beszélge­
tett. Ezután Berzeviczy Albertet, a képviselőház alelnökit 
és Lukács volt minisztert szólította meg a király és tőlük 
szintén a külügyi költségvetés egyes tételeiről kérdezősködött. 
Most ő felsége Rolionczy Gedeonhoz és Gajári Ödön­
höz fordult és örömének adott kifejezést, hogy ismét 
tagjai a delegácziónak. A tengerészeti ügyeket ismét 
szóba hozta a király gróf Teleki Sándor előtt, a kive', a 
tengerészeti albizottság működése felől váltott szavakat; 
Tolnuy Lajos előtt a kiállítást és annak szépségeit 
dicsérte. Igen szívélyesen beszélgetett a király továbbá 
Lukács Antal, Rakovszky Géza, Gáli József és 
Fenyvessy Ferenczezel, Radó Kálmán, báró Harká­
nyi Frigyes, Bujanovich Sándor, báró W'odiancr 
Albert és gróf Zichy Jenő delegátusokkal, többnyire a 
deiegáczió küszöbén álló tárgyalásainak egyes részlet 
kérdéseire vonatkozólag.

A királyi váriakon a királyi ház lobogója, jobbról a 
magyar, balról a horvát zászló lengett.

A magvar deiegáczió fogadtatásának külső szertartá­
saiban ezúttal az a változás állott be, hogy gróf Appo­
nyi Lajos magyarországi főudvarnagy előbb jelentést 
tett gróf Andrássy Aladárnak, hogy a magyar deiegá­
czió tagjai összcseregletíek. A magyar főudvarnagy ez­
úttal teljesen ujonan készített marsallbotot hordott, 
mely csupán a magyar szent koronával volt^ díszítve. A 
jelentés vétele után gróf Andrássy Aladár, mint a ló- 
udvarmester helyettese bement ő felségéhez és bejelen­
tette. hogy a magyar deiegáczió tagjai mind együtt van­
nak. Erre ö felsége gróf Andrássy Aladár főudvarmester- 
helyettes kíséretében a terembe lépett és a delegátusok 
részéről lelkesült éljenzéssel togadtatott; a király helyet 
foglalván a trónon, körülötte csupán gróf Andrássy 
Aladár fond varmester-helyettes és gróf Pálffy Áruira» 
a magyar testőrség kapitánya állottak a trón körül.

Gróf Battyhány Lajos fiumei kormányzó helyébe, 
ki delegáczionális tagsági jogáról lemondott, a deiegáczió 
elnöke Schuszter Konstantin váczi püspököt hívta be, 
a ki a tengerészeti albizottság tagja lett.

Az osztrák deiegáczió fogadtatása.
Az osztrák deiegáczió tagjait a király ma déli 

12 urakor fogadta. A delegátusok nevében báró 
Chlumetzky János tolmácsolta a hódolatot. Beszéde 
igy hangzott:

Felséges ur!
Az osztrák Reichsrath delegácziója boldog, hogy al­

kotmányos tevékenységének felvétele alkalmából a trón 
zsámolyánál törhetetlen hűségének és változhatallan loja­
litásának újólag kifejezést adhat.

Tetőtől talpig bárkit legolcsóbban és legelegán 
sabban felruház Í7M0/IV

English DEUTSCH F. KÁROLY
Andráaayut 1.
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1806EGYETÉRTÉS, KEDD, JUNIUS 2.
Az osztrák delegáczió a rája váró feladatoknak köte- 

e=5égszerüen lelkiismeretes gondossággal fog megfelelni 
s nem fogja feledni azt, hogy az általa képviselt népek­
nek adózó erejét lehetőleg kímélnie, érdekeiket megóvnia 
kell. És ha az állam jólétét, a monarchia hatalmi állá­
sát, haderőnk szükségszerű fejlesztését szem előtt kell is 
tartania, úgy ez nemcsak hogy nem áll ellentétben kö­
ti ességeivel a képviselt népek irányában, de sőt épen e 
kötelességek szükségszerű következménye. Mert sehol, a 

' tarka népességű monarchiánkban pedig legkevésbbé 
i bet különbséget tenni a népesség és az álladalom jól 
felfogott érdekei közölt. Ama'nagy népcsaládnak maguk­
éin nagyebbára gyenge tagjainak, melyek hosszú, rész­
ben már ezeréves történeti folyamat által egységes álla- 
Jaloinmá egyesültek, s a melyek boldogok, hogy felséged 
szelíd jogarának uralma alatt állhatnak, szükségük van 
nemzeti fennállásuk biztosítása és gazdasági fejlődés czél- 
iból egy hatalmas, kifelé tiszteletet parancsoló államiság 

védelmére és szükségük, hogy távol tartsanak maguktól 
minden kívülről jövő zavaró hatást.

Azért és mert ép oly kevéssé van szükség terjeszke- 
.lesre, mint a mostani nemzetközi állami rend megvál­
toztatására. a monarchia békeszeretete oly őszinte és 
annyira átérzett, de a nép jóléte is megköveteli, hogy u 
felsége kormányának a békés politikáját támogassuk és 
annak a mai válsághelyzetnek megfelelő tevékenységéről 
ilietőieg védelmi erőnknek szárazon és vizen való időn- 
kinti kiegészítésétől támogatásunkat ne vonjuk meg.

Mi ennek annyival is inkább megfelelhetünk, mert 
..fiuk, hogy felséged uralkodói kötelmeinek nemeslelkü 

felfogásával f&radhatlan csodálatraméltó tetterejét népei 
minden érdekeinek, különösen pedig békés törekvéseinek 
illesztésére fordítja. Ks ezt nem csupán mi tudjuk. 
Messze a monarchia határain lul is ugv tekintik a mi 
császárunkat, mint az. európai béke főlámaszát, mint 
valóságos békefejedvimet. Ausztria népei felségedhez az 
*r óink tanúsított, atyai gondoskodásért a legbensőbb, 
-oha e! nem múló hálával viseltetnek. A sorsnak ama 
sok csapása, mely. két felségednek szviívcdnie kellett, csak 
bensőbbé teszik uyvruieki szerelv ama szop kapcsait, 
melyek Ausztria népeit császárjukkal összetűzik.

1-Vlségi-s urunkat ivgköz. k-bbről fölötte súlyos csapás 
-:1e. ismerjük -égős urunk mély fájdalmát és a leg­
mélyebben együtt erezzük azt. Csodálattal telve tekin­
tünk föl ezúttal is felségedhez, a k; e nehéz napokban 
s a megadás és kőtelességerzet példányképe volt és az 

,-gek áldását kérjük felséges urunk drága fejére. És fon­
ón és mélyen esőjük és velünk egyetemben milliók 
Vv.k. hogy . mi szeretett császárunkat még soká, soka 
v.sié ; . Is.en! (Leikéiül: éljenzés.;
Lzuté.n követkczvlt a felség xáiasza, a mely egyazon 
.vjö a magyar delegációhoz intézett királyi szó-

A f.-Isvg beszédének elhangzása után cercle követ­
kezett.

Budapest. Junius 1.
A képvlaelöház gazdasági bizottsága ma dél-

•:v : 10 vrako: . Szilágyi Dezső a képviselőház elnöké­
nek elnök ív tv alatt illést tartott, a melynek jegyzőkönyvet 
Ptrezei Béni bizottsági tag vezette. Tárgyalás alá 
vétettek ház 1807-ik évi költségvjuir.inyzata és a ház 
hivatalnokainak különböző gazdasági ügyei. Az vgy s 
•tárgya!; fölött kilőj lett vitában az elnökön c-s j* jyzvu 
juvüi résztvettvk Csávossy Béla háznagy, báró Nyáry 
8éla. gróf Wass Bela. Born misza Adám és Bvlunyi 
Ödön biz. tag.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt
Kossuth Ferencz elnöklet* alatt, ma délelőtt három 
óráig tartott értekezlete volt, melyen a képviselők válasz­
tása : lelt való bíráskodásról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalta részleteiben. A bei aló tárgyalás után, melyben 
Kossut... Köív<">. .Mülek Lajos. Hentalivr. Oiay, Lakatos, 
Xánássy és Tóth dános vett részt, a párt több szükséges 
mcdvsúás nenyujtás i; határozta el.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Poci- 
inanktzictf Frigyes elnök!'é- alatt tartott mai értekez­
letén tárgyalás alá \vt‘v - Neményi döntő felszólalása 
után vita nélkül elfogadta a véderőhöz tartozó egyének 
katCT;:ú ellátásiról szuió 1875. 41. t.-CZ. kiegészítéséi ül 
ízo> - tör vényjavasiatot.

Páríszervezkedés a vidéken. A függetlenségi és 
í-^-as pár: Lgrun-vsoportja e iió 4-én d.Lsz-Jákóhalmán és 
Jász-Ap tl.íian szén ezktiiü gyűlést rendez, melyre a köz­
pontból Lgrun Gábor több képviselővel utazik.

Kossuth Ferencz beszéde a váciéi 
uépgy ülésen.

Az önálló vámterület érdekében Vácion tartott tegnapi
népgyülésen Kossuth Ferencz nagyobb beszédet mondott, a 
melyet, mivel a közlőit távirati tudósítás hiányos és téves 
volt, itt szószerint közlünk.

A beszéd igy hangzik :
Városuknak érdemes képviselője Majthényi István 

barátom, úgy végezte imént elhangzott lelkes beszédét, 
melylvel önök nevében engem üdvözölt, hogy az isten 
áldását kérte hazánkra, e városra és e város minden 
egyes polgárára.

Kérem én is az isten áldását önökre, de emlékeztetem 
önöket arra a magyar közmondásra, hogy segíts maga­
don és az isten is megsegít. (Zajos éljenzés.)

Segítsünk magunkon és megsegít, megáldd a magya­
rok istene. (Lelkes éljenzés.) Segiisünk magunkon, ezt 
jöttem én c város terén is sürgetni, erre jöttem önöket 
buzdítani, ezt jöttem önöktől kérni, mint embertárs, ezt 
jöttem önöktől kikérni, mint hazafi. (Zajos éljenzés.)

Segítsünk magunkon és akkor az isten áldása le fog 
szállni tűzhelyeinkre, be fog hatolni kebleinkbe és fel 
fogja költeni lelkűnkben a haza és családaink iránti 
kötelességünk teljesítésének elégtételét és megnyugvását. 
(Éljénzés.)

Azt kérdezhetnék önök tőlem, hogy mikép segítsünk 
masunkon és épen ezt jöttem ma önöknek elmondani. 
(Halljuk !)

Mindenekelőtt kérdem önöktől, igaz-e, hogy csak el- 
méileg vagy jellemileg megfogyatkozott egyéneket szok­
tak szabad rendelkezési jogaiktól megfosztani ? (Igaz.) 
A magyar nemzet meg van fosztva szabad rendelkezési 
jogától, (Igaz.) tehát azt kellene következtetnünk, hogy 
vagy elméje vagy jelleme megfogyatkozott, de ez nem 
igy van, nem szabad, hogy igy legyen ! Azt nem szabad 
tűrnünk, hogy a hazát környező kisebb nemzetek e kö­
vetkezésre jussanak ; «azt nem szabad megengednünk, 
hogy mi nem vagyunk képesek oly állami önállóság 
megszerzésére és megtartására, milyenre nálunknál 
sokkal kisebb nemzetek képeseknek bizonyulnak. A füg­
getlenségi és 4S-as párt nem is tűri békességesen ezt, 
nem is engedi meg, hanem dolgozik fáradhatatlanul, 
dolgozik azért, hogy hazánk visszanyerje önrendelkezési 
jogát (Éljenzés), azért, hogy független legyen és szabad 
(Lelkes é’jenzés.)

Van azonban kétféle függetlenség, a politikai és a 
közgazdászat! (ügy van 1) az elsőnek útját vágják az 
1867-iki törvények, a melyek eltörlésére törekszik velünk 
az egész függetlenségi és 48-as párt (Zajos éljenzés), de 
a másodikat nem csak megengedik az 1867-iki törvények, 
de sőt a XlI-ik tezikk 58-ik, ül-ik és GS-ik §-ai világo­
san megáílapitjá.k az ország jogát a közgazdászai füg­
getlenségre és a XYl-ik törvéuyczikk 22-ik §-a alkalmat 
nyújt a nemzetnek meghatározott időközökkel e szentesí­
tett jogát érvényre juttatni. (Éljenzés.)

A kinek meg van joga függetlennek lenni és még is 
függésben marad, az együgyű és gyámoltalan (Éljenzés) 
a kinek meg van módja függetlennek lenni és még is 
függésben marad, az kishitű es tehetetlen. (Éljenzés.)

A létező törvények alapján csatlakozhatnak moz­
galmunkhoz u kormánypártiak, .t kik a 67-es ala­
pon állanak, csatlakozhatnak az úgynevezett nem­
zeti pártiak, kik a 67-es alapon hiszik az or­
szág állami érdekeit előrevihetvv.tk, csatlakozhat az 
egész ország párti.iilönbség nélkül, mert a kérdés, a 
melylvel foglalkozunk, a megéDivíésnek és a jólétuek 
kérdése (Éljenzés.) és a megélhetés, a jólét nem pártér­
dek, hanem nemzeti érdekek. (Zajos éljenzés.)

Nem tagadom, hogy az elmúlt harmincz évnek ese­
ményei, melyek anyagi közösségbe, közős vámterületbe 
sodortak Ausztriával, igen fontos viszonyokat teremtettek 
az anyagi téren a kát állam között. E viszonyok részben 
a közgazdászati élet természetes kifolyásai, de nagyobb 
részben az osztrák önzés és hatalmi túlélésnek következ­
ményei. (Éljenzés.)

Mióta megaikottatott a vámközösség, egész Európa 
a védvárn-rendszerre tért át azért, hogy minden állam a 
saját terményeinek árat védje. Ez irányt követte a közös 
vámterület is, csakhogy a védvámok nálunk az osztrák 
ipart védtek, a mi nyersterményeinket pedig kiszolgáltat­
ták a versenynek. (Igaz! Ügy van.)

E ténynek bizonyítására elégséges annak felemlitése, 
hogy a közös vámterület gabonavámjai sokkal alacso­
nyabbak, mint bármely más ország gabonavámjai, még 
oly országoké is, melyek nőin gabona-termelő országok. 
Ezen hallatlan merényletnek, mely hazánk jólétén el­
követtetik, más értelme nem lehet, mint az, hogy az 
alacsony vámokkal alacsonyra veressék le a magyar 
gabona ára (Zajos helyeslés.) és viszont az. hogy az 
osztrák olcsón vehesse meg gabonánkat. (Igaz 1 ügy 
van ! Hosszas helyeslés.)

A merénylet, mely hazánk jóléte ellen irányult, meg 
is teremtette hatását; olvassák esak el «az idegen árjegy­
zékeket és látni fogjak, hogy Német-, Franczia- és Olasz­
országban állandóan két forinttal drágább a búza mint 
Becsben. (Izaz! í gy van.)

Felebaráti szerétéiből örülhetünk annak, ha az osz­
trák szomszéd olcsóbb kenyeret eszik, mint akárki más, 
de ha a mi számlánkra eszik olcsóbb kenyeret, ezen 
már esak úgy nevethetünk, mint a fazekas, a ki feldőlt. 
(Zajos derültség.) Minden szentnek maga felé hajlik a 
keze (Hosszas derültség.), én még olyan embert nem 
ismertem, a kinek kifelé hajlott volna a karja. (Zajos

helyeslés és éljenzés.) A mi magyar nemzetünk lenne az
egyedüli szörny, a mely igy nőtt volna (Éljenzés.), nem 
igy nőtt bizony a mi erőteljes nemzetünk, hanem kifi- 
czamitották a karját (Zajos derültség.), de mi helyre­
hozzuk ezt, ha az isten is úgy akarja. (Hosszas, zajos 
éljenzés.)

A fontos viszonyok, melyek kifejlődtek, esak szenve­
dések árán szakíthatok meg, a nemzet beteg, a közgaz­
dászati helyzet beteg, műtétet kell a helyzet testén 
végrehajtani (Zajos éljenzés.), a műtét fájdalmas, de ha 
végre nem hajtatik, a lappangó betegség megöl, kérlel- 
hetlenül megöl és minden gondolkozó fő, ha ismeri a 
világ közgazdászati viszonyainak fejlődését, észlelheti a 
betegség borzasztó szimptomáit. (Zajos éljenzés.)

Termelésünk egyoldalú, óriásilag túlnyomó a mező­
gazda ; (Igaz!) a mezőgazdaságban pedig óriásilag túl­
nyomó a gabonatermelés; és épen e téren van világ- 
verseny, oly verseny, meiy folyton növekszik, mert min­
dig nagyobb területeket vetnek be búzával a világ min­
den részén, a vitcleszközök mindenütt szaporodnak és 
ócsulnak; a búzatermelés költsége a szüzterületeken 
folyvást apad. az utolsó tizenöt év alatt Amerikában 
1 forint 78 krral apadt. Végzetszerüleg haladunk a búza 
árának folytonos csökkenése utján (Mozgás.), a mint 
kimutatta az illinoisi foldmivelési hivatal, hogy mennyi­
vel apadt a termelési költség tizenöt év alatt, úgy 
kimutatja az árcsökkenés, hogy a termelési költség 
csökkenése nem szűnt meg (Mozgás.), huszonöt óv előtt 
a búza ára kétszer oly magas volt, mint ma (Zajos he­
lyeslés.) és ha még tovább is csökken az ár. a magyar 
földműves nem tud megélni. (Kitörő helyeslés.)

E mellett az állami költségek szaporodnak, a költség- 
vetés évenkint növekszik, az adók emeltetnek és sok­
szorosodnak (Igaz, úgy van.) mindenre van adu vetve, a 
kutyára is (Zajos derültség.), nemsokára lesz a kakasra 
is. (Hosszas derültség.)

Könnyű nevetni tisztelt polgártársaim, de fizetni nehe­
zebb. (Zajos éljenzés.) Én nem azért állok itt, hogy az 
adó ellen izgassak, nem azért, hogy a nép bajait élénk 
sziliekben fessem, de csak azért, hogy figyelmeztessem 
önöket arra, hogy az «tiiami élet beteg, a közgazdászati 
helyzet beteg, ezen segíteni kell, és ha nem segítünk, 
akkor belehal a nyomorba a mi kedves hazánk. (Hosz- 
szas, lelkes éljenzés.)

Eljött az ideje annak, hogy szüntessük meg azt a 
gyámságot, melybe jutottunk (Éljenzés), ragadjuk meg 
az osztrák kezet, mely zsebünkben kotorász (Éljenzés), 
kezdjünk el saját házunkban urak lenni. (Éljenzés.)

Kérdem önöktől, van önök közt olyan ember, a ki 
jobb szereti, ha a szomszédasszony parancsol házában ? 
Van-e olyan, a ki a szomszédasszonyra bízza nyitott er­
szényét? (Hosszas derültség.) Nincs oly bolond ember 
önök közt egy sem, azért mégis, a mit nem tesz meg 
egyenkint a magyar, megteszi tgyüttesen mint nemzet. 
(Éljenzés.)

A magyar ember megforgatja a garast kétszer is, mi­
előtt kiadja, azért mégis a lefolyt 30 év alatt 1240 millió 
forintot ajándékozott vámelengedés alakjában az osztrák­
nak oly iparczikkekórt. melyet behozott és a melyek ha meg- 
vámoltattak volna, a legnagyobb kedvezményeket élvező 
nemzetek vámtarifája alapján ez összeg folyt volna be — a 
mai arány az. hogy évenkint c czimen hatvan milliót aján­
dékozunk az osztráknak. Kérdem önöktől, hogy oly 
gazdagok önök, oly gazdag az ország, hogy a milliomok­
kal és a száz milliomokkal csak úgy dobálódzhatik ? 
(Zajos éljenzés.)

Óriási lenne a fejlődés hazánkban, ha erre évenkint 
60 millió forintot kelthetnénk, azt, a mit most elajándé­
kozunk. (Éljenzés.)

Ha lenne pénze a földmivesnek. megvenné a kisipar 
termekéit; ha nem nyomná a nagyipart az osztrák ver­
seny, lenne pénze a munkásnak. (Éljenzés.)

Csupán munkabért, a lefolyt tíz alatt 1S00 millió frtot 
fizettünk az osztráknak, tvkintve, hogy 4.000 millió írt áru 
iparczikket hozott he. a melyen 10° y hasznot számítva, 
marad 8600 millió forint, a melynek fele a feldolgozott 
termék és fele a munkabér.

Ugy-e jó volna, ha a lefolyt tiz év alatt ez 1800 
millió forint munkabér befolyt volna a magyar munkás 
zsebébe? (Nagy helyeslés.)

Nem szabad könnyelműen eljátszani a nemzet jólétét, 
oly magas politikai okokból, melyek m.agasságukkal a 
felhők közt járnak. (Éljenzés.)

Nem szabad félreismerni az adott helyzet okait és 
késleltetni az egyetlen okszerű gyógyszert, az önrendel­
kezési jogot. (Éljenzés.)

A törvény alkalmat nyújt rá, a választók keze alatt 
van a segédeszköz, küldjenek oly képviselőket az ország­
házba, a kik az önálló vámterület és nemzeti bankot 
követelik (hosszas éljenzés) mint az orzzág anyagi bajai­
nak egyedüli okszerű és alapos gyógyszerét. (Lelkes él- 
j-nzés. Egynéhány hang: Adjanak általános szavazat- 
jogot!)

Azt hallom, hogy általános szavazatjogot követel va­
laki ; nagy szót mond ki és nagy igazságot elvileg, mert 
a ki terhet visel, annak jogokkal is kell bírni (Zajos él­
jenzés). de én azt akarom, hogy Magyarország a magya­
roké legyen, i Hosszas zajos helyeslés.) Hozzájárulok az 
általános szavazati joghoz, de azzal a kikötéssel, hogy a 
szavazó tudjon magyarul Írni és olvasni (Lelkes éljen­
zés. Vgy van ! Igaz !), tanuljanak meg magyarul a ha­
zában lakó ideg* nnyelvű nemzetiségek, mert a ki 
választó, az választható és nem fogadható el az, 
hogy oly ember legyen választható, a ki nem tud 
magyarul és ne értse meg a magyar országgyűlés vitáit.

(Hosszas éljenzés) A legszabadelvübb nemzetek is meg­
követelik az állami nyelv tudását, ott van Amerika, hol 
több nemzetiség lakik mint nálunk és könnyű a szava­
zási jog elnyerése, de senki sem nyeri el, ha nem tud 
angolul írni és olvasni. (Úgy van.) Nem akarjuk az ide­
gen nyelvű nemzetiségeket elnyomni, fejlődjék az ő nyel­
vük, de tanulják meg az állam nyelvét is, tanuljanak 
meg magyar állampolgárok, magyar hazafiak lenni. 
(Lelkes éljenzés.) Ha elnyomta volna őket a magyar, 
nem léteznének ma is egy ezredéves magyar állami lét 
után, de minden testvériségnek van határa és e határ: 
az önfentartás (Hosszú éljenzés), ha erre nem vigyázunk, 
a tiz millió idegen nyelvű és sok esetben idegen orszá­
gok felé sziló nemzetiségek kivetküztetnék a 7 millió 400.000 
magyarral szemben a magyar államiságot nemzeti valójából 
(Hosszas éljenzés.) legyen tehát általános szavazás, a 
magyarul Írni és olvasni tudással összecsatolva (Zajos 
éljenzés.), de akkor is vigyázzon minden szavazó, hogy 
el ne adja szavazatát, mint most nagyon is sok­
szor teszi.

Majthényi István (közbeszól) : E kerületben nem 
teszi!

Kossuth Ferencz : Ha igy van, és örömmel hiszem 
el, akkor szolgáljon o kerület példa gyanánt azoknak, a 
melyekben oly áron lehet egy ember szavazatát és lelki- 
ismeretét megvenni, a milyen egy rossz szamárnak az 
ára (Hosszas zajos derültség.), de legyen a szavazati jog 
általános, vagy oly helytelenül korlátolt, mint ma, azok, 
kik e joggal bírnak, teljesítsék kötelességüket (Éljenzés.), 
ne tekintse magát senki túlságos kicsinynek a kü!e- 
lesség leljesitéséneií terén, a nemzet egyénekből, 
a világ porszemekből áll (Hosszas éljenzés), i.und gyik- 
nek megadta az Isten e földön a szerepét, (Zajos él­
jenzés.)

Azt hiszem megértették azt, hogy miért kell sürgetni 
az önálló vámterület felállít Isiit most. hogy a törvény 
erre alkalmat nyújt (Igen ! Igen !), tehát áttérek a nem­
zeti bank kérdésére. (Halljuk !)

Nem csalódom, ha felteszem, hogy önök közül min­
denki irt alá váltót (Zajos hosszas nevetés), a váltóval 
önök a hiteit vettél: igénybe és a nemzet hitelének min­
den szála a nemzeti bankban összpontosul.

A mostani osztrák-magyar nemzeti bank nem más, 
mint ecy pompás név; lényegében egy magánrészvény­
társaság, mely idegen részvényesekből áll, oly pénzvilág 
embereiből, melynek érdeke, hogy a magyar kereskede­
lem gyarmati helyzetben legyen Ausztriával szemközt; 
kérdem, hogy okos dolog-c egy idegen részvényesekből 
álló privát táraságra bízni az egész ország hit A ügyeit 
(Zajos felkiáltások : Nem ! Nem !). követeljük tehát az 
önálló magyar nemzeti bankot. (Éljenzés.)

És végre, bár a mi pártunk nem nyugszik bele a 
közösügyes állapotba, tehát nem helyesli a kvóta-fizetést, 
de mert kénytelen az ország fizetni, addig mig cl nem 
töröljük a közösügy :s alkotmányt, követeljük legalább 
«azt, hogy ha mar fizetni kell, ne fizessünk nagyobb 
kvótát, mint most. (Éljenzés.)

Álláspontunk hazafias, önzetlen, a helyzet ismeretén, 
mérlegelésén alapszik, támogassanak minket önök a jö­
vőben is. lobogtassák magasra a függetlenségi zászlói, 
melyet Majthényival felemeltek, úgy is a nézeteltérések, 
melyek köztünk vannak, csekélyek, a czél, melyért küz­
dünk, ugyanaz; hazánk politikai és közgazdászati függet­
lensége, ezért küzdők én, ezért küzd az önök képviselője; 
tartsák fel tehát zászlaját a jövőben is, ne hagyják el­
veiket és akkor leszáll önökre az Isten áldása, melyet 
beszédem elején én is a hazára, e városra és az önök 
családjaira s önökre kértem. (Hosszas, meg-megujuló 
éljenzés és taps, perczekig harsogó éljen Kossuth Ferencz 
kiáltások.)

iLs ezredéves ünnepségek
A korona és a koronázási jelvények közszem­

lére kitétele alkalmával, június 5-én a Mátyás-templomba 
tudvalevőleg csak belépő jegyekkel lehet bejutni. A be­
lépésre feljogosító jegyeket a miniszterelnök már kiállít­
tatta és szélosztatta. És pedig a főrendi és képviselőház 
tagjai, valamint családtagjaik részére a jegyeket a két 
ház elnökéhez küldötte (400—400 drb); a hódoló fel­
vonulásban résztvevő banderisták és családtagjaik ré­
szére a jegyeket a belügyminiszterhez, mint a bandérium 
vezetőjéhez küldötte (400 drb); ezenkívül minden mi 
niszterhez 25 — 100 drb jegy küldetett az alárendelt 
hatóságok és a minisztériumok személyzete részére. A 
kir. kúria, a budapesti Ítélőtábla elnöke, valamint 
a herczegnrimás, az udvarnagv s Budapest főváros 
főpolgármestere szintén mvgfelvio számú jegyekkel láttat­
tak el. A diplomácziai és a konzuli kar tag a számára 
a jegyeket gróf Szapáry László orsz. képviselő vette át. 
A külügyminiszterhez és az osztrák mi.rszterelnőkhöz 
hasonióképen megfelelő számú jegyeket küldőit a minisz­
terelnök. A mint a jegyivel ellátott közönség — a mely­
nek 9 órakor már a templomban kell 1 nnic - a 
templomból eltávozott, első sorb.an a tanulóifjúság fog a 
szent korona megtekintésére bebocsáttatni. Tekintettel 
arra, hogy körülbelül 10—14.000 fiatal gyerm- K és 
tanuló lesz jelen, a közönség aligha fog 1 óva előtt a 
templomba juthatni. 6. és 7-én a nagy közönség jegy

nélkül boesáttatik a templomba. Az 5-én jegygyei érkező
közönség a főkapun megy a templomba; az ülőhelyek 
kiváltkép a nők részére vannak fentartva. Úgy a tanulói 
ifjúság, mint általában a nagy közönség a sekrestye 
oldalán megy be a templomba és a jezsiuta-lépcső 
irányában távozik.

A királyi palota alapkőletétele. Az uj királyi
palota alapkövét e hó 6-án teszik le. Erre az alkalomra 
a miniszterelnök külön tribünt épittetett, melyen mint 
néző közönség a diplomácziai, konzuli és tábornoki 
karon kívül első sorban a törvényhozás két házának 
tagjai, valamint a hodoló felvonulásban résztvevők és 
azoknak családtagjai fognak elhelyezést nyerni. A meg 
hívókat a miniszterelnök már szétküldülte. Az ő felsége 
részére emelt sátorban azok a méltóságok jelennek meg, 
a kik az alapkőbe teendő okmányt tanukként aláírták. A 
sátor előtt állanak a belső titkos tanácsosok és általában 
a legelőkelőbb férfi vendégek, ezek között a szakférfiak, 
a palota építési bizottságának tagjai, a müvezetőség és a 
fővállalkozók. A tribünökre szóló meghívókat a minisz­
terelnök szétosztás és kézbesítés végett a törvényhozás 
mindkét házának elnökeihez, a miniszterekhez, különösen 
a főispánok, a törvényhatóságok első tisztviselői és a 
bandériumban résztvevők részére (210 jegy) a brlügy. 
miniszterhez küldötte.

Az egyetemi ifjúság ezredév! ünnepe miután a 
vöröskereszt-egylet jun. 3-án Károly Lajos főiig emlékére 
gyászistentiszteletet rendez, az egyetemi templomban egy 
nappal előbb, azaz holnap, jun. 2-án lesz. így a zászlósién- 
telést is junius 2-án délelőtt tíz órakor tartják meg, 
a melyet a diszgyülés követ. A juniálist 3-án tartják 
meg a Margitszigeten.

Borscdmegye ezredéves ünnepe. Borsod rár. 
megye nagy fénynyel és hazafias lelkesedéssel ülte meg 
ma hazánk ezeréves fennállásának emlékét. A megye- 
bizottsági tagok és a nagyközönség jelenlétében ísz- 
közgyűlést tartott, melyen Cronenbold altábornagy, 
hadosztályparancsnok is megjelent a tisztikar élén. Pont­
ban 11 órakor nyitotta meg báró Vay Elemér főispán 
a díszközgyűlést, majd átadta a szót édes atyjának, b:tró 
Vay Béla főrendiházi másodelnöknek, ki ékesszólással 
ecsetelte az ezzedvvi ünnep jelentőségét A másik 
ünnepi beszédet Lévay József költő, volt alispán tar­
totta. A költői ihletségü remek beszéd örökre felejthe­
tetlen lesz mindazok előtt, kik hallották. cNern egv nap. 
nak múló csilláma a mai ünnepély. — mondá — ha­
nem ez az egész ünnep nekünk : valamint a magyarok 
Szent Lászlót három évig gyászolták, olyképpen ünnepe­
lünk mi most egy egész éven ál. Joga van a megyéknek 
ünnepelni, mert ezek gyökerei a honfoglalásig nyúlnak 
vissza. És joga van különösen Borsod vármegyének 
ünnepelni, mint a mely a Sajón átkelő Árpádot színről- 
színre látta. Es látta, a mint veszi birtokába Bors vezér 
e tündéri vidéket a fejedelemtől birtokul és látta a Muhi 
pusztán a magyar nép gyászos napjait.» Dr. Tamay 
Gyula alispán indítván vára a királyhoz hódoló feliratot 
intéz a vármegye közönsége. A beszédeket, valamint a 
hódoló feliratot Orczy Gyula bizottsági tag indítványára 
jegyzőkönyvben megörökítik és a levéltárban elhelyezik.

Á pusztaszeri ezredéves ünnepély. A puszta­
szeri ezredéves ünnepély dolgában Vadnay Andor 
csongrádmegyei főispán elnöklete alatt ma délután Sze­
geden értekezlet volt, melyen megállapították, hogy 
Csongrád vármegye 10.000, Szeged 2000, Hódmező­
vásárhely 1000 Írttal hozzájárul az emlékünnepély költ­
ségeihez. Az ünnepély e hó 27-én délelőtt lesz, délután 
pedig népünnepély. A pusztaszeri emlékoszlop az állam­
nak S0.000 frtba kerül. Páttavicini őrgróf a vadász- 
kestélyát átengedi a vendégeknek. Luczernát és zabot a 
lovaknak csak pénzért ad s részt sem vészén az ünne­
pélyen. Az ünnepélyen dalárd«ák énekelnek, a bandériu­
mok kivonulnak s a honvédzenekar játszik. Csongrád- 
megyében nagy az elkeseredés a miatt, hogy a puszta­
szeri ünnepély egészen összezsugorodik.

Blonstreliangverseny.
A budapesii egyesült középiskolai énekkarok ezred­

éves monstrehangversenyét ma tartották meg a kiállítási 
ünnepélyt k csarnokában. Impozáns, lélekemelő látvány 
volt 1400 gyermek egy tömegben, kezdve a mnsolygd 
arczu apró elsőéves gimnazistától, fel a pelyhedző állu 
ifjúi'.-, mindannyiuk áthatva feladatuk fontosságától, ün­
nepélyességétől. Komolyan, nyugodtan állnak helyükön, 
büszke öntudattal, mintha az est sikere az egyes ém-kes 
közreműködésétől függne; a legtöbhje ünneplő ruh hun, 
kezükben tartják a hangjegyfüzetet, pedig nincs Is szük­
ségük reáia. Kívülről tudják a műsor minden egyes 
számát, annak minden kottáját, hisz már csaknem egy 
féléve tanulják, először intézetenkint külön-külön. az 
iskolai énektanár vezetése mellett, majd együtte­
sen dr. Uarrach József tanár felügyelete alatt, kié 
a zseniális eszme, mely a mai hangversenyt létrehozta s

Novak Katalin s a pármai 
herczegnö.

Irta: Z. A. G.
Húrom héttel ezelőtt egy üreg asszony halt meg 

Milánóban, ki egy olasz "Zreáesnek volt az öz- 
egy-. nyugdijai la zott s kit la uuyharesának 

- :t*ak Ci7 i smerős-
kirek t-iótt az vtuiuráczió egy tagja sokat beszélt 

nekem eiTu! a magyar asszonyról, kit leánykorá- 
ú.iii a forradalom sodort ki hazájából s a kinek 
'■'én második hazájában oly regényes sors jutott
osziályré-'züi.

hogy uz az érdekes asszony meghalt, eszembe 
int uz egesz törtéiiefe. Atyja a negyvenes évek- 
Lt-n olasz helyőrségekben szolgált, huszárfőhadnagy 
v,-!t igen előkelő pármai családból házasodott. 
Azután csakhamar visszahelyezték a hazájába-. 
Novak Katalin Budapesten született, s itt érte őket 
a szabadságit:;rcz. Atyja Kápolnánál esett el, mint 
Őrnagy, mire anyja visszaköltözött vele Pannába. 
Kata tűi dlt nőit fel s mint 17 eves leány a 
pármai tonadalomban történelmi nevezetességű 
szerepet vitt. életének ez a része a legszebb re­
gény, melyet tudtommal eddig még senki sem 
irt meg.

s
A néhány éve t rohsdortban elhunyt Cbambord 

grófnak testvére. Lujza Mária, Cl. Károly pármui 
nerezegnek lett felesége, a kivel a lehető iegbol- 
Uogialanabb házasságban élt. A herezeg sivár ke­
délye nem tudott tartusán főllelkesülni semmiért, s 
a milyen zsarnok volt alattvalóival szemben, épen 
oly csapodul- és hütelen volt a magánéletben. Kis 
országa visszhangzott az átkoktól, a melyeket a 
legyilkolt hazafiak özvegyei és árvái, vagy az el­
csábították apái és férjei zúdítottak fejére s az 
átok megfogant. 1854 márezius 26-án egy Cara 
nevű olasz leszúrta Károlyt, a ki másnap belehalt 
-ebébe. A gyilkost nem lehetett elfogni, mert az 
egész lakosság elősegítette menekülését.

Károlyt legidősb fia, a ma is élő Róbert her- 
-Zug követte, de miután kiskorú volt még, helyette 
anyja vezette a kormányt, mint régensherczegnő.

Szomorúbb viszonyok közt asszony még soha 
sem lépett trónra, mint Lujza Mária, a ki a leg­
kiválóbb ellentéte volt elődjének, Mária Lujzának, 
1. Napoleon méltatlan feleségének. Egész Olasz­
ország forrongott Az egység utáni vágy volt 
minden olasz kizárólagos gondolata, elve és 
eszménye. Az összeesküvések egymást érték, 
de sikertelenek maradtak. Tengernyi vér ömlött

ki, borzasztó szenvedések látogatták meg a sze­
rencsétlen olaszokat. Ugyanaz az osztrák hatalom, 
a mely Magyarországot el akarta tiporni, a Pó 
völgyében is füntartotta a vérszomjas apró zsar­
nokokat. De a nép nem csüggedett. Minél nagyobb 
volt az elnyomás, annál daczosabban és merészeb­
ben ütötte tői fejét a forradalom.

Károly halála után mindenki azt hitte, hogy a 
régens-herczegnő meg fogja boszulni félje halálát, 
de Lujza Maria épen az ellenkező útra lépett. 
Nemes szive, fenkölt, szabadelvű gondolkozása 
régen elitélte férjének zsarnokságát, a mely ellen 
nem tehetett semmit, mert hiszen ő is egyik áldo­
zata volt Károlynak s neki talán több szenvedés 
jutott osztályrészül, mint alattvalóinak. De a hata­
lom birtokában, alig néhány hónap alatt Pannában 
a viszonyokat teljesen átalakította.

Egész Európa bámulatára egymást érték a sza­
badelvű újítások a kis államban. Elbocsátotta a 
népszerűtlen minisztereket s helyükbe mérsékelt 
szabadelvűeket nevezett ki. A eziviilistát 1,800.000 
frankról épen harmadára, COO.OOO frankra szállí­
totta le s szintúgy a katonaság létszámát is har­
madára csökkentette. Az lS48-iki forradalmi kor­
mány tagjainak lefoglalt birtokait visszaadta, a 
menekülteket hazahívta, a börtönben sinlődö- 
ket pedig szabadon bocsáttatta. A sajtónak 
jogokat adott, fontos javításokat hozott be az 
igazságszolgáltatás és a közigazgatás műiden 
ágában.

A forradalom emberei teljesen zavarba jöttek, a 
szabadelvűek magasztalták a bölcs újítót, a nép 
pedig, a mely természetes eszével hamar belátta 
a reformokban rejlő roppant anyagi előnyüket, 
mindenfelé osztatlan lelkesültséggel éljenezte nemes 
uralkodónöjét.

Lujza Mária elmondhatta azt, a mivel egyik 
elődje sem dicsekedhetett, hogy népe az ő szere- 
tetét hasonló szeretettel viszonozza.

A forradalom hívei azonban csakhamar felocsúd­
tak csodálkozásukból. Nekik hiába ült a kor leg­
jobb asszonya a trónon, sőt népszerűsége egyene­
sen veszélyeztette az egységes Olaszország létesülését. 
Inkább óhajtottak egy tigrist Lujza Mária helyére, 
hogy a zsarnokság maga ásson sirt magának s a 
ledőlt trónok romjaiból keljen a szabad, a nagy. 
az eszményi Olaszország viruló életre.

Ez volt az ok, a miért Lujza Mária nagy szel­
leme sem talált elismerésre a kibékíthetetlen for­
radalmároknál, sót erősen töltették, hogy a herczeg- 
nőt minél élőbb megfosztják trónjátóL 

, De mialatt gyorsan tornyosultak a felhők fölötte,

a régensnö kezdte magát beleélni a leggondtala­
nabb nyugalomba. Népének szeretete, saját jó 
akaratának és jó tetteinek tudata egészen boldoggá 
tette s ha elvégezte uralkodói teendőit, zavartalan 
örömmel engedte át magát esténkint a pihenésnek. 
A kastély terrasszán szokott időzni egy hinta- 
ágyon, mialatt fiacskája mellette játszadozott.

így találta őt három hóval térje liulaia után, 
julius 21-én is, a szolgálattevő kamarás, ki be­
jelentette, hogy egy telismerhetlenségig beburkolt 
hölgy titkos kihallgatást kér tőle.

A herczegnö intett mire a kamarás bevezetett 
egy talpig fekete bársonyba öltözött nőt. a kinek 
arczát csipkés gallérja teljesen eltakarta.

— ön beszélni óhajt velem ? — kérdezte Lujza 
Mária, miközben nyugodtan rátekintett az elölte 
tdlo alakra.

Az ismeretlen bólintott fejével, majd kezével 
félreérthetlen jelt csinált, mire a herczegnö eltávo- 
iitotta a kamarást. Az ismeretlen szétnyitotta gal­
lérját és megmutatta egy pillanatra arczát. A her­
czegnö a csodálkozástól szinte felkiáltott. A ra­
gyogó szépségű magyar leány: Nórák Katalin, 
Spagnioli Francesca gyermeke állt előtte.

A leány nyomban a herczegnöhűz lépett és iz­
gatottságtól remegve nézett körül.

— Mi a baja kedves gyermekem ? — kérdezte a 
herczegnö. Hiszen egészen magánkívül van. Csak 
nem történt valami szerencsétlenség ?

— Nem engem fenyeget, királyi fenségedet fe­
nyegeti veszély. Véletlenül megtudtam, hogy 
holnap kitor a már régóta tervezett felkelés. Fen­
ségedet akarják hatalmukba kerítem. Titkon lo- 
póztarn ide, hogy figyelmeztessem. Ha életembe 
kerül lépesem, azzal a tudattal halok meg, hogy 
teljesítettem kötelességemet úrnőm és oltalmazom 
iránt. t

A herczegnö mélyen meghatva nézett Kata­
linra, kit, mint a Spagnioli-család tagját abban az 
évben mutattak be először udvaránál.

— Legyen nyugodt — szólt — a fölkeléssel 
majd csak végezünk s a mi magát illeti, magát 
én védelmezem. Maradjon a palotában a fölkelés 
végéig.

— Jobb lesz, ha épen oly titkon, a mint jöttem, 
távozom. Talán észre sem vették elmenésemet.

— Hát menjen, de jusson eszébe mindenkor, 
ha szüksége lenne én reám, hogy adósának tar­
tom magamat.

A leány távozott, a herczegnö pedig nyomban, 
a legnagyobb csendben intézkedett, hogy a fölke- 
lök terve ne sikerülhessen. Magához hi>„lla a főbb

tiszteket és megbeszélte velük a leendőkéi. A 
czitadella parancsnokát s a herczegi csapatok ve­
zérlő tisztjeit értesítctteK. Egy óra múlva az egész 
helyőrséi.' fegyverben állt. A czitadellábúl a város 
legnéptelenebb utczáln aí bevonult a katonaság és 
megszállta a palotát s a középületeket. Mi-gállapi-' 
toltak, hegy a fölkelés első jelére három ágyulö- 
vés dördül el a czitaddlából s erre a csapatok ki­
vonulva, megszállják a legfontosabb pontokat és 
megtámadják a fölkelőket.

A mint igy mindent elrendezett, Lujza Mária 
nyugodtan lefeküdt, hogy felöltözve néhány órát 
aih ásson.

Bekövetkezett a másnap, julius 22-ike, de reggel 
semmi sem történt.

Az állítólagos terv az lévén, hogy kora reggel 
fogják el a herczegnőt, Lujza Mária már azt 
kezdte hinni, hogy Katalin aggodalmai talán csak 
az u iránta való odaadásból eredő rémlátások 
voltak, mikor egymásután eldördült a három 
ágyulövés.

A csapatok kivonultak és megszállták a tereket. 
A palota előtt két zászlóalj állt, két üteg ágyúval, 
a melyek fenyegetőiig meredtek a fő-utezára. Hir­
telen megszólaltak a harangok is, mintha vihar 
elé harangoznának. A vidékről fegyveres csapa­
tok özönlöttek Pármába s a fűlkelókhöz a város­
ból is sokan csatlakoztok, itt-ott torlaszokat emel- 
e. s a czitadella ágyúinak dörgésébe és a haran­

gok zúgásába nemsokára puskaropogás vegyült. A 
harcz megkezdődött.

Az öreg Spagnioli vitte meg a hirt haza és 
szemrehányásokat tett unokájának, hogy egy for­
radalmár felesége akar lenni. Katalin ugyanis inár 
tizenötéves korában jegyese lelt Guilani Domunico- 
nak, a pármai ellenzék egyik vezérének, a mi az 
öreg ezredest végtelenül elkeserítette. De a magyar 
szabadsághős leánya hallani sem akart másról s 
még a herczegnö iránti hűsége sem csökkenthétté 
szerelmét. Előtte való délután Guilani, hogy meg­
nyugtassa a leányt, megígérte távolmaradását a 
fölkeléstől. Katalin tehát kimondhatatlan rémület­
tel hallotta meg apjától, hogy jegyese a torlaszo­
kon van, sőt vezére a felkelőknek.

Az ezredes vette kalapját és távozott, hogy 
újabbat halljon. Alig zárult be mögötte az ajtó, 
Katalin az anyja nyakába borult.

— Anyám, én megyek! A forradalmat leverik 
és akkor Domenico elveszett! Meg kell őt mente­
nem ! Ereszsz el, édes jó anyám!

— De gyermekem, hiszen az utczákon vér 
folyik és golyók hullanak!

— Én nem félek. Ha ő elesik vagy ha elfogjak 
és agyonlövik, tudod, hogy én sem élem túl!

Az anya nem szólt többé! Tudta, hogy hiaba 
beszélne. Katalin kirohant az utczára. A mint a 
hang felé menve, elhagyta a szűk sikátorokat, az 
első széles utczán egy golyó csapódott mellette a 
falba, jobbra-balra süvöltöttek a feje körűi, de a 
vitéz leány ügyet sem vetett azokra. Az. első tor­
lasznál Guilani után kérdezősködött. Másutt volt­
áé vgy fölkelő elvezette hozzá.

Olt állt egy torlasz mögött és épen parancso­
kat osztott ki. mikor Katalin megérintette. A bátor 
férfi haiálsápadt lett ijedtében, a mint jegyesét 
meglátta. FI akarta távolítani, de a leány nem 
ment. Guilani hallani sem akart arról, hogy 
elhagyja bajtarsait. A leányt egy kapuba állította, 
hogy védve legyen és folytatta a lnrczot.

Katalin tá-ra nvilt szemekkel nézte az előtte 
lejátszódó borzalmas jelenetet. Hirtelen két ágyú­
golyó érte csaknem egyszerre a torlaszt. A gyönge 
tákolmány összeomlott, néhány fölkelő szétzúzva, 
széttépve eseti el, a forradalmárok hátrálni kezd­
tek, majd vad futásban menekültek. A tömeg el­
ragadta Katalint, csak Domenico és néhány tarsa 
maradt hátra, hogy a kapumélyedésekbői tüzeljen 
az előnyomuló csapatokra. Par perez és min­
dennek vége volt. A legtöbb fölkelő elesett vagy 
fogoly lett. Ezek közt volt Guilani is, a halálnak 
épen oly kész zsákmánya, mintha a torlaszokon 
esett volna el.

Egy óra múlva helyreállt a rend Pármában, a 
csapatok az utczákon táboroztak s csak néhány 
lovas szakasz járta be a várost A czitadella 
kazamatái tele voltak főlkelőkkel, a kik közül a 
legtöbbet szabadon eresztették még az nap este. 
Csak a vezéreket állitottták hadi törvényszék elé. 
Az Ítélet mindnél halálra szólt Guilani el volt 
veszve!

Katalin kétségbeesett Ha jegyese meghal, 6 is 
követi a halálba. De előbb megkísérli, hátha meg­
mentheti.

Bejelentette magát a herczegnőnél, a ki rögtön 
elfogadta. A szerencsétlen leány alig lépett a te­
rembe, leborult és zokogva csókolgatta Lujza 
Mária ruhájának szegélyét. A herczegnö fölemelte 
és megölelte.

— Az Istenért, mi történt?
— A legnagyobb, királyi fenség, a mi érhetett 1 

Jegyesem, Guilani, a kit hiába kértem mindenre, 
résztvett a fölkelésben és halálra van Ítélve! 0 
kegyelmezzen meg neki, nekem ád vele életet, 
mert én nem élem túl a halálát 1
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1 jegygyei érkézé
az ülőhelyek 

Iva. Úgy a tanulói 
fönség a sekrestye 

a jezsiuta-lépcső

Az nj királyi 
Te az alkalomra 

Itt, melyen mint 
lm és tábornoki 
Izás két házának 
|an résztvevők és 

nyerni. A meg 
fcíte. Az ő felsége 
bök jelennek meg^ 
ükként alairták. A 

losok és általában 
IzÖtt a szak férfiak, 
I művezetésé* és a 
livókat a minisz-
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jrekhez, különösen 

tisztviselői és a 
! jegy) a belügy.
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főhg emlékére 

templomban egy 
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1-kor tartják meg, 
K~* 3-án tartják

Borsod vár- 
ssei ü;te meg 

A megye­
ben disz- 

altábornagy, 
:;kar élén. Pont- 
Elemér főispán 

atyjának, báró 
ki ekesszóhtssa! 

ségéL A niosik 
át aiispán tar- 

örökre felei the- 
«Nem egy nap- 
mondá — ha­

lmiul a magyarok 
vppen ünnepe­

in a megyéknek 
trLilásig nyúlnak 

vármegyének 
Árpádot szinről- 
í-iüa Bors vezér 
és látta a Muhi 

!*..» Dr. T i may 
hódoló feliratot 

vk-t. valamint a 
tag indítványára 

vban elhelyezik.
íy. A puszta- 

Vadnay Andor 
Ima délután Sze- 
lllapitották. hogy 

|-0U0, Hódmezó- 
iünnepély költ­

lesz, délután 
ziop az állam- 

lórgróf a vadász­
és zabot a 

?n az liáné- 
ek, a bandériu- 

|átszik. Csongrád- 
hogy a puszta-

my.
l.-.ekkarok ezred- 

meg a kiállítási 
tlekemelő látvány 

dve a mosolygó 
la privhedző álla 
|ontoes:ig ,:ói. üc- 
laiinak helyükön, 

az egyes én- kés 
Inneplő ruh ban,

: nincs is szük- 
m.-nden egyes 

nár csaknem -gy 
külön-kül--n. az 
majd együtte- 

Iryelete alatt, kié 
• nyt iétrr-hozta s

[így ha elfogjak 
élem túl! 

hogy hiaba 
l ira. A mint a 

ikátorokaí. az 
flott mvjivtte a 
pjü körűi, de a 

Az elsó tor- 
Masutt volt.

en páránerő­
ltette. A bátor 
nint jegyesét 
a leány nem 
arról. hogy 

>uba állította, 
rezot.
te az előtte 
len két úgyu- 

A gyönge 
lő ez-tzuzva. 
itrálui kezd- 
A tömeg el- 
íéhány tarsa 

tüzeijen 
és min- 

í eiesett vagy 
is. a halálnak 
a torlaszokon

Párnában, a 
csak néhány 

A czitadella 
kik közül a 
az nap este. 

prvényszék elé. 
tuii&ni el volt

meghal. 6 is 
Éi, hatha meg-

a kivitel oroszlánrészé, mely kétszeres elismerést 
érdemel, mert a legönzetlenebb forrástól, csakis a zene- 
nlövészét iránt valö tiszta lelkesedésből fakadt. Hogy 
,jIy:y öriási, idegpusztitó munka, a türelempróbák tiire- 
ic,.,próbája volt ennek a hatalmas gyerekludnak fegyel­
mezése, összetanitása, azt csak azok tudják méltányolni, 
kiknek valaha sok gyermekkel egyszerre volt dolguk. 
Gimnáziumi professzorok, kik 40—50 tanulót is csak a 
legnagyobb erőfeszítéssel tudnak ránezbaszedni, irigyen 
nézhették, mint áll mozdulatlanul, csendben, egy helyen 
csaknem másfélezer gyermek, mily áhítattal várják kar­
ín- -terük jelzését, hogy megkezdhessék éneküket, hogy 
lesik az ének alatt a karmesteri páleza minden 
mozgását, hogy az ütemet el ne téveszszék és mily 
kitünően tudják leczkéjüket! De nem kell kicsinyelni 
a link buzgóságát sem, az ő igyekezetük, lelkesedésük 
nélkül hiába lelt volna vezetőjük minden fáradozása. 
Hiába, a zene iránt való szeretet az emberrel születik, 
nem kellett a ma közreműködött fiuk közül egyet sem 
kersr tni az énekpróbákra, mulatság volt a tanulás mind­
en. űriek, s csakis igy volt elérhető az a szép eredmény,
3 iii-lyet ma felmutatni tudtak, s mely igaz gyünyürüsé- 
s>vr. szolgált mindazoknak, a kik ma a hangversenyre 
eljöttek- És sokan, nagyon sokan jöttek el. Ez a szokat­
lanul érdekes hangverseny végre felrázta a közönséget 
abból a rendkívüli közönyéből, melylyel az ezred­
éves kiállítás megnyitása óta minden komolyabb 
zenei produkezió iránt viseltetett. Megjelent a hang­
versenyen dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
án miniszter is családjával, a kultuszminisztérium 
to".viselői közül számosán, továbbá a fővárosi társaság 
clű:e, művészek és zenebarátok nagy számmal, süt 
sok .n a kiállítás vidéki vendégei közül is, kiknek lég­
ii.,. yobb része mindeddig csak a korzó katonabandája 
,r:ait mutatott némi érdeklődésű Nem volt a teremben 
• *> talpalatnyi hely sem, mely el nem lett volna fog- 
ín., a. a karzat csak úgy roskadozott attól az óriási 
év nséglői. mely ott elhelyezkedett s a ki már egyszer 
e.: lalta helyét, nem mozdulhatott onnan se jobbra, se 
balra s végig kellett várnia a hangversenyt egy ülő vagy 
allé helyzetében, akár akarta, akár nem.

A hangverseny kezdete hétre volt jelezve, de a fiuk 
felvonulása már félbetkor kezdődött. Kettős sorokban 
jött .-k keresztül a kiállítási korzón, nem csekély feltűnést 
hr éve; minden egyes fiú mellén nemzetiszin-szalagos 

;.yos lira díszelgett s élükön egyik vitte a táblát, 
a, yen az illető intézet neve volt feiirva. Hét órára már 

Jenki a helyén volt, a hangverseny-csarnok dobogö- 
Eiől állták fel a legkissebbek, többnyire 10—14 éves 

diák a középiskolák alsó osztályaitól, kiknek egesz- 
. .5 tiszta szoprán- e3 althangja még megtartotta gyer- 
. kés üdeségét, mely kórusban oly gyönyörűen hangzik, 
v a Is ez volt az énekkarnak legnagyobb erőssége. Mö­
gt ük álltak a nagyobbak, kik már tenor és basszus 

.izmokat énekeltek. Ezeknek a hangja már gyöngébb, 
„ji.ipább, a mi természetes is, miután egy 16—18 éves 

i > :ál még nem lehet kifejlődve a férfias hang, mely csak a 
24-56 évvel éri el teljes érettségét és erejét. Így a tenor és 
basszus szólam már nem érvényesül annyira az ensemble- 
bun mint a mennyire az különösen az utóbbinál, mely mini­
es-» a kórus fundamentumát képezi, szükséges volna 
Itt azonban kisegít a katonazenekar kürtje és trombitája, 
mely leghátul van elhelyezve, úgyszintén az orgona is, 
meivQek grand-jeuje az egész kar harmóniáját teljesebbé, 
tömörebbé teszi

Néhány perczczel hét óra után megjelent Harrach 
ivzsef tanár a karnagyi emelvényen, s jeladására fel 

harsogott a hatalmas kórus, elementáris erővel, mely 
teljésen betöltötte az óriási csarnok minden zugát, da- 
,-...va annak rossz akusztikájával. A közönség teljesen 
iiegliai-.u. a lehető legünnepélyesebb hangulatban hall­

gatta az egyes számokat s helyenkint az igaz csodálat 
moraja futott végig a termen ; az egyes számok után 
pedig oly kitörő lelkesedéssel tapsolt, éljenzett, a milyen 
le. Lesed es teljesen szokatlan a mi kimert, hideg hang- 
. - r senv-közönségünknél.

Az estély műsora, Bändel diadalénekét kivéve, hazai 
müvekből volt összeállítva, s képviselve voltak abban 
magyar zeneirodalom gyöngyei, kezdve a XVI. század­
ává históriás énekeken s végezve a Rákóczi-indulón. A 
:.-ngversenyt Mihalovich Ödön <Királybimnusz»-ával 
nyitották meg, melyet Farkas András és Tinódi Se- 
>.styén bisturiás énekei követtek. Mindegyik szám mély 
„atást tett a közönségre, de a legnagyobb lelkesedést 
Bändel-nek a XVIII. száza# elejéről való Diadal­
ai eke keltette, melyet a gyerekkar meglepő szabatos­

sággal énekelt el. Valóságos tapsvihar keletkezett a fel­
séges mü befejezése után, mely nem szűnt meg addig, 
mig azt meg nem ismételték. Egy hatalmas, 
nemzetiszin-szalagos babérkoszorút felnyujtottak Har­
rach tanárnak, s mondhatjuk, kevesen érdemel­
ték ki oly igazán a babért, mint ő, ki arra álta­
lánosan üsmert szerénységénél fogva soha sem tartott 
igényt.

Händel diadaléneke után szóló-piéce következett, Payer 
Olga hegedüjátéka. Bájos fiatal leány, kinek elegáns 
vonó-kezelése és meleg tónusa van, mindazáltal Liszt 
Ferencz Benedictusánalc eljátszásához találhattak volna 
a zeneakadémia vagy zenede hegedűsei közül kiválób­
bat is.

Ezután a zeneakadémia vonós-zenekara játszotta el 
Lentz Rezső tanár vezénylete alatt a , La volta első sze­
relme« czimü müvet. Ez volt az estély legkevésbbé ha­
tásos része. A szegényes zenekar alig áll busz emberből 

ez a busz sem erőltette meg nagyon magát.
Erre ismét a monstre-énekkar számai következtek, egy 

magyar népballada: »Gyere haza édes anyám«, mely ismét 
nagy hálást tett, úgy, hogy meg kellett ismételni. Ezt 
feltűnő szép árnyalással énekelték a gyermekek és a ha­
talmas fortéból oly ügyesen csaptak át a leghalkabb pia- 
nóba, hogy egy operai énekkarnak is becsületére vált 
volna; majd három kis magyar népdalt adtak elő, s ezt 
követte Arany János pattogós toborzója, melyet nagy 
vervvel énekeltek el.

A hangverseny befejező száma a Rákóczi-induló volt, 
melyet Szent-Qály Gyula alkalmazott karra. A pom­
pás induló könnyed, lendületes ütemeit kissé nehézkesen 

-kelték, de a hatalmas hangtömeg itt is hatott, no 
meg maga a Rakóczi-induló, mely mindig pezsgésbe 
hozza a magyar ember véréL

Szép, magasztos millenniumi ünnep volt ez, méltó a 
most folyó országos ünnepségekhez, s a közönség is 
megmutatta, hogy tud lelkesedni akkor, mikor méltó al­
kalom van reá.

Mindenki helyén maradt a legutolsó szám befejező 
akkordjáig, a mi pedig nem kis dolog olyankor, mikor 
a teremben oly fullasztó bőség van, hogy mindenkiről 
csurog az izzadtság és mikor az emberre a ruhatárban 
haláltusa vár, ha botját, kabátját is meg akarja kapni. 
Mikor pedig a hangversenyt befejezték, még egyszer 
kitört az a falrengető taps-orkán, mely minden egyes 
szám ulitn felliarsogott; Harrach tanárt deákjai lelkes 
éljenzés között a levegőbe emelték s a közönség is 
kendúlcngetéssel, éljenzéssel üdvözölte az énekkar fárad­
hatatlan vezetőjét, (f. k.)

A moszkvai katasztrófa.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Moszkva, május 31.
Arról az óriási szerencsétlenségről, a mi a moszkvai 

ünnepeket oly gyászosan megzavarta, még mindig nem 
érkeztek teljes felvilágosítások. Még mindig nem tudják 
pontosan, mennyire rúg az áldozatok száma és a sze­
rencsétlenség körülményeiről is hiányoznak a kimerítő 
adatok.

Csak annyit tudnak, hogy a szerencsétlenség óriási 
aránya és hogy senki sem tehet róla. Különben, oly 
roppant néptömeg gyűlt össze Moszkvába, hogy a sze­
rencsétlenséget a távolabb álló nézők nem is vették 
mindjárt észre. Csak később kezdett elterjedni a hir, 
hogy szerencsétlenség történt, de még ekkor is sokan, a 
kik az ajándékok kiosztását látták, kétségbe vonták 
szállingózó híreket. Mikor azután a halottakat kezdték 
elszállítani, meg kellett hajolniok a valóság előtt.

Az egymáson heverő holttestek borzasztó látványt 
nyújtottak. Betört mellkasok, a törzsből kiszakított 
karok, felismerhetetlenségig összetiport és össze­
zúzott fejek hevertek egymáson, össze-vissza, óriási 
tömegben. És a holttestek között jártak az áldozatok 
rokonai. Egyik az apját, másik a gyermekét, a férj fele­
ségét és a hitves a kenyérkeresőt kereste. Jajszó és 
zokogás töltötte be az óriási mezőséget, hol a halottak 
hevertek és a hol most oly borzalmasan sok szomorú 
viszontlátás játszódott le.

A halottakat óriási kocsikban szállították eL A kocsik 
hasonlítanak a butorszállitó kocsikhoz, csakhogy oldal­
falak helyett léczrácsozattal vannak ellátva. Számos 
ilyen kocsit raktak tele a zsúfolásig holttestekkel, tizen- 
ötot-tizennyolczat egy sorban. A vöröskereszt-egylet 
szolgái egész nap rakták a holttesteket a ko 
csikra, melyeket a tűzoltók bocsátottak a rendelkezé­
sükre.

la mi érhetett! 
rtem mindenre« 
|ran ítélve! 0 

vele életet,

A herezegnő magához vonta a leányt.
— Bízzék bennem! szólt neki és megrázta a

é.cZéL
Guilani jól tudta, hogy a kivégzések a czitadella 

.irkában szoktak történni, azért nagyon elcsodál- 
lozott, mikor a levert fölkelést kővető reggel négy 
iUronvos katona közrefogta s az árok helyett a 

varos felé vitte. De még nőtt bámulata, a mint 
Lefordultak a herczegi palotába. Egy kis terembe 
kísérték, a hol bilincsekben egy tiszt és két ka- 
ű-ca őrizete alatt kellett várakoznia. Hogy mire, 
-rról sejtelme sem volt, de csakhamar megtudta.

Eity ajtó tárult fői előtte, a szolga intett, hogy 
-pjen be es egy pillanattal később Guilani szem­
űén találta magát Lujza Máriával, a ki irományok- 
Lül elhalmozott asztal előtt ülve, figyelmesen szem­
elte a belépőt.

— Ón Guilani? — kérdezte a herezegnő.
A rab szótlanul hajtotta meg magát.
— Miért ragadott fegyvert törvényes uralkodója

ellen ?
úmiauiban a dacz kerekedett felül. Úgy sem 

veszíthetett már semmit.
— Azt hittem — szólt némi gunynyal — hogy 

ki fognak végezni és ime egy újabb kihallgatás 1 
— Nem kérdést hanem feleletet várok öntől. 

Én mindent megtettem alattvalóimért, csakis né­
pem boldogságának élek, soha nem keresem há­
zam előnyét, mi oka lehetett önnek vagy társai­
nak ellenem iolzendülni?

Guilani főlmelegedetL
— Nem fenséged ellen küzdünk mi, a kik el­

emérjük, hogy minden női és uralkodói erény 
megtestesülése és minden más trónnak disze, sze- 
leueséje lenne. A mi eszményünk az egységes 
Olaszország, a mely igy feldarabolva, századok 
óta kész zsákmánya és áldozata volt a szomszé­
dok kapzsiságának s csak egyesülve lehet nagy és 
szerencsés,

— És ezért a czélért, a melyet sem Franczia- 
ország, sem Ausztria nem enged megvalósulni, 
ezért a lehetetlenségért volt szivük egy sereg em­
bert legyilkoltam! a siker kilátása nélkül ?

— Valóban úgy látszik — szólt Guilani — 
nogy nincs kilátásunk egyelőre sikerre, de higyje 
el fenséged, hogy a jövő a mienk.

A herezegnő izgatottan járt fől-alá néhányszor, 
majd a rab elé lépett

— Önök ugyan nem kímélnének minket, hiszen 
még a gyiloktól és méregtől sem riadnak vissza,

vesztettünk,

felelt

de ha mi győzünk és jogos büntetést mérünk 
önökre, akkor mi zsarnokok vagyunk, nemde ?

Guiiani vállat vont
— Vae victis! — mondta. — Mi 

megérdemeljük, hogy el is veszszünk.
— Tehát ön nem vár kegyelmet ?
— Nem várok, de nem is kérek!

Guilani büszkén.
A herezegnő alig tudott meglepetésén ural­

kodni. gyorsan az Íróasztalhoz lépett és főlvéve 
egy okmányt, Guilani elé tartotta.

— Ez az őn és társai halálos ítélete — szólt, 
majd tollat ragadott és aláírta a helybenhagyást.

Azután csengetett. Az ajtó nyílt és belépett 
rajta Novák Katalin. A szép leány, hol a her- 
czegnőre nézett, hol bilincsekben előtte álló je­
gyesére.

Lujza Mária magához intette Katalint és odaadta 
neki az aláirt halálos ítéletet.

— Igazságot tettem, de a végrehajtás az őn 
kezében van, gyermekem. Én önnek adósa vagyok, 
adósságom fejében önnek adom ezt az embert. 
Tegyen vele, a mit akar. Ő egészen az öné.

Ezzel a herezegnő búcsút intett fejével és távo­
zott a teremből. Katalin az Írásra nézett, azután 
jegyesére. Mintha kétkedett volna a lehetőségben. 
Majd megértette az egészet. Túláradó őrömmel 
borult Guilani keblére. Átölelte és csókolgatta s 
csak akkor tért magához, mikor a porkoláb be­
lépeti. hogy a herezegnő parancsára levegye Gui­
lani lánczát.

De a nemes uralkodónő nem elégedett meg 
ezzel. Az összes halálos Ítéleteket igen rövid fog­
ságra változtatta. Ez a rendkívüli jóság nem is 
tévesztette el hatását. Még a forradalmi párt is le 
volt fegyverezve s csak mikor a franczia seregek
1859- ben tőnkre verték Ausztriát, csak akkor 
távozott Lujza Mária Pármából, a nép osztatlan 
szeretető által kisérve.

Guilani és Katalin még 1854-ben egybekeltek s 
a férjnek soha többé eszébe nem jutott a nemes 
herezegnő ellen támadni, a kinek országocskáját
1860- ban kebelezték be az egyesült Itáliába. Gui­
lani más csatatereken tüntette ki magát, később 
tagja lett az olasz hadseregnek s mint ezredes 
halt meg, még Viktor Emánuel idejében.

Hogy mikor történt a katasztrófa, erre vonatkozólag
különböző hirek vannak elterjedve. A rendőrség szerint 
négy órakor történt a szerencsétlenség, mig egy szem­
tanú-asszony azt állítja, hogy később, öt órakor volt. Ó 
a következőleg adja elő a dolgot:

«Férjemmel együtt már korán reggel ott álltunk a nép 
között. Nagyon vágytunk, hogy egy kehely birtokába 
jussunk. A tolongás igen nagy volt. Azt hiszem, több, 
mint hétszázezer ember volt a mezőn. Tegnap este 
még a szomszédos gyárakból is csatlakozott 
hozzánk egy sereg munkás. A gyárosok külön 
vonatokat rendeltek a számukra és igy mintegy 200.000-en 
jöttek. Tőlük féltünk. Durvák és a parasztok sem 
akarnak velők érintkezni. Róluk beszélgettünk, mig az 
osztás idejét vártuk. Úgy 4 óra után lehetett az idő. A 
tolongás mind nagyobb lett és éreztem, hogy már nem 
birom ki sokáig. «Rosszul vagyok!» — kiáltottam. «En­
gedjétek a feleségemet!» — szólt férjem. «Eh, mit!
— kiáltottak körülöttünk (azt hiszem azok voltak, a 
kiktől féltünk) — csak hadd pusztuljon el. Ha már 
idejött, hát állja is ki ezt.» Többet nem hallottam, mert 
elájultam. Csak azt láttam még, hogy férjem, mint egy 
őrült, elkezdte az embereket ütlegelni. Engem a tömeg 
arra sodort, a merre kisebb volt a tolongás és igy meg­
menekültem. Férjem úgy menekült meg, hogy a halottak 
közé feküdt és mihelyt egy kis rést talált, kiszabadította 
magát a tolongásból.

Azt hitték, hogy az ajándékok szétosztása 8 órakor 
lesz. Mindenki első akart lenni és ezért iszonyúan to­
longtak.

Az osztogatással megbízottak akkor elkezdték hajigálni 
az ajándékokat abban a hiszemben, hogy ezzel megcsök- 
kentik a tolongást. Azonban ellenkezőleg történt Mikor 
az ajándékok elkezdtek a levegőben szállani, mindenki 
lehajolt de sokan nem keltek fel többé. Mások ellenben 
négy-öt csomagot is összegyűjtöttek, e közben egyre előre 
nyomultak, mígnem a bódékat betörték és ekkor még 
gyorsabban dobálták az ajándékokat. »Segítség, segít­
ség!« hangzott a kiáltás, de nem volt segély sehol. 
Mindössze négy kozák jött, de mit tehettek ők félmil­
lió ember ellen. Ők maguk is veszélyben forogtak, 
mignem végre az emberek kezdtek önmagukhoz térni.«

A szerencsétlenség színhelye.
Azok az ajándékok, a melyekkel a czár a népnek 

akart kedveskedni, 140 bódéban volt elhelyezve. Az ezek 
előtt elterülő téren át jut az ember a szerencsétlenség 
színhelyére. Halottak és sebesültek már nincsenek ugyan 
ott, de hajfonatok, csizmák, czipók, élelmi kosarak, ron­
gyok még mindig chaosikus zavarban hevernek szanaszét. 
Egy része ugyan már rakásra van hordva, de többnyire 
még mindig a fü között hever, mint azokban a borzasztó 
pillanatokban.

Az áldozatok számát még növelte az, hogy az artézi 
kút fedele beszakadt, s igy nagyon sokan beleestek 
a vízbe. Hir szerint az első tolongás úgy keletkezett, 
hogy néhány paraszt összeveszett a felügyelőkkel, azzal 
vádolván őket, hogy nem jártak el becsületesen az aján­
dékok szétosztásánál. Már a katasztrófa alatt is az 
emberek megrohanták a sörös hordókat, bever­
ték az oldalaikat, s a kalapjukból itták a sört. 
Ezek a házak úgy voltak készítve, hogy közöltük mindig 
két-két ember mehetett csak el A hivatalnokok arra 
számítottak, hogy majd ezek a bódék sánezot fognak 
képezni a tolongok ellen, s azért készítették a közt oly 
szűkre. De ép ez volt a szerencsétlenség oka, mert azok, 
a kik aztán ide bekerültek, nem mehettek sem előre, 
sem hátra, s ott lelték a halálukat.

De hát ennek igy kellett történnie, mert a nép oly 
képzelheíetlenül buta, hogy azt hitte, meghal, ha nem 
lesz egy emlékserlege.

— Harmincz versztnyit gyalogoltam, míg Moszkvába 
értem, nekem ne legyen serlegem ? Ezt mondta egy 
öreg paraszt akkor, mikor már százaknak meg százak­
nak halálorditása hallatszott. — Mások pedig l'/.rubeléri 
hajlandók eladni azt a serleget, a melyet oly 
borzasztó áldozatok árán tudtak megszerezni. 
Harminczszor is koczkára tették az életüket érte, de 
aztán, ha megszerezték, elkótyavetyélték.

A Chodvnka-mező. a melyen már 1856-ban II. Sán­
dor és 1881-ben III. Sándor megkoronáztatásakor 
a népünnepélyeket tartották, Moszkva északnyugoti ré­
szében fekszik, a Pétervár felé vivő utón. Fa 
nélküli nagy térség, melyet rendes körülmények 
közt katonai gyakorlótérnek használnak. Az ut 
másik oldalán fekszik a Petrovszky-park, közepén azzal 
a palotával, melyből a czári pár bevonult Moszkvába 
koronázás előtt Hajdan ezen a téren ökölviadalokat és 
medveviadalokat tartottak s itt ünnepelték meg 1775-ben 
nagy fénynyel a kudzsuk-kajnarzsi békét. A mezőn nagy 
artézi-kutat építettek, mely a várost naponta 150.000 
akó vizzel látja el.

Az áldozatok száma ma sincs még egészen határozot­
tan megállapítva, de a nép lelkesedéssel mondja :

— Boldogok, meri a czáréri haltak meg.
Az áldozatok a temetőben és a kórházban.

A Chodynkamezőtől félórányira van a Veginka temető, 
melyet a Moszkvában levő idegenek mindig megnéznek, 
s mely hires gyönyörű síremlékei, monumentális mauzó­
leumai és kriptáiról. Biz a gyönyörű temető most a le­
hető legborzalmasabb képet nyújtja. Ide hozták ugyanis 
a katasztrófa halottjainak legnagyobb részét s most itt1, 
fekszenek hosszú sorokban, úgy a mint a szerencsétlen 
véget ért ünnepély után letették őket. A temetőben 
egész nap nagy embertömeg jár és keresi sirva, 
jajveszékelve, ki férje, ki atyja, anyja, neje vagy gyer­
meke holttestét. A hatóságok okulva a szomorú példán 
most megtettek minden óvintézkedést, nehogy a temető­
ben a nagy tolongásban a legkisebb baleset is előfor­
duljon. A temető körül ugyanis és a halottak sorai 
előtt egy ezred gyalogság tartja fen a rendet 

A kép, a mely a temetőbe belépéskor a néző szeme 
elé tárul, igazán borzasztó. A temető bejáratánál elte­
rülő gyönyörű park öreg fái már régen nem láttak ilyen 
mozgalmas napot mint a mai. A halál összes hírnökei 
itt sürügnek-forognak : sírásók, szentelt gyertyakereske­
dők, teljes ornatusba öltözött halotti misét tartó lelké­
szek, Moszkvából és környékéről ideözönlött koporsóke­
reskedők. A feketére mázolt deszkától összetákolt ko­
porsókat négy vagy két ember s némelyiket asszo­
nyok viszik rendeltetési helyükre, a kik nem 
akarják megengedni, hogy szeretteik holttestét más 
vigye legutolsó Útjukon. A fehér és kék szövettel 
bevont gyermek-koporsókat a zokogó anyák, nővérek 
vagy síró apák viszik. Igazán megindító látvány sírni 
látni ezeket a hatalmas marezona tekintetű embereket. 
Az összes koporsókat a temető végén levő óriási 
közös sírba viszik, a hol már összevissza féküsz- 
nék a katasztrófa áldozatai, koporsóban vagy 
a puszta földön, testük letakarva, fejük szaba­
don. Legnagyobbrészt világosszőke kékszemü, a legirtó­
zatosabb rémület által eltorzított fejek ezek. Megható 
látvány a mozdulatlanul fekvő halottakkal ellentétben,
zajongó, jajveszékelve élő emberek nagy tömege. Fájdal­
muk kitörése igazán borzalmas. A sírásban, görcsös 
nevetésben, egy asszony éneklő panaszaiban a Shakespeare

darabjainak borzalmas jelenetei támadnak fel. Ofélia áll
előttünk parasztruhában. És az itt kiterítve fekvő embe­
reknek, a kik gyermekien naiv kíváncsiságuknak és bírás- 
vágyuknak lettek áldozatai, most is látszik arezukon, 
a borzalom kifejezése daczára, az orosz paraszt naiv 
lipusa. Szegények, igazán más sorsot érdemeltek volna.

Az áldozatok mellett dolgoznak a közös sírok meg- 
ásásán. Hallani lehet az ásók csikorgását, mikor a ka­
vicsos földet hasítja, hallani a koporsók szegezését, az 
egyhangú zörejt, melyet az agnoszkált hullák kopor­
sóira erősitett táblácskák okoznak, A sir zenéje ez, 
borzasztó zene, mely iszonyúan hat a szívre és az ide­
gekre. Oroszország igazán az ellenietek országa. Ellen­
tétben az itt látható emberi nyomorúsággal, száz 
lépésnyire a temetőtől van egy korcsma, melyben 
muzsikok népünnepélyt tartanak. Kissé távolabb a teme­
tőtől pedig a moszkvai lóversenypálya van, melyen ma 
olyan szinpompás kép tárul a néző elé, a milyen sehol- 
sem látható a fashionable Európában.

A sebesültek közül 146 a Katalin-kúrházban, a többi 
a városi kórházban fekszik. Délután a czár és a czárné 
eljöttek meglátogatni a sebesülteket, kik közül egyesek 
még eszméletnél vannak. Ezekhez a czár és a czárné 
vigasztaló szavakat intéztek. Megható jelenet volt; na­
gyon sokan sírtak a kíséretben levők közül is. A czár 
egy óránál tovább maradt a kórházban. Az anya czárné 
minden sebesültnek egy üveg madeira bort küldött.

A czár rendeletére ma a kis Kremlben mise volt, me­
lyen az egész udvar megjelent. Az államügyész és a 
törvényszék elnöke kimentek a Kodinka mezőre, hogy a 
valószínűleg bekövetkezendő vizsgálat érdekében a tény­
állást felvegyék.

Mikor a czár tegnap a népünnepre hajtatott, egy ha­
lottas kocsival találkozott, melyet katonák kisértek. A 
czár megállította kocsiját s a kísérő katonák egyikétől 
kérdezősködött a szerencsétlenség részletei felől, és saj­
nálkozását fejezte ki. A katonák és a körülálló néptömeg 
hurráh-kiáltásai közben hajtatott el a czár.

Ma a moszkvai lapok külön kiadásban tudatják, hogy 
czárt a szerencsétlenségről gróf Voronczov Daskov 

miniszter értesítette és hogy a ezár minisztertaná­
csot hivott össze.

Moszkva, junius 1.
A chodinkai temető, mely a katasztrófa szeren­

csétlen áldozatainak utolsó nyugvó helyéül szol­
gál, ma már kevésbé izgalmas képet tüntet fel, 
mint tegnap. A halottak eltemetése csak a legkö­
zelebbi érdekeltek, a rokonok, az egyház képvi­
selői és a sírásók részvétele mellett megy végbe.

sírásók száma rendkívül nagy. A mező, melyen 
tegnap még halomszámra feküdtek a halottak, ma 
már meglehetősen üres. A halottak ma koporsó- 
tedelekkel le vannak takarva és sok kőzülök még 
nincs agnoszkálva. A sirdombokon ma már sok 
kereszt látható, melyekre a sorok irónnal vannaK 
feljegyezve. Moszkvában ma a keresztek készlete 
nagyon megfogyott, a ki nem tud keresztet sze­
rezni, az ideiglenes léczet állít a sirdombra és 
szalaggal köti be. Az elhantolás gyorsan megy 
végbe, a koporsót a sirhoz viszik, beléhelyezik, a 
pópa imát mond, keresztet vet és azután egy más 
sirhoz megy. A temető ma kisebb számban van 
csapatokkai megszállva, mint tegnap. Csak a be­
járat előtt táborozik nagyobb csapatosztály. Ma 
reggel a gyárakban szemlét tartottak. Természete­
sen nagyon sok munkás hiányzott, igy például egy 
gyárban 70. Igen sokan a rendőrséget okozzák a 
katasztrófa előidézésével. De annak a chodinkiti 
mezön nincs beavatkozási joga. Csak mikor már 
nagy volt a szükség, nem állítatta meg még sem, hogy 
be ne avatkozzék. Minthogy az emberek a szerencsét­
lenség daczára se távoztak, hanem a kiosztást 
kiakarták kényszeríteni, a tűzoltósággal vizsuga- 
rakat löveltettek a tömegre. Erre szétoszlott. 
Szemtanuk beszélik, hogy a csőcselék a halottakkal 
szemben a sörös hordókon tánczolt. A katasztrófa 
hatása ma is nyilvánult a tőzsdén. Az á la baisse 
spekulálók által terjesztett hirek következtében a 
legjobb értékpapírok árfolyamai sülyedtek. Péter- 
vári ezégek vásároltak, de mikor a kínálat to­
vább tartott, a moszkvai tőzsde iránya győztes 
maradt. (N. Fr. Pr.)

Bécs, jun. 1.
A Fremdenblatt a moszkvai szerencsétlenségről 

czikkezve, ez.t Írja : Úgy mint egész Európa, mi is Ausz- 
tria-Magyarországban a moszkvai gyászhirek megrázó 
benyomása alatt állunk és érezzük azt a vészes sorscsapást, 
mely egy velünk barátságban álló uralkodóház és 
nép örömuapjait oly keserves bánattal töltötte meg. 
Senki sincs az osztrák-magyar monarchiában, a ki nem 
erezne őszinte részvétet az orosz néppel és nevezetesen 
annak a szerencsétlenség által mélyen meghatott ural­
kodóival, kiknek szent emberbaráti lelkületét ily megpró­
báltatás érte.

ÚJDONSÁGOK.
— junius 1.

— Személyi hírek. Ottó főherczeg és neje 
Mária Jozefa íőherczegnő tegnap Bécsból 
Schőnauba utaztak. — Lajos Viktor főherczeg teg­
nap Pozsonyból visszautazott Bécsbe. —- Vilmos 
György cumberlandi herczeg állapotában, mint 
Gmundenből táviratozzák, nem állt be változás. — 
Herczeg Eszterházy Lajos, a londoni osztrák-ma­
gyar nagykövetség katonai attaséja, tegnap Bécs- 
ből visszatért állomáshelyére. —- Özvegy báró 
Bánffy Dánielné, a miniszterelnök édesanyja, Ko­
lozsvárról ma a fővárosba érkezett.

— Kinevezések. A király, mint a hivatalos lap teg­
napi száma közli, a személye körüli magyar miniszter elő­
terjesztésére ezen minisztérium létszámában vértesaljai 
Vériesy Géza osztálytanácsost miniszteri tanácsossá, dr. 
Grubern Ferencz miniszteri titkárt osztálytanácsossá, 
Wocher Miklós miniszteri segédtitkárt és maksai dr. 
Máriafft Dávid pénzügyminiszteri segédtitkárt miniszteri 
titkárokká nevezte ki.

— Űrnapja. Csütörtökönt hó 4-én lesz a katholi- 
kus vallásnak egyik legnagyobb ünnepe, az Űrnapja. A 
főváros összes katholikus templomaiban nagy pompával 
szentelik meg ezt a napot s ha jó idő lesz, minden 
templomban kőrmenetet tartanak az oltári szentséggel. 
A budavári Mátyás-templomban csütörtökön reggel 7 
órakor kezdődik az istenitisztelet, a melyet Vaszary 
Kolos bibornok-érsek herczegprimás végez fényes papi 
segédlettel. A mise után tartják a körmenetet. A menet 
a templomból kiindulva a Szentháromság téren, a Szent 
háromság-utezán, az uri-utezán, a Dísztéren átvonulván, 
a tárnok-utezán tér vissza a templomba. Útközben négy 
sátornál áll meg, itt eléneklik az evangéliumot s a her­
czegprimás áldást ad az oltári szentséggel. Az istentisz­
teletre az összes hatóságokat meghívják.

__ yj udvar köréből. Ferencz Ferdinánd és
Ottó főherczegek udvartartásához eddig kamarai 
elöljárók voltak beosztva, a kik a főudvarmesteri 
teendőket teljesítették a fuherczegek mellett A 
Károly Lajos főherczeg halála 1 oly tán beállott 
változások következtében a két íoherczeg meg­
nagyobbított udvartartásának vezetésére a király 
két főudvarmestert nevezett ki. Ferencz terdinánd 
főherczeg főudvarmesterévé gróf Than Ferencz tit­
kos tanácsost, Csehország volt helytartóját és Ottó tő- 
herczeg főudvarmesterévé herczeg Montenuoio 
Alfrédet nevezte ki, a kinek egyidejűleg ^ a titkos 
tanácsosi méltóságot is adományozta. Mária Jo­
zefa főherczegasszony foudvarmestemőjévé herczeg 
Monteuuovo Alfrédné, szül. Kinsky íranczísku 
xófnőt nevezte ki. Katonai körökben beszélik, 

hogy Ottó főherczeget, a ki most a Sopronban 
állomásozó 9-ik számú huszárezred parancsnoka, 
legközelebb Bécsbe helyezik át. Az elhunyt Károly 
Lajos főherczeg volt főudvarmesterének, gróf Peja- 
csevichnck a király a Lipót-rend nagykeresztjét 
adományozta.

— Ctyászmiso Károly Lajos föhercZGgórt.
Károly Lajos főherczeg lelki üdvéért a Ferencz- 
rendiek templomában ma délelőtt tiz ól akor gyászmiséi 
tartottak, a melyen nagyszámú közönség volt jelen. A 
templom szentélyében magas ravatal volt felállítva, 
melyet virágok s nagyszámú viaszgyertya vettek körül 
A szertartást Bán Sándor házfőnök végezte papi segéd 
lettel. Ezenkívül Zimonyban is az összes felekezetek 
templomában ma délelőtt gyászmisét tartottak Károly 
Lajos főherczeg lelkiüdvéért. Bernben pedig, mint egy 
távirat jelenti, az osztrák-magyar követség rendezett a? 
odavaló római kath. templomban gyiszmisét az elliali 
főherczegért. A rekviemnél a szövetségtanács képvisele 
lében Lochenal elnök és Zemp szövetségi tanácsom 
jelent meg. — Itt a fővárosban Károly Lajos főherczeg 
lelki üdvéért szerdán, e hó 3-án délelőtt tiz órakor ? 
budavári Mátyás-templomban ünnepélyes gyászmise lesz 
a melyre meghívták az ország íőméltuságaiL A szertartás1 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás fogja végezni.

— Diáktornászok Budapesten. Ma már az orszá 
gos tornaverseny résztvevői mind megérkeztek a fővá 
rosba, a hol a községi iskolákba helyezték el őket, 5 
melyeket lakószobákká alakítottak át. Az ötezer diáktól 
álló sereg legnagyobb része tornászruhát s némely cso­
portja egész katonai egyenruhát visel. Jól megtermett, 
csinos fiuk, a kik tanáraik vezetése alatt testületileg 
járnak-kelnek a városban és a kiállításon. A tornázó 
ifjak ma zászló alatt s az illetőségi helyüket jelölő táblák 
előlvitele mellett hangos trombita- és dobszóval vonultak 
ki a Stefánia-uti uj verseny-pályára, a hol megtartották 
a holnapi tornaverseny főpróbáját, A diákok korán reggel 
vonultak ki s igy a felvonulást kevesen látták, annál 
többen nézték azonban a déli bevonulást az Andrássy- 
és a kerepesi-uton, a hol oly sok volt a néző tömeg, 
hogy nem egyszer a közlekedés is megakadt. A közönség 
gyönyörködve nézte a festői bevonulást s egy-egy daliásabh 
csapatot élénken megéljenzett. Az országos verseny iránt, 
mely holnap, kedden délután félnégykor kezdődik, ami 
korra a király is megígérte megjelenését, fővárosszerte 
óriási az érueklődés. — A tanintézeteket, melyekben 3 
vidéki tanulók el vannak helyezve, ma sorra látogatta 
Wlassics miniszter, a ki személyesen meg akart győződni 
hogy rendben vannak-e a szállások.

— Az ezredév! doktorválasztás kulisszatitkai. 
Hogy u budapesti tudomány-egyetem tanácsa, a mellett, 
hogy kissé boszuálló, kissé késedelmes is, bizonyítják ai 
ezredévi doktorválasztások. Gróf Csáky Albint new 
tették meg ezredévi doktorrá, mert a tanároknak még 
mindig fáj a megszüntetett leczkepénz, a kiket pedig 
megtettek tiszteletbeli doktorokká, azokkal meglehetős 
hanyagsággal bántak el. Nagy ünnepélyességgel hirdet­
ték ugyan ki a tiszteletbeli doktorok névsorát, de ezzel 
azután, úgy látszik, befejezettnek hitték a dolgot. Hogy 
az uj doktorokat értesíteni is kellene a kitüntetésre!, 
ez nem jutott idejekorán az egyetemi tanács eszébe. 
Így történt, hogy Villari Pasquale, a hires olasz 
történetíró, a kinek a neve szintén ott van a tiszteletbeli 
doktorok lajstromában, még máig sem kapott értesítést, 
mennyire megtisztelte őt a budapesti egyetem. Legalább 
Villari egy budapesti barátjához intézett levelében az! 
írja, hogy ismerőseitől tudja, a kik a lapok utján tudták 
meg a dolgot, hogy a budapesti egyetem tiszteletbeli 
doktorrá nevezte ki, de hivatalosan még mindig nem 
értesítették. Azzal a kéréssel fordul most már budapesti 
barátjához, Írja meg neki, kinek kell ezt a kitüntetés! 
megköszönni, mert ha az egyetemi tanács hanyag is, az 
nem ok, hogy ne legyen udvarias ember. Az egyetemi 
tanács azonban nemcsak késik, de némely esetben meg is 
késett, például akkor, mikor valakit tiszteletbeli dok­
torrá lesz — a halála után. Csak a végső szentesítő# 
hiányzott még, hogy ez is megtörténjék az ezredév) 
doktorválasztásoknál. Az egyetemi tanács ugyanis ki­
szemelt a diszdoktorságra egy derék tőrök történetírói 
is, a kiről különben alig tudott többet, mint hogy hire» 
ember. Ezzel magával azonban nem lehetett a kitünte­
tést ckadatolui, és ezért a konstantinápolyi nagykövetség 
utján adatokat kértek a török tudományos köröktől a 
jeles muzulmán felől. Ekkor azután megtudták, hogy 3 
választás teljesen érdemes férfiúra esett, kiváló tudóst és 
nagy embert szemeltek ki, csak egy kis baj van: a de­
rék ember már három éve — a sírban nyugszik.

— Tizével találkozó. Azok, a kik Pápán 1885- 86. 
tanévben az ev. ref. főgimnáziumban érettségit tettek, 
felkéretnek, hogy Pápán junius 7-én a megígért találko­
zóra megjelenjenek.

— Dékánválasztáa az egyetemen. A budapesti
tudományos egyetem tanácsa ma délelőtt választotta meg 
a jövő iskolai évre a dékánokat és prodékánokat. A 
megválasztott dékánok a következők: a hittudományi 
karon Kisfaludy Béla, a jogi karon Földes Béla, az 
orvosin Ajtay K. Sándor s a bölcsészetin Punért- 
Török Emil. Prodékánok : a hittudományi karnál Bog­
nár István, a jogi karnál Kovács Gyula, az orvosi 
fakultáson Högyes Endre s a bölcsészeti karon Beöthy 
Zsolt. Ma választották meg a rektorválasztó bizottságot 
is. Minden kar négy-négy tagot küldött ki a bizottságba. 
Ezek e hó 7-én gyűlnek egybe az uj rektor megválasz­
tására.

— Betyár-romantika. Ezelőtt husz-huszonűt 
évvel, mikor még a Bakony-erdő említésekor ke­
resztet vetettek magukra a jámbor hívők, majdnem 
mindennaposak voltak a gyilkosságok és posta­
rablások. Azóta már nagyon javultak nálunk a 
közbiztonsági viszonyok és a Bakony-erdő fáinak 
kipusztitásával a betyárok is, a kiket a nép, mint 
valami legyőzhetlen hősöket emlegetett az utódok­
nak, letűntek az élet színpadáról. Most újból ha­
sonló hirek érkeznek Karánsebesről. A Gavosdiá- 
ról Nadrágra közlekedő postakocsit ugyanis, a 
mely a nadrági vasmű igazgatóságának nagyobb 
pénzküldeményt vitt, Risvina közelében rablók tá­
madták meg. A toporzékolö lovakat puskalövések­
kel Merítették, majd a cserjésből hirtelen előre 
ugorva, ki akarták rabolni a kocsit. A postakocsii 
azonban, a ki a veszélyes pillanatban sem veszí­
tette el lélekjelenlétét, revolveréből négyszer a 
betyárok felé lőtt, a kik erre ijedten megháláltak. 
A lövések zajára nehány fuvaros jött arra, a kik 
gyorsan átkutatták a sűrűséget, de csak vémyomo- 
kat találtak, mert a rablók zsákmány nélkül el­
szöktek. A hatóság erélyes nyomozást indított a 
tettesek kézrekeritésére.
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— Hole »torba vonult srisstokraték. A német

roÁsaA r első gardadragonyos-ezredének egyik tisztje, 
gróf Spec Frigyes, három fivére példáját követve, tiszti 
rangjáról lemondott és kolostorba lépett. A mély vallá­
sos érzület ucvUtssik a gróf családjának minden ágában 
el van tvrSxhv. meri a napokban gróf Galen Ferdi­
nand. a v.eive: birxxialmi svülés képviselőnek és nejének 
<2Üle!e:í >.\-v < xVv.vWk leánya. Galen Paula grófnő, 
belet*-»:: ':N ;>-< iwllett levő §michov kolostor apáczái
LöW, * i ; «amos arisztokrata nó van.

i Z..V4/* üiirfcivétntita. JBheema Sena Pra-
xí fakir, kitől a múltkor már kő-

5 0*tüL- v . - ' ivveiet ma újra fölkeresett bennünket 
;-v.gr v- x v iiruhájában, hozva egy újabb levelet, 
a méh ben ezúttal nem a fakorokkal, hanem a ma­
gyarokkal foglalkozik. nem a vallásról szól, hanem 
Magvarorszag jövendőjéről. A levél, magyar fordí­
tásban. a következőleg hangzik:

«Engedje meg. hogy becses lapja utján üdvözöljem a 
magyar nemzetet ezredév! ünnepén és kifejezzem, hogy 
dicsőséges és szerencsés jövendőt kívánok az ő felsége 
1. Ferenez -József uralma alatt az osztrák birodalommal 
egyesült magvar királyságnak. F. dicső és örömteljes 
nemzeti ünnep emlékezetessé tétele vegeit, a magyar 
nemzet számos hasznos intézményt létesített, mint pél­
dául, szaporította az iskolákat, ámde arra kérném a ma­
gyar nemzetet, hogy a hasznos intézmények mellett az 
emberbar i ti intézményeket is karolja fel, mint pél­
dául az árvaházaka!. melyekben a nép szegény és el­
hagyatott árvái otthont találjanak. Elismert tény, hogy 
mindig az a nemzet szerencsés és arat dicsőséget, a 
melyik könyörületes és a gyönge vagy segtlytelen honfi­
társaival szemben önmegtagadó és önfeláldozó, vagyis 
rokonszenvez velők és megteszi, a mit lehet az emberi 
baj és nyomorúság euyhitesére. Mert a szeretet abban 
áll, hogy szolgáljuk az emberiséget, közös minden­
ható nivár k teremtményét. Az önfeláldozó haza­
fiakat több tisztelettel szeietik a nemzetek, mint 
az Önző népek államférfiad. Mert az önző nép 
csak önmagáért él. mint az alaesonyrendü állatok, mig 
a nemesszivü hazafiak, mint grill' Széchenyi István és 
Kossuth Lajos, a nemzeti felvirágoztatás ügyének szen­
telték magukat és hálás köszönetét nyertek a magyar 
néptől. Az emberbaráti intézmények, a minők az árva­
házak. létesítése által nemcsak megünneplik a nemzet 
fennállásának ezer évét. hímem meg is szentelik és a 
nemzeti emberbaráti intézményekre adott isteni áldás 
örökkétartó lesz t-s kihat a nemzet fensőségének és jó- 
yoltának a gyarapítására.

Bheema Se na Praiap.»
— Chtttlg Hugót betegsége. Ismeretes, hogy 

Ckttdy Hugo rendörtanacsos. a kit Rudnay Béla 
főkapitány feljelentése következtében a budapesti 
királyt ügyészség ezelőtt kei hónappal vizsgálati 
fogságba helyezett, a uzeilában megbetegedett A 
kiállóit izgalmak nagyon megviselték a különben 
is gyenge szervezetű rendöilanácsost. úgy, hogy 
röviddel letartóztatása után a rabkórházba kellett 
szállítani. Mint most értesülünk, f’.huily állapota 
annyira rosszabbra lordult, hogy az orvosok kö­
zeli katasztrófától tartanak. í gy»: különben jelen­
leg a kir. táblánál van. a mely legközelebb dönt 
ama felebboxése lelett, melyet a vizsgálati fogsá­
got elrendelő végzés ellen beadott. Hogy meg- 
éri-e annak elbírálását, az most már nagyon két­
séges.

A koronaőrök uj egyenruhája Uj ruházatot
kapott az ezr« Hévre :: koronaőrig. Az egyenruha nem 
•okban ki:hvzik a régitől, csupán a sapka és a kard- 
-z:j váltv.Zi Az eddigi sötétzöld sapka helyett fekete 
sapk.it kap: sári a zsinórral, keskeny vörös betette!, a

lelj teljes-• g\>: - ;;z udvari zsandárokéíhoz. Az eddigi 
supasz kar ;'. :. csattól alkalmaztak, a melyet

aranyozott r: .avar czimer díszít.
Az elkoseredett Zola. Zola Emil soha Sem volt 

stoikus bölcsész, hogy nyugodtan tűrje a bajokat, most 
pedig, hogy hatodszor is megbukott az akadémiai válasz­
tásokon, még k -. r-s -hb kedv? van a gúnyolódások elvise­
lésére, mint bármikor máskor. Erre mutat az az elkese­
redni hang. r.'.r-iy ,i «Figaro> ma érkezett számában 
közzétett -i.kvi.-k a rendesnél is sajátosabb izt ad. 
Zola fgyí. í'ziián kikvi benne az újságírók »;s a közönség 
r-*ivD. hogy .'.ik most. huszonöt évi munkássága után 
vcs/ék ész: . hogy ó szereti az ..Hatokat és most .s csak 
abb l tudV'hL meg, nogy czikket irt erről. íme mondja

dven i Közönséír, semmit sem ért meg. a mit a szá- 
.i-b ■ nem ragnak Nekünk úgy tetszik, hogy Zola nem 
g; az.íiyua .. közönségre, rinnt inkább az akadémikusokra 
r.a:...szí • r-ak azért hangoztatja a közönség indolen- 
c2iu,;d, ni'.:: az akadémia «-íjárását lantja tűrhetetlennek. 
Ebi-1., különben iga van.

Nagy alapítványok Elotild főh^rczegnő, mint 
* magva: vui zl p;»:-’ helyette- védnöke, kiváló
érdeklődést tanúsít az egyesület és első sorban az Er- 

‘.sebet-kórhaz uant, a minek fényes tanujelét újabban a 
:ü- napúit uitu. **ro-í Lsekonics Endre egyesületi 
ehívLÍiöz iL. z .! .<ar.vheti ugyanis kegyelettel megemlé­
kez v.-n tutrói Lu'zLo főkerczegrói. annak nevére és 
emlf Lére húszezer koronás ágy alapítványt tesz ; 
oly : - nd« : -1' vl. Lugy annak kamatai az Erzsébet-kór- | 
házi., a gv.ndozai.isu betegek díjmentes gyógykezel tété- j 
sér,. :úriigLassaiiuK Az egyleti igazgatóság a fejedelmi
adományt mai ülésében nagy örömmel es hálával 
íögudta és C:ihatár..zia, hogy az Erzsébet-kórházban 
László főne rezegagy vzim aiatt örök időkre egy 
ágyat tog tentartam, a me»yen a telvt.-eudö beteg díj­
talanul teljes ■ Hatásban t-s ápolásban tog részesülni. A 
kijelölési . .. foherczecasszonyt illeti meg. Az alapítványt 
iZ igazgató- ig a korház mai vanytabi.ijan is megörökíti. Egy 

tnásiK alapé,'.ányt. ugyancsak az Erzsébet-kórház javára, 
a báas-hod ági vöröskereszt-fiókegylet választmánya 
és tagjai tet'.'-k. Ugyanis annak, örömére, hogv hazánk 
ezei éves fennállását elértük, Kétezer körönéit ajánlott 
iöl agyalapit van y gyanánt. A hazafias szellemben szer­
kesztett alapi tőle v.let az egyleti igazgatóság nagv köszö­
nettel vette tudomásul es a bacs-hódsági íiókegvlet el­
nökségének és választmányának nagylelkűségük ezen 
ujabbi megnyilatkozásáért jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott A fiókegylet nevét szintén a kórház márványtáblá- 
jára fogják réseim. Ez összegekkel az Erzsébet-kórházj 
ágyalap 20.J.S4Í forintra emelkedett, melynek lejében az 
egyesület 11 alapítványi és 8 ingyenes ágyat tart fenn.

— Villám sújtott ravatal. Szegeden — mint 
nekünk táviratozzak — a tegnap szivszélhüdésben 
elhalt Domokos Antal ravatalára a villám lesújtott 
á a holttest teljesen összeégett A borzalmas eset 
leirhatlan pánikot okozott.

— Párisi mulató Budapesten. A magyar főváros 
ma ismét egy igazi franczia, párisi mintára berendezett 
mulatóval gazdagodott. A kerepes!-ut 63. szárnu palotá­
ban, a mely a régi hires «Makk-hetes» helyén emelkedik, 
van a páratlan érdekességgel és világvárosias modorban 
berendezett grand etablissement párisién. A müveit 
Nyugat és az érdekes Kelet minden kényelmével beren­
dezett mulatóban,Bal mabill, séta, táncz, varietes szín­
házi előadás van minden este a párisi Moulin rouge 
mintájára. Van ezenkívül több buffet, három kitűnő 
zenekar, népénekesek s sok minden egyéb, a mi vonzó 
és párisias. A terem mélyitett óriás kiterjedésű tánezter- 
toében minden este nagy tánczmulatság lesz a veres 
frakkos Max és Franz előtánczolása mellett A buffet- 
ben s éttermekben mintegy 40 csinos, magyar ruhás 
leány sürőg-forog s ott vannak a franczia Varietés csi­
nos franczia hölgyei is. A mulatság minden éjjel hajna­
lig tart. A mai bemutató estén mindenki nagy elismerés­
sel emlegette Weinreb és Spiegel műépítészeket, a kik 
a párisi mulatót építették s Löbl Izidort, a kiváló mulató 
megteremtőjét és vezetőjét. Szóval ismét egy uj franczia 
mulató van a magyar fővárosban.

— Katasztrófa egy ozirkuszban. Antwerpenben 
— mint onnan távirat ózzák — a Lockhart czirkusz 
egy karzata, előadás közben, leszakadt. Eddig S holtat, 
20 súlyosan és 50 könnyebben sérült embert húztak ki 
a romok alól.

— Az idegenforgalom. Tegnap, mint minden va­
sárnapi napon jelentékenyen emelkedett a fővárosban az 
idegenforgalom. A vasutakon 24.241 ember érkezett s 
ezenkívül a hajókon is igen sokan jöttek, különösen az 
osztrák fővárosból. A vasutakon érkezett idegenek száma 
igy oszlik meg: keleti pályaudvar 12.6U0, nyugoti 
10.482, déli 1159. A fővárosból a vasutakon elutazott 
összesen 16.050 ember, a melyből azonban körülbelül 
4—5 ezer ember a kirándulókra esik. Az elutazottak 
szama különben pályaudvarok szerint igy oszlik meg: 
Keleti pályaudvar $030, nyugoti 7428, déli 592.

Rövid hírek. A gurahoncz-tiagyhal- 
mágyi vasút vonalára ismeretlen tettesek több 
métermázsányi követ hordtak össze. A pályaőr 
szerencsére a köveket még idejekorán elhordta és 
igy e nagy szerencsétlenségnek elejét vette. — 
Áradon Fusiák Gizella 25 éves varróleány maró­
lúgot ivott és most élethalál közt lebeg. Tettének 
oka boldogtalan szerelem. — Ágra# (csanád- 
megyei) községben Filipás Ambrus másfél éves 
fiacskája őrizetlen pillanatban egy vízzel telt dé­
zsába esett és beleíült. — Hódmezővásárhely 
mellett egy pusztán Adász Antal 14 éves kisbéres 
ismeretlen okból felakasztotta magát. — Szarva­
son Tóth Lajos korcsmáros megverte Barton Jó­
zsidét, mert ez 80 krnyi tartozását nem fizette 
meg. Bárt ont ez annyira feldühösítette, hogy egy 
sörös kancsóval agyonverte Tóth Lajost.

= Szerencsétlenség a Danán. Nagy sze­
rencsétlenség történt ma délután Újpest közelében 
a Dunán. Három, némelyek szerint négy uriasan 
öltözött fiatal ember haladt csónakon a folyón 
fölfelé, mikor egyszerre az erős hullámveréstől-e, 
vagy a gyakorlatlan evezéstől a csónak felborult. 
A parton állók csak a rémes sikoltásra lettek 
figyelmessé, de már ekkor a csónakázók eltűntek 
a hullámok közölt. Csakhamar nagy néptömeg 
gyűlt össze a parton, de tanácstalanul állva mar 
nem tudtak segíteni, a viz nem vetette fel egyszer 
sem a szerencsétlenül jártakat. A vizsgálat, a me­
lyet nyomban megindítottak, eddig kiderítette, 
hogy Engel Rudolf, Kern Ödön. Dachmann Fe- 
rencz a csónakon voltak s ezek életükkel 
fizették meg szórakozásukat. Állítólag egy ne­
gyedik fiatal ember is volt a csónakon s 
ez a fiatal Odry. Odry Lehelnek, a kiváló mű­
vésznek fia lett volna. A késő esti órákban ez 
utóbbit illetőleg nem lehetett teljes biztosságot 
szerezni. A szerencsétlenség ügyében, a mely egy 
csapással tőnkre tette több család boldogságát, a 
vizsgálat még folyik s ez főleg annak kiderítésére 
szorítkozik, hogy vájjon a csónak-tulajdonos ré­
széről nem-e történt valami mulasztás.
= Betörés. Gurányi István magánzó Deák Ferencz- 

utcza 1 í. szám a. lakását május 30-ról 31-re virradó 
éjjel feltörték s onnan több holmit elloptak. A rendőrség 
a tetteseket már elfogta Dancsó Pál 29 éves lakatos és 
felesége személyében, a kikről kiderült, hogy a legutóbb 
Uj-perien történt betöréseket is ők követték eL Van meg 
egy társuk, a kit a rendőrség keres.

A mulatság vege. Kovács Kázmér huszárfő­
hadnagy az éjjel a Somossy-mulatóban mulatott három 
orfeuménekesnő társaságában. Mikor elvált tőlük, 
azt vette észre, hogy értékes aranyórája és láncza hiány­
zik. A főhadnagy a három hölgyet gyanúsítja a lopással, 
de ezek kereken tagadják. A rendőrség nyomozza a 
tolvajt.

Kifogott holttest. Tegnap Újpestnél a Dunából 
egy 40 tv körüli napszámosnak látszó férfiholttestet fog­
tak k:. Bevitték a bonezoló intézetbe.

— Az .Aerztli ho Rundschau1* 1894. évi 31. száma 
következőket írja az odol-ról: Ez a készítmény úgy 
tekintendő, mint a legajanlatosabb profilaktikus szer a
száj és foguk ápolására.

Az ezeregyéj főpróbája.
— A holnapi ünnep titkaiból. —

Csodálatos felfordulás volt ma reggel Ö*-Budavár 
területén. A régi fal tövében, a játékbódék háta mögött 

1 hosszú koc-.-or állott, mely vidám, kaczagó társaságot 
hozott ki. Küry Klára, Hegyi Aranka, Bárdossy 
Ilona, Ser/isey Mariska, Zilahi Gyula és neje, Sing- 
h off er Vilma, Ledofizky Gizella, Sziklay Kornél.

éineth József, Solymossy Elek. Ujvdry K.troiy, 
Szatmári Árpád, \~eress Sándor és ki tudná még 
felsorolni mind. szállottak ki u kocsikból, hogy a holnapi 
ezeregyéjszaka főpróbáját megtartsák.

Soha meg ily színpadon magyar művész nem szere­
pelt. A nézőtér 70.000 négyszögméter nogy s a szin- 
i.dak valóságos mecsetek, 2—3 emeletes házak, száz- 
»sztvndős fák lombos koronája fedi a szereplőket

A száztagú rendezőség vidám pohárcsengéssel fogadta 
az érkező hölgyeket és csakhamar megindult a pró­
bálgatás.

Nem igen volt rá szükség, mert a szerepek oly ked­
ves és ügyes kezekben vannak, hogy ezt az óriási ünne­
pid, mely öt színpadon fog egyszerre lefolyni, oly káprá­
zatos műsorral, hogy egy színház könnyen megélne 
belőle egy évig, főpróba nélkül is meglehetett voln^ 
tartani.

Fesztelen egy Ottlétben, bohémek, oly végtelen tapssal 
fogadták Kiiry Klára jamnó-jannóját, hogy tán holnap 
se fogadja különben a nagy közönség. Ragyogó szemmel 
állottak körül az olaszok a mi pajzán Kláránkat és 
végül szomorúan bevallották, hogy egész Taljánország- 
bun mncs ilyen kedves utczai énekesnő, mint ő. Mialatt 
tánezoit, teleállották a Dreber-vendégló asztalait és Ős- 
Budavára ócska falai százszorosán verték vissza a 
funiculit.

Azután átvonult az egész társaság a Korvin-térre, a 
hol a nyílt színpadon Hegyi Aranka énekelte el a 
Repülj tecskét, mint Czinka Panna. Bizony megujrázták 
<s holnap tombolni fog a közönség, ha ezt a kedvenezét 
meghallja. Ezen a színpadon máskor czigányleányok 

h;írják vadtánezukat. de ezt a ezigányleányt Ős-Budavára 
al ugat ói sohasem fogják elfeledni.

Ezalatt összegyűlt a szentgyörgytéri zenepavilonban 
Surly teljes zene- és énekkara és elénk lépett feketében 
Szilágy iné-Bárdossy Ilona, csak egy dalt énekelt: a 
L estazi-t, de micsoda fenomenális visszhangja kelt en­
nek. Serly, a karmester, odatérdelt eléje és úgy kérte, 
hogy ismételje meg még egyszer. S újra csend lett. 
Mintha a liget minden csalogánya ide szállt volna 
Os-Budavár lombos Iái közé, úgy csattagott ajakáról ez 
a bájos melódia.

Zilah iné-Sing hoff er Vilma lépett utána a zenekar 
emelvényére és teljes zenekar kíséretével ragyogtatta 
művészetét. Az általánosan kedvelt konczert-énekesnő 
hosszú szünet után holnap lép először a közön­
ség elé.

A nap ugyancsak melegen tűzött le már reánk, a mi­
kor még égetőbbé tette azt Seinsey Mariska dala: 
<Kenst du das Land, wo die Zitronen blühn ...»

Álom volt ez az egész, oly szép volt. Szokatlan, mert 
szabad ég alatt vettunk, délelőtt, ragyogó napsu­
gárban.

A tréfája pedig most következett, a három orfeum- 
i szerű színpadon egyszerre. Itt Szlavjánszkyék vonultak

fel hamisítatlan tót kosztümben Ujváry vezetése alatt, 
ott szerpentin-tánezot járt a vígszínház hat vig tagja ; sajna, 
szerpentin-ruha nélkül, a mi annál kaczagtatóbb volt, 
de lehet, hogy a ruha holnap sem készül el, a mi 
annál szomorúbb, mert akkor ez a táncz elmarad.

Jöttek a kupiék: Polgár Károly, Németh József, 
Solymossy, Sziklay, Szathmáry, Ujváry. A mi 
humor ezekből kicsiklandozható, azt mind bemutatták. 
Vizváry is ott volt, de csak paródiában, mint opera­
énekes. Tollagi imitálta fölségesen. Meghallgattuk a 
három japán leányt. Oh be kár, hogy keress Sándor 
nem született japán leánynak! A tréfák piész dorözisz- 
tánsza Ledofszky Gizella kupiéi voltak és jóval két óra 
után járt az idő, a mikor a siker biztos tudatában osz­
lott szét a társaság.

Minden tévedés és félreértés elkerülése végett meg­
jegyezzük, hogy meghívók nem küldetnek szét és min­
denki meg van hiva, csak az őtven krajezár belépti dijat 
fizesse le. A felsorolt mulatságokért külön dijat fizetni 
nem kell és gyűjteni sem lehetne, mert minden nyilt 
színpadokon fog történni és pedig minden színpadon le­
hetőleg minden. A részletes műsor benne lesz az «Ős- 
Budavára» czimü alkalmi újságban.

A bérlet és szabadjegyek érvényesek
Viszontlátásra holnap!

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Sonnenthal jubileuma. Lelkes ünneplésben része­

sítették tegnap a Burg-szinház tagjai a színház kitűnő 
művészét: Sonnenthal-1 színészi pályájának negyven­
éves jubileumán. A délutáni előadás után a színpad 
mellett levő szalonban gyűltek ossz'-1 a művészek, kül­
döttséggel meghivatták Sonnenthalt, a kiiiez Baumeis­
ter, mint a színház legrégibb tagja, meleghangú beszé­
det intézett Azután átadta neki a művészek ajándékát: 
arany babérlevelekből font koronát, a melynek egyik 
részén «1856- 1896» évszám van bevésve, egy másik 
levelén pedig «Emlékül 1896. junius 1-re». Sonnenthal 
megindult hangon köszönte meg társainak az ovácziót és 
ezzel az ünnepély véget ért.

Sz. Prielle Kornélia jubileuma.
Priclle Kornélia, a nemzeti színház nagy művésznője 

ma ünnepelte 70-ik születésnapját és vele ünnepelt min­
denki, ki a művészi érdemeket, a nagy, fényes múlt 
dicsőségét méltányolni tudja s a ki lelkesedni tud min­
den iránt, a mi nagy, hervadhatatlan, szép és fön- 
séges.

Természetes, hogy a nemzeti színház, a mely oly 
büszke az ö nagy művésznőjére, megragadta az alkalmat 
és Prielle Kornéliának oly óvácziót rendezett a maga 
részéről is, a mely fölemelő és megható volt. Fuleleyeni 
tették Almást Tihamér egyfelvonásos «Aranylakoda­
lom» czimü színmüvét, a melyben a nfüvésznőnek kitűnő 
szerepe van és a mely tele van gyöngéd és kedves 
vonásokkal, az öregség szelíd fényével és nemes, egy­
szerű megnyilatkozásokkal. A mint Prielle Kornélia 
a színpadra lépett, a közönség leírhatatlan ki­
kes tapsokban tört ki, a m- Ív végig zúgott a házon és 
újra meg újra megismétlődött. Azonközben több mint 
tizenöt szebbnél-szebb virágbokrétát és koszorút nyújtot­
tak át neki. A művésznő alig tudott szóhoz jutni a meg­
hatottságtól. Csak ott állt az éljem iadalom és taps zaja 
közepette, a színpadi fény káprázatos világosságában s 
hajlongott és könyezett.

Végre kezdetét vette a játék, a melyben az 6 
különös, páratlanul tökéletes művészetét újra al­
kalma volt bámulnia a közönségnek. Hangja, a mely 
oly tiszta és ez üstcsengés ü, még most is, mint azelőtt, 
játékának egyszerűsége és keresetlen bája, szeretetre­
méltó egyéniségének varázsa oly mély elragadtatásba 
ejtette a közönséget, hogy a varázs alól egyetlen 
lélek sem tudott menekülni. Jelenetről-jelenetre foko­
zódott ez a varázs, a melyet még emelt az, hogy a 
nemzeti színház két legkiválóbb művésze: Újházi és 
Bercsényi volt a partnere. Bercsényi ábrázolta az 
arany lakod almas férjet. A szerepet ő is szelídséggel s az 
öregség megható gyöngédségével ruházta fel, Újházi 
pedig, a ki a nő egykori udvarlóját játszta, egyéniségé­
nek minden erejét, humorát, mely és elragadó felfogá­
sát vitte ütközetbe.

A darab végén oly jelenet következett, a mely örökké 
feledhetlen fog maradni azoknak az emlékezetében, a kik 
ott voltak. A közönség riadó tapsaira a függönyt felhúz­
ták és ekkor a nemzeti színház összes művésznői 
a színpadra léptek virágbokrétákkal a kezükben, 
a melyet a jubiláns-miivésznűnek átnyújtottak. Új­
házi Eide a férfiak nevében nyújtott át neki egy 
bokrétát. A zsinórpadlásról pedig virágeső hullt alá, a 
mely valóságos virágözönnel árasztotta el a színpadot. A 
függöny ismételt felhúzása után a virágeső még folyton 
hullt, mialatt a művésznők egymásután járultak a jubi­
lánshoz, kezeit, arczát, homlokát a hódolat és szeretet 
csókjaival borítva el. A művésznő nem tudott hova lenni 
a meghatottságtól és háláját meghajtással köszönte meg.

Előadás után a nemzeti színház művészi kara ban­
kettet adott a művésznő tiszteletére, a mely a késő éjjeli 
órákig tartott el. (t.)

SPOF-T.
— Kocsi-verseny. A kassai falka-vadásztársulat ma 

tartotta meg kocsi versenyét az «Agyagos» nevű katonai 
gyakorlót- :vn pompás időben és nagyszámú közönség 
előtt. A versenyek első számát — mint nekünk távira- 
tozzák — 15 kilométernyi távolság megfutása képezte. 
Indult négy fogat. Szinnyey Merse (Sárosme­
gye), báró Uszkár fogatán indult Ekés Ká­
roly honvédliuszár-hadnagy. LiptJuiy Béla és Hegyi 
Dezső szintén egy-egy fogatot hajtottak. Elsőnek érkezett 
Ekés Károly fogata, a mely 48 perez alatt tette meg a 
15 kilométernyi utat, második lett Lipthay Béla fogata 
(48 perez 20 mp.), Szinnyey Merse fogata hatodik, 
Hegyié az ötödik fordulónál a versenyből kiállott. A ver­
seny második számánál két fogat indult, még pedig 
Szinnyey Merse és Lipthay Béla fogata, melyeket 
tulajdonosaik hajtottak. A verseny kitünően sikerült, a 
mennyiben Szinnyey Merse fogata mástél fordulóval 
előzte meg versenytársa fogatát s az egész pályát 42 
másodpercz alatt futotta meg. Lipthay fogata 54 perez 
15 másodpercz alatt érkezett vissza a kiinduláshoz. A 
biczykli-verseny-tiszteletdijra pályázó nem akadt, s igy a 
versenynek ez a száma elmaradt. A versenyek öt óra 
után értek véget.

A katonai díjlovaglás programmja. A föld- 
mivelésügyi miszler által az állami mének bemutatása 
czéljából rendezendő nagy katonai díjlovaglást, a melyen 
a király is meg fog jelenni, junius 10-én, szerdán dél­
után 3—5 és fél óráig tartják az állatkiállitási terület 
nyilt lovardájában. Az előlovaglás öt csoportban történik. 
Először jönnek a Nonius mének, utána a Gidránok, majd a 
mezőhegyes!, ezután a kisbéri s végül a bálolnai arabs fél- 
vérek előlovaglása történik, minden csoportban hat-hét lóval, 
a melyeket a közős hadsereg és a m. kir. honvédség 
tisztjei tanítottak be s ők is lovagolják elő. A verseny­
föltételek a kővetkezők : Az előlovagoltak mint campagne- 
lovak teljesen belovagolva ; föltétien engedelmesség. En­
nek megítélésére minden lovasnak lovát mindkét kézen 
úgy egyenes vonalon, mint kőriven, minden jármódban 
és ütemben kell előlovagolni. Minden jármódban a ló haj­
lama az előremenéshez, valamint a rövidített és gyorsított 
ütem közötti különbség határozott kifejezést nyerjen. A 
ló mindkét téren egyenlően legyen kiképezve, minden 
alkalommal a lovas akarata, szándéka, valamint a lónak 
eziránt való értelmessége kifejezésre jusson. Ehhez ké­
pest minden lovas által bemutatandó. A nyugodt és 
engedelmes átmenet egyik jármodból a másikba. Slinden

járásmódból a nyugodt megállás és ugyanezen jármód­
ban való indulás. Hátralépés, abból megállás, úgyszin­
tén indulás. Beugratás vágtába állóhelyből, lépésből és 
ügetésből. A következő akadályok vágtában ugratandók : 
Körülbelül 80 cm. magas korlát, egy körülbelül 2 mé 
tér széles árok, kettős akadály, és pedig egy 80 cm. 
magas sövény, mögötte körülbelü másfél méter széles 
árokkal. Az akadályok vétele a biráló-bizottság elnökének 
utasítása alapján történik. A lovaglandó jármódokat a 
biráló-bizottság kebeléből választott tag a megfelelő ka­
tonai kürtjelekkel adja a lovas tudtára.

FÖVÁBOSX ÜGYEK.
— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok hol­

nap. p hó másodikén a következő 111. osztályú kereset- 
adó-javaslatokat fogják tárnyalni : I kér. (Tabán) 10U73 
—10536 hrszig; II. kor. (országút) 3711—3767 hrszig ; 
ül. kor. (Újlak) 3782—3826 hrszig és (Ó-Buda) a meg­
hívottaké, valamint (Ó-Buda) 3216—5951 hrszig ; IV. 
kér. 398—420 hrszig ; V. kér. V/a 721 hrsz. ti. név- 
kezdőbetiitől vérig és 722 hrsz, V/b 1053—1060 hrszig,
VI. kér. V/a 3739-3750 hrszig. Vl/b 3232-3240hrszig;
VII. kér. Vll/a 5031—5044 hrszig. VlI/b 4308—4323 
hrszig ; Vili. kér. VlII/a 5829 -5832 hrszig, VIII b 6669 
—6692 hrszig; IX. kér. 9190—9198 hrszig; X. kér. 
8451—8452 terv. 4-ig bezárólag.

A pénzügyi és gazdasági bizott­
ság ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Mindenki helyteleníteni fogja a pénzügyi és gaz­

dasági bizottságnak mai ülésén hozott két határo­
zatát. Az egyikkel megsemmisítette a fővárosi 
tisztviselőknek és alkalmazottaknak azt a remé­
nyét. hogy az ezredév alkalmával uk is, mint az 
országban mindenütt a tisztviselők, némi pótlékban 
részesüljenek, a másik: hogy elodázták a fővárosi 
hitoktatók jogos és méltányos kérelmének elinté­
zését. Dr. Prcyrr Hugó bizottsági tag érdeme, 
hogy a hitoktatók ügye albizottsághoz utasittatott, 
és igy annak elintézése megint ismeretlen időig 
elhalasztódott. Dr. Prei/er Hugó előbb a plébániák 
javadalmazásáról akarja magát tájékozni, mielőtt sza­
vazatát leadná, és nagyon helytelen eljárás a pénzügyi 
bizottságtól, hogy Prcycmek indítványát elfogadtak. 
A tanács előterjesztésében tájékoztatást szerezhet 
minden bizottsági tasr. és legkevésbé a hitoktatók 
érdemlik meg, hogy ez ügyben, egyesek túlbuzgó­
sága folytán, huzavonát okozzanak. Az ülésen 
Márkus József alpolgármester elnökölt.

Tárgyalás alá került a II. kerületi plébánia-hiva­
talnak az a kérelme, hogv a 11. k“r. országúti kálvá­
ria-kápolna az egyháznak tulajdonjogilag engedtessék át. 
Az egész terület 812 négyszögölnyi. A tiszti ügyészség 
azt a véleményt adta, hogy az ügy jogi szempontból tel­
jesen tisztázva van s e szerint a fővárosnak ragaszkod­
nia kell a kápolna és telkének tulajdonjogához. 
Ezt a vélekedést a pénzügyi és gazdasági bizottság is 
a magáévá telte s igy ? kévéim'1! el Hasította. — Javasolja 
a bizottság, hogy az \. kér. Béla-és Arany János-utczák 
közt fekvő házból a dunnpartra kiépített két alagút 
bérlete a M. Tud. Akadémiával meghosszahbittassék. 
Javasolja, a bizottság, hogy az ez évi költségelőirányzatban 
a kövezetjavitások czimén előirányzott 250.000 forint az 
egyes kerületek közt az elöljáróságok részéről előterjesz­
tett módozat szerint osztassák föl. A Vili. kér. j izmin- 
utczaban építendő elemi iskola és kisdedóvó költsé­
geinek pénzbeli fedezetét a bizottság a nagy kölcsönben 
mutatta ki s egyszersmind javaslatot tesz több rendbeli 
kisebb költség fedezetének kimutatására. A telekadó- 
bizottság javaslatához képest, hozzájárult a bizottság 
ahhoz, hogy az Orczy-uton 9631. hr. szám alatt 
levő fővárosi telket nyilvános árverésen adják el. 
40 forint négyszögölen kint való kikiáltási ár mel­
lett, de olyan föltétellel, hogy a vevő köteles a telken 
legalább is kétemeletes lakóházat építeni. — Tárgyalás 
alá került ezután a tanács előterjesztése. Mezei Mór 
amaz indítványa, hogy a főváros tisztviselői az 
ezredév alkat mából jutalmul azt kapják, hogy 
az ezredéves esztendő öt évvel lenne beszámítva 
a nyugdíjazásba. Ezzel szemben a tanács az ezred­
éves időnek csak kot évvel való beszámítását ajánlja, 
illetőleg azt. hogy a tisztviselők egy-egy hónapi fizetést 
kapjanak jutalmul s illetőleg drágasági pótlékul. Az 
ekként fölmerülő költség 265.702 frtr i rúgna, 
a melyre nézve még ezután kellene pénzbeli fedezetről 
gondoskodni. A pénzörrri ♦*•<: o-azd-*?-' •• 
vita után, mind Mozim Mór javaslatát, mind pedig a tanács 
alternatív előtérj» szté.'ét elvetette. A székes fővárosi 
róni. kath. lelkészek kérvényt térj esztel tele elő a, 
fizetésüknek, valamint a segédlelkészek fizetésé 
nek és tartásdijainak rendezése, illetőleg fölemelése 
iránt. Abban az esetben, ha a főváros ezt a kérelmet 
teljesiti. az eddig fizetett összeghez képest a pénzbeli 
különbözet 41.367 frtra fog rúgni.

Dr. Hcltai Ferenez abból indul ki. hogy a lelkészek 
is abba a kategóriába esnek, a miben a tisztviselők 
vannak, mert ez a főváros kegyúri jogaiból következik ; 
ennélfogva — az egyházpolitikai törvények folytán beállott 
változásra való tekintettel is. a mely a lelkészek jövedel­
mére csőkk- utó hatású — megszavazza a kérvénybe 
foglalt javítást, azzal, hogy ez személypótléknak te­
kintessek mindaddig, a mig a kérdés véglegesen ren­
dezve lesz.

Dr. Virava József a lelkészek javadalmazásának 1500 
irtva való kikerekitését ajánlja, a melyhez még 400 frt 
járulna a káplánok fizetésére és tartására. Sígray Pál 
legalább is 2000 frtot kíván felvétetni a lelkészek évi 
javadalmazására.

Dr. Prey er Hugó az albizottság kiküldését javasolja 
ebben az ügyben, mert szükséges alapos tájékozottságot 
szerezni a fővárosi plébániák javadalmazási viszonyai 
idői. A bizottság ezt a javaslatot elfogadta s az albizott­
ság tagjaiul kiküldötte a következőket: Haberhauer 
Jáuos tanácsos (elnök), Preyer Hugó, Hcltai Ferenez, 
I irava József, Rácz Karoly és Lampl Hugó fő­
számvevő.

Ezzel a napirendre tűzött ügyeket elintézték, a melyek 
után Palotai Rezső szólalt fel abban az irányban, 
hogy felhívja a bizottság s annak utján a hatóságok 
figyelmét a nagy körmenet alkalmára felállított tribü­
nök tárgyában. Szükséges — úgymond — hogy ezeket 
a legnagyobb szigorúsággal vizsgálják meg abból a szem­
pontból, vájjon a kellő szilárdsággal vannak-e építve. 
Fölhívja például a figyelmet a L-pót-köruton, a Vígszín­
házzal szemben fölállított három tribünre, a melyek 
háromemeletnyi magasságban vannak építve s a melyek, 
ha nem a kellő módon szerkesztik, a legnagyobb vesze­
delem előidézői lehetnek. Kéri tehát az elnököt, hogy 
intézkedjék a szükséges vizsgálat elrendelése felől. Az 
elnök kijelentette, hogy a hatóság a tribünök haszná­
latba vételét csakis olyan föltétellel engedi meg, hogy 
azokat elébb a szilárdság s biróképesség tekintetében a 
legszigorúbb vizsgálat alá veszik a fővárosi mérnöki 
hivatal kiküldöttei. A bizottság a választ tudomásul vette 
s az ülés ezzel véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az akadémia eled osztályának ülése. Nagy­

számú közönség hallgatta meg ma az akadémiában 
Radó Antal vendég felolvasását: «Az ifjabb Michel 
Angelo Buonozetti»-ről. A Zichy Antal elnöklete alatt 
tartott ülésen az akadémia tagjain kivül ott volt Bisió 
Marchev olasz konzul is. Radó Antal értekezésének csak 
egy részét olvasta fel. E XVII. századbeli olasz iró a 
nagy Michel Angeló öcscsének az unokája, s eddig mü­
veinek csak igen kis része volt ismeretes. Radó a múlt 
nyáron a flórenczi Buonozetti-féle családi levéltárban 
végzett kutatásokat s a termékeny iró tömérdek kiadat­
lan munkájára bukkant: drámákra, époszokra és lírai 
versekre; áttanulmányozta továbbá a Michel Angelohoz 
intézett levelek óriási gyűjteményét is, s nagyobbrészt 
ezek alapján irta meg ez olasz költőnek terjedelmes 
biográfiáját. Michel Angelo Buonozetti minket magya­
rokat főkép azért érdekelhet, mert a népszínműnek az a 
formája, a mely az utóbbi évtizedekben nálunk fejlődött 
virágzásra, az olasz iró «Tancia*-jában jelentkezik leg­
először. Nagyon érdekesek azok az adatok is, a melye­
ket egy már a XVI. század végén keletkezett «pásztori 
akadémiádra nézve talált. Radó e társaságban, az «ln- 
settar pásztoron »-ban látja előfutárát a XVII. században

keletkezett római Árkádiának s a XVII. század egész 
pásztor-poézisének. Sok becses adalékot talált a szerző 
VIII. Orbán pápára nézve is, a ki Buonozetti tanulótársa 
volt s a kivel, valamint a Barberini-család számos más 
tagjával is, élénk levélváltást folytatott. A tanulmány, a 
melyet nagy tetszéssel fogadtak, magyarul és olaszul je­
lenik meg. A felolvasást megelőzőleg Télfy Iván emlé­
kezett meg néliány szóval a Parthenon újraépítéséről.

— A műegyetemi kör e hó 3-án délután tartja 
műegyetemi helyiségében évzáró közgyűlését. Elzen a gyű­
lésen tesz jelentést működéséről a kör bizottsága, s ezen 
adják meg a felmentést a felülvizsgáló-bizottságnak, s 
választják meg a szünidei tisztikart. A közgyűlés délután 
fél 5 órakor kezdődik.

— A demokrata kör közügyi bizottsága e hó 3-án 
(szerdán) este 7 órakor értekezletet tart. Az értekezlet 
tárgya: A bécsi támadás megtorlására indítandó akczió 
megbeszélése.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elmaradt esküdtszék! tárgyalás. Balzsanka

Nándor gyári művezető becsületsértés czimén följelentette 
Schimelc Károly aranyműves segédet a ki a vas- és 
fémmunkások szaklapjában azt irta róla, hogy a mun­
kásokkal brutálisan bánik, a családapákat megkinozza, s 
azután rövidesen elbocsátja őket a szolgálatból. Ma dél­
előttre volt kitűzve ez ügyben az esküdtszéki tárgyalás, 
de még mielőtt az esküdtszék megalakult volna, a felek 
kibékültek egymással, mire a sajtóbiróság megszüntette 
az eljárást

— Károm feleség. A budapesti büntető törvényszék
nagy érdeklődés mellett tárgyalta raa Pisztorelli János 
vagyonos pozsonyi gépész ügyét, a kit a kir. ügyészség 
két rendbeli kettős házasság vétsége miatt helyezett vád 
alá. A jeles férfiút a mull évben éppen akkor tartóz­
tatták le. a mikor harmadik feleségével élte a mézes­
heteit. Ismerősei körében nagy sajnálkozást keltett le- 
tartóztatása és az iránta nyilvánuló részvét még fokozó- 
dott, mikor megtudták, hogy három élő feleség akan'a 
a jogait ellene érvényesíteni A ma megtartott tárgya­
láson Pisztorelli különféle mesékkel igyekezett az eljá­
rását mentegetni. "

Elnök : Ön Sántha Erzsébettel megesküdőtt s még 
az ő életében feleségül vette Heltinger Annát ? e

Vádlott: Igaz, de én azt hittem, hogy meghalt az 
első feleségem.

Elnök : Hát a mostani feleségét miért vette el. mi­
kor azt maga sem tagadja, hogy tudta, hogy Heltinger 
Anna él ?

Vádlott: Heltinger Anna? JTudtam, könyörgöm, de 
azt i? tudtam, hogy a vele való házasságom érvény­
telen. 9

Elnök: Ugyan miért?
I éidlott: (hebegve.) Mert, mert . . .
Elnök: Ugy-e azért, inert él az első feleség?
A soknejű férfiú azzal próbálta magát védeni, hogy 

Sántha Erzsébetet halottnak hitte.
Elnök : Honnan gondolta ezt ?
í ádlott: Két matróztól hallottam.
Elnök : Miféle matrózoktól ?
Vádlott: A kik egy hajón voltak vele, melyen a sze­

retőjével élt, de egy alkalommal részegen a Dunába 
esett.

Elnök : Nevezze meg azt a két tanút ?
Vádlott: A nevöket nem tudom.
Elnök : Hát akkor nem igaz az egész, már azért se, 

mert csak most tesz először róluk említést. Különben 
ezzel védekezett volna fogsága idején is.

Ezután meg Mészáros Tivadar kir. ügyész és a 
védő intézett néhány kérdést a vádlotthoz, kivel szemben 
terhelő volt. hogy a két utolsó feleségének soha egy szó­
val sem említette, hogy már előbb is volt felesége.

Dr. Víg \iklor védő: Volt az ön első feleségének 
hozománya ?

Vádlott: Pénzt nem kaptam, de bár leány volt, ho­
zott egy — gyermeket. (Derültség.)

Védő : A másodiknak sem volt vagyona ?
Vádlott: Nem, s a mostaninak se.
A védő ezt a körülményt, hogy ugyanis Pisztorelli 

nem a pénz kedvéért követte el a kettős bigámiát, eny­
hítő körülménynek kérte venni. A bíróság erre való 
figyelemmel négy]tavi fogházra Ítélte a vádlottat, a 
ki felebbezett az Ítélet ellen.

GYÁSZROVAT.
Gróf Teleki Ede osztálytanácsos temetése ma

délután 3 órakor ment végbe a kerepesi-uti temető ha­
lottas házából. A végtisztességen jelenvolt az elhunyt fia 
Elemér, vadászhadnagy és a gyászoló család tagjai, kö­
zeli és távoli rokonok, nagyszámú előkelő közönség, 
Darányi Ignácz. báró Fejérváry Géza ésbr. Jósika 
Samu mmisztérek. Bernolák, Ghyczy Emil, Pókav, Ro- 
honczy. Zoltán Elek aitáboinagyok, Wekerle Sándor, 
gr. Csekonics Endre, gróf Wenckhrim Frigyes, Karap 
Ferenez, Gránzenstein Béla, Bedő Albert államtitkárok, 
Fiáth Miklós főispán, Lipthay István, Máday, Torkos, 
Tormay, Vajda Ottó miniszteri tanácsosok, Szalay Péter 
a posta elnök igazgatója, Kazy. Dékány, Urányi osztály- 
tanácsosok és még számosán. Az egyházi szertartást 
Haypál Benő budai református lelkész végezte meg­
ható imával. — A holttestet ma este vasúton Nagy- 
Somkutra vitték, hová az elhunyt fia és fivére gr. Teleki 
Géza kisérték el és a hol a családi sírboltban he­
lyezik el.

Leltár Péter, Kecskemét város köztiszteletben állott 
agg polgármestere, kinek szülővárosa gazdasági és kul­
turális fellendülése körül óriási érdemei vannak, tegnap 
délelőtt váratlanul, csendesen elhunyt. Lestár 1848-ban 
mint honvédkapitány Klapka mellett harczolt, az uj al­
kotmányos időben pedig a közügyek terén kifejtett mun­
kásságának elismeréséül királyi tanácsosi rangra emel­
ték s a vaskorona-renddel jutalmazták. Kecskemét város 
külsőleg is kifejezi nagy tiszteletben állott polgármesteré­
nek elhunyta feletti mély gyászát. A ravatalt az uj vá- 
vosháza közgyűlési termében állították fel s az érdemdús 
tisztviselők a városház csarnokából fogják e hó 2-án 
délután 4 órakor eltemetni. A gyászszertartást Szász 
Károly budapesti ref. püspök végzi, a sírnál pedig Bogi 
László kecskeméti főjegyző fog gyászbeszédet tartani. 
Temetésére a fővárosban élő kecskemétiek nagy része le 
fog utazni.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
A tenyéazlókiállitás előkészületei. Az állatkiálii- 

tás negyedik csoportjának a tenyészlókiállitásnak előké­
születei már megkezdődtek. Az állatkiállitás területéről 
ma éjjel szállították el az utolsó csapat szarvasmarhát s 
ekkorra már az istállók egy része át is lesz alakítva 
úgy hogy már holnap elhelyezhetik az érkező lószállit- 
mányokat, köztük a nyolezvan darabból álló bosnyák 
és herczegovinai lókiállitást. Mint értesülünk úgy az 
állami ménesek, mint a magántenyészetek csekélyebb 
állománynyal lesznek képviselve, mint a hasonló kiállí­
táson. A jury által kitüntetett állatokat naponta délután 
5 és 7 óra között vezetik elő, de egész nap lesznek be­
mutatások nyereg alatt, kocsiban vagy szabadon előve­
zetve. Beléptidij az első napon (pénteken) egy forint, a 
többi napokon 50 kr lesz. A részletes katalógus holnap 
kerül ki a sajtó alól s ára 50 kr. A kiállítás megnyitása 
5-én délelőtt 10 órakor lesz s ugyanakkor kezdi meg a 
jury is működését.

*
Angolok érdeklődése a ki Állttá» iránt. Az ez­

redév! kiállítás propagálására alakult angol társaság teg­
napelőtt Londonban, a Mansion-house-ban ülést tartott, 
a melyen a lordmayor elnökölt. Bejelentették, hogy 
Sir Walter Gibey, a királyi mezőgazdasági társulat el­
nöke és Parker Cecil, továbbá Clark eljönnek a kiál­
lításra. Megfogja látogatni a kiállitást valószínűleg a 
lordmayor is. A lordmayor augusztus havában jön 
Budapestre.
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a« alsó-ausztriai tparegyesíilet látogatása. Az
alsó-ausztriai iparegyesület tagjai, mintegy 200 tekintélyes 
gyáros és iparos ma kezdte meg szemléjét az ezredéves 
kiállítás területén. A vendégek részint a földalatti villa- 
aos vasúttal, részint egyes csoportokban, bérkocsikban 
érkeztek a kiállításba, a hova már az orsz. iparegyesület 
elnökei gróf Zichy Jenő, lovag Fáik Zsigmond, Havas 
Sándor, továbbá Mudrony Soma igazgató s az összes 
igazgatósági tagok kalauzolták őket Künn * a terü­
leten Schmidt József igazgató, Gelléri Mór titkár, 
Müller Béla műszaki tanácsos, Czobor Béla és dr. 
Kovács Gyula előadók fogadták a vendégeket, a kik 
szakok szerinti csoportokra oszolva, azonnal az őket leg­
inkább érdekló csarnokokba mentek. A szemle egész 
délelőtt tartott. Egy órakor közös ebed volt a Upper1 
vendéglőben. Délután folytatják a kiállítás megtekinté­
sét A vendégeket rendkívül mocleple a kiállítás óriási 
aránya s még inkább annak gazdagsága és változatos­
sága. Estefelé nagyobb csoportokban átmentek Os-Btida- 
várába. A holnapi napra nagyobb ipartelepek és gyárak 
megtekintése van tervbe véve.

•

Tömeges látogatás Szerémmegyéből. A zimonyi
polgárság Szerem vármegye többi községeivel együtt tö­
meges kirándulást rendez Budapestre az ezredév! kiállítás 
meglátogatására. Az elutazás e hó 25-én külünvonaton 
történik.

•
A miskolcit kereskedelmi és Iparkamara

Radvány István elnöklete alatt legutóbbi ülésén — 
mint levelezőnk Írja — jelentést tett az elnök az ezred­
éves kiállítás megnyitáséiról, továbbá közölte a tagokkal, 
hogy a kér skcdetmi miniszter személyes megjelenését 
igerte meg az ujonan épített kamarai palotának július 
hó első felében történendő felavatása alkalmára. A 
kamara nagyobb kirándulást tervez a kiállítás megtekin­
tésére junius második felében is képviseltetni fogja magát 
az országos iparkongresszuson. Tudomásul vették, hogy 
a miniszter a házépítésre felvett 12 ezer frtnyi pótköl- 
csönt engedélyezte.

Napirend junius 3-án.
Az egyetemi ifjúság zászióünnepélye az egyetemi 

templomban délelőtt 10 órakor.
Ifjúsági tornaverseny a kiállítás versenyterén délután 3 

órakor. .
Ünnepély Ős-Budavárában a magyarországi hírlapírók 

nyugdíjintézete javára este.
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javaslatot terjeszt elő, mely szerint megállapítandó 
volna, hogv kiket terhel a felelősség az aír.kai

“Ham fejedelmeinek találkozása azon a napon, 
midőn 500 évvel ezelőtt a szerbek szabadságát 
elfojtották, kétségkívül fel fogja ébreszteni az 
13S9-iki vidovdani emléket, de csak azért, hogy 
a szomorú emléknapot annál vidámabban ünne­
pelhessék meg most, midőn az összes szerbek 
függetlenség és szabadságnak örvendhetnek.

Belgrad, jun. 1. Diákon Miront, a ki ellen a 
belgrádi rendőrfőnökség zászlóelégetés miatt vádat 
emelt, a Belgrad városi bíróság 50 frank pénz­
bírságra ítélte.

Bukarest, jun. 1. A prímás metropolita meg­
jelent ma a szent szinódus előtt, mely — miután 
meghallgatta őt — kimondta felette az ítéletet. Az 
ítélet a mctropolitát a lithurglában meghonosított 
hittagadó újítások, a legfőbb egyházi méltóságnak 
a szinódus színhelyén való bitorlása, egyházi mél­
tóságának pénzügyi kiaknázása és egyéb vétségek 
miatt megfosztja őt minden egyházi méltóságától. Az 
Ítélet elrendeli továbbá, hogy a metropolita mint 
egyszerű szerzetes térjen vissza abba a kolostorba, 
a melybe a rendbe történt felvétele előtt belépett.

TÁVIÉ AT O K.
Kr-.ké. '-ti. 1. Báró Beik táborszernagy vezérkari 

fCnuk ma délután 3 tábornokkal, körülbelül 40 törzskari 
és vezvikun iöliszttel, vidám.nt kezelési hivatalnokokkal 
Becsből ideérkezett és báró Albori hadtestparancsnoknál 
szállt meg. A többi tábornokokat, törzskari és főtiszteket 
a külöubüző helybeli szállókban helyezték el. Báró Beck 
táborszernagy junius 4-ig marad itt, a mely uapc.n lóhá­
ton folytatják az utat Bochnia felé.

Mödling, junius 1. Az összes ácsmesterek legényei 
a mai napon beszüntették a munkát. 12 1 ö1 ,.-05 bér­
emelést kérnek a munkaidő megrövidítése mellett.

Róma. jun. !. Az .Opinionc* kiemeli azt az 
elismerő szavakat, melyeket Ferencz József császár 
és király a del. yueziok elnökeinek üdvözlő be­
szédeire adott válaszában az olasz hadseregre vo­
natkozólag mondott. A .Tribuna“ azt mondja, 
hogv semmi sem bizonyítja jobban a hármas 
szövetség békés intenczióit, mint Ferencz József 
császár es király kijelentése.

Róma, junius !. iKépviselőhöz ülése.) Több 
képviselő Barátién kiadatása mellett szól. A bal­
párt több tagja kijelenti, hogy ki kell kutatni 
mindazokat, a kiket katonai felelősség terhel és 
e szerint kívánnák, hogy a volt minisztériumot 
Baratierivel együtt állami törvényszék ele állítsuk. 
B-cotti hadügyminiszter kijelenti, hogy vizsgalatot 
indítottak, vájjon Baratierin kívül még más ka­
tonai személyek is felelősségre vonhatók-e. A 
vizsgalat azonban negativ eredményre vezetett. Ha 
a per folyamán kitűnnék, hogy a felelősség még 
másokat is terhel, úgy a minisztérium kötelességét 
fogja teljesíteni. A dolgok mai állása mellett csak 
Barátiért ellen lehet eljárni Gcravetti határozati
j
volna
háborúért! Budim miniszterelnök kijelenti, hogy 
ez; a javaslatot nem fogadja el. mire a ház azt 
elveti ós megadja a feihaiaintazásl Barátim tárót 
üldözésére. Ezután folytattak a belügyi költségvetés 
tárgyalását.

Róma. jun. 1. Az Osservatore Bomano ma 
este megjelenő száma közli, hogy a pápa levélben 
fordult Menelik királyhoz, behatóan kérve őt az 
olasz foglyok szabotton bocsátására. A levelet 
Macoiret Cyril), a kopti pátriárkata vikáriusa 
utján küldte, a ki e ezéibói már néhány napja 
otban van.

Berlin, jun. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Tegnap a Mugel-tavon regatta volt, 
melyre a császárt is, a ki szintén dijat tűzött ki, 
meghívták. Ó azonban a meghívást köszönettel 
visszautasította, mert a regatta épen a löisíen- 
tisztelet idejére esett. A regattát emiatt elhalasz­
tottak délutáni egy órára, de a császár ennek da­
nára sem jelent meg. (X. Fr. Pr.)

München, jun. 1. A régens herezeg délelőtt 11 
Örskor, az üvegpalotában megnyitotta a nemzetközi évi 
mukiállitást. Az elnökség fogadása útim a régens 
herczeg az összes herczegek és bevezegnők kíséretében 
végigment az összes termeken, mi közben a jury tagjai 
és a kiállítási bizottság tagjai, mint vezetők szerepeltek. 
Az Ízléssel díszített termeket kiváló remekművek töltik 
be. A régens herczeg, a ki a körmenet alatt Gizella ba­
jor herczegnót vezette karján, a legnagyobb megelége­
déssel nyilatkozott a kiállítás összbenyomásáról.

Paris, jun. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Csütörtökön tartjuk meg a képviselőház­
ban az előre bejelentett nagy politikai vitát, mely­
ben az ellenzék a Méline-kabinet ellen az első 
vágást akarja intézni. Jaurés interpelláczióját a 
prefektusok kinevezése tárgyában is csütörtökre 
halasztottak. Ez alkalommal az egész politikai 
helyzetet es különösen a minisztérium és a jobb­
párt közötti paktumot is szóvá akarjak tenni. (N. 
Fr. Pr.)

Pária, jun. 1. A Havas-ügynökség jelenti 
Kairóból: Egészségügyi hivatalnokok és pap­
növendékek között összeütközésre került a dolog, 
mely alkalommai a rendőrség hat diákot megölt és 
ötöt megsebesített. A rendőrparanesnokot szintén
megölték.

Eelgrád, jun. 1. A montenegrói fejedelem 
junius 27-en érkezik ide, hogy a szerb király 
látogatását viszonozza. A fejedelmet nagy tünte­
téssel készülnek fogadni, mert Szerbiában junius 
27-ike különben is történelmi nevezetességű nap. 
1389. évi junius 27-én jutott ugyanis az első 
szerb királyság török uralom alá. Azért az időtől 
fogva 1815-ik évig, tehát több mint 500 éven at 
1 török uralta Szerbiát. A két független szerb

A krétai lázadás.
Athén, jun. 1. (Az Egyetérlés tudósítójának 

távirata.) Az a hir, hogy Abdullah pasa, Krétának 
uj kormányzója, a vámoszi várörséget felszabadí­
totta és a keresztényeknek nagy vereséget okozott, 
itt lesujtolag hatott, mert ebben a felkelés végé­
nek kezdetét látják. Másrészt az a vélemény is 
hallható, hogy a forradalom csak most fog még 
erős lángokban kitörni. (N. Fr. Pr.)

London, jun. 1. A Times jelenti Athénből 
tegnapi kelettel: Abdullah basa megkereste a 
kancai konzulokat, hogy a vámosi felkelőkkel tár­
gyalást kezdjenek. Midőn a konzulok a basával a 
fölkelők feltételeit tudatták, azt lelelte, hogy uta­
sítást kell kérnie. Időközben 3000 katonát indított 
útnak, a kik a fölkelőket makacs küzdelem árán 
Zivarából kiűzték, nzián pedig Vámost felszabadí­
tották. A törököknek úgy latszik az a szándékuk, 
hogy a fölkelést erőszakkal is elnyomják, mig a 
krétaiak kétségbeesett ellentállásra tömörülnek.

Róma. junius 1. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A török nagykövetséghez 
beérkezett táviratok szerint Kréta, eltekintve 
a belsejében fekvő nehány helységtől, pa- 
czifikálinalc tekinthető. Vámon felszabadítása 
akként történt, hogy 1800 embernyi csapat 
a felkelőket hátukban megtámadta és széjjel­
verte. Török körökben nagyon el vannak 
keseredve az inszurgensek ellen, mert a 
török kormány a szigetnek majdnem teljes 
autonómiát adott és a krétaiak sem a sza­
badságuk megfosztása, sem pedig erős adó­
teher miatt sem panaszkodhatnak, mert a 
tizedtől eltekintve teljesen adómentesek. (N. 
Fr. Pr.)

A közönség köréből.

gyógyitófürdő.
Idény: május 1-töl szeptember végéig. 

Fogyógyí lóhátáéi
a gége, légző és az emésztő szervek megbetegedésénél. 

Gyógyitászer i

Constantin és Emma Források,
tej, savó, kefir, fenyves belégzések. 26475

FORRÁS SÓ PORZÁSOK.
Meleg fürdők, szénsavas fürdők, pneumatikus kamara, 
hydropatikus intézet. Prospektust és magyarázó köny­
vet ingyen és bérmentesen küld a fürdőigazgatóság.

Monori kenyér

27730

finden killen értesítés helyett:
özv. Lachs Gyulánó szül. Alex.onder Mária 

úgy saját, valamint gyermekei: Hermina, Anrólia 
és Berta, vejei és unokái nevében fájdalomtól 
megtört szívvel jelenti, hogy felejthetlen férje, a 
legjobb apa, illetőleg após és nagyatya

LACHS GYULA nr
építési vállalkozó, Miskolczváros törvényhatóságá­

nak tagja stb.
tevékeny élete 71-ik és boldog házassága 41-ik 
évében f. é. május 31-én déli 12 órakor hosszas 
szenvedés után Budapesten elhunyt. 27803

A drága halott hült tetemei f. é. junius 2-án 
d. e. 11 órakor fognak a kerepesi-uti izr. temető 
halottas házából örök nyugalomra tétetni.
Csendes részvétet ée koszorúk mellőzését kérünk. 

Lakás: Budapest, VI. Csengery-u. 67. sz.

Telefonszám 2100. A legtisztább gyártási utón készült kitűnő
rozs- és buzakenyór.

Központi raktár: Teréz-körut 33. szára.
■cté'őjdfő Fióküzletek: 277S2
SCSf Váczi-körut 6. József-körut 22—24. Fe- 

.^’,===—=^^^^rencz-körut I. Lipót-körut 34. Teréz-körut 
33. Csömöri-ut Í3. Oohány-utcza 84. Dob- 

f~J 6x| Q utcza 31. Kalap-utcza 4. Kőbánya, Liget- 
W |A| tér 3. Budán fö-uteza 50.

Kapható minden jobb fűszer- és cse­
mege-üzletben.

Közterületi tribünjegyeket
a juaius 8-iki hódoló felvonulásra
12 frt *50 ltrtól (5 frtig és páholyokat 20 Írt­
tól 30 frtiy; elárusít a várbeli, Krisztina-városi, 
Margit-hidi, Markó-utczai. Országház-téri, Lánczhid 

melletti, Alhrecht-utí

Közterületi tribünökre
Weiiisch központi irodája,

VIII., Baross-uíoza 90. szám 
ée minden nagyobb helybeli dohánytőzsde. 

Levélbeli megrendelésnél a jegyek árán kívül 2<> kr.
posíadij megküldése is kéretik. 27763

Vasárnap is* JegyeiArmsltii».

Figyelmeztetés.
Tapasztaljuk, hogy a n. é. közönség a magy.

hir. áilr mvasutah és a Kassa-Oderbergi
vasút állomásain Budapestre kiadott

mérsékelt menet-térti jegyek
által nyújtott kedvezmények felől nincsen 
kellőleg tájékozva, az ezekre menő tudakozódások 
folytán, ez utón hozzuk az utazó közönség tudo­
mására, hogy ezen mérsékelt menet-térti jegyek 
p. o. a Il-ik osztályú XIY-ik vonalszakaszról:

egy ebédszelvényt, melyet az utas 
tetszése szerint választható elsőrendű 
fővárosi és kiállítási vendéglőkben 
érvényesíthet, egy kiállítási, egy Ős-Buda­
vári belépő jegyet, továbbá mérsékelt be­
lépti jegyre jogosító utalványokat az Ecce Homo 
festményhez, a Feszty körképhez, az állatkertbe, a 
Ballon Captiihoz. a Párizsi mulatóba tartalmaznak, 
mely kedvezmények, ha teljesen 
igénybe vétetnek, mintegy 31/, forint­
nyi értéknek felelnek meg, a Ill-dik 
osztálynál ngyanily arányi kedvez­
mények nynjtatnak.

Ezen jegyekkel magasabb kocsiosztály és gyors­
vonat is használható, a rendes árkülönbözet 
ráfizetésével.

A jegytüzeteinkkel utazók azon előnyben is
részesülnek, hogy kényelmesen, uj bútor­
zattal, szállodaszerűleg berendezett 
bél-házainkban, a mennyiben üres szobákkal
rendelkezünk, már 1 forinttól kezdve 
lakást kaphatnak.

A magy. kir. államvasutak
váro.~i menetjegyirodája által létesített

„Millennium utazáJ és s látási vállalat"
igazgatósága.

KÖZGAZDASÁG.
Bem, jun. 1. A szt.-margarctheni halárállat­

orvos ma 12 drb Dombóvárról érkező ökröt uta­
sított vissza, miután rajtuk száj- és körömfájást 
észlelt. Egyidejűleg visszautasított 20 más ökröt 
is, a melvek azokkal érintkezésben voltak.

München, jun. 1. A pénzügyminiszter a képviselő- 
házban törvényjavaslatot nyújtott be, a mely a kor­
mányt felhatalmazná arra. hogy a 40/„-os vasúti kölcsön 
és a'4°/0-os kulturjáradeki adósságot 3',/,%-ra konver­
tálja. A konvertálás időpontjának megállapítását a ja­
vaslat a pénzügyminiszterre bízza.

Mewyork, jun. 1. Búza júniusra 635/s, jú­
liusra 63'/4, szeptemberre 627S. Tengeri szeptem­
berre 347/s.

Chikagó, jun. 1. Búza szeptemberre 565/s. 
Tengeri szeptemberre 285/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapesti közúti vaspályatársaságnak

május hónapban 201.777 frt 6b kr. bevétele volt. Az 
összes bevétel január 1-től május 31-ig 739.004 frt 02 
kr. volt. a múlt év megfelelő szakában pedig 709.111 
frt 58 krra rúgott.

% A Budapesti villamos városi vasút részvény­
társaság vonalain május havában 2.228,479 szállított 
személy után 106.182 forint 45 krajezár bevétel éretett 
cl; a múlt év ugyanezen szakához képest 569.405 szál­
lított személy és 41.516 forint 28 krajczárral több. A 
január 1-től a múlt év ugyanezen időszakával szemben 
y többlet 1,284.162 szállított személy és 93.743 forint 
84 kr. bevétel.

* A Ferencz József földalatti villamos vasút 
megnyitása napjától, vagyis f. év május 2-től május hó 
végéig 469.840 szállított személy után 46.984 forintot 
vett be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A sertésplaoz és koznmváeár ügyében tegnap 

értekezlet volt a földművelésügyi minisztériumban, a 
melyre a székesfőváros kiküldöttei is meg voltak híva. 
Az ülésen dr. Darányi Ignácz miniszter elnökölt. Az 
értekezlet bizalmas jellegű volt s a megállapodások sze­
rint a sertéspiacz és konzumvásár a fáváros közelében 
levő Biknréten lenne beredezendő. A mi a kőbányai 
régi sertéstelep helyett berendezendő uj telep kérdését 
illeti, a fővárosi képviselői kérték a minisztert, hogy 
szeptemberig adjon időt a tanulmányozásra, r mi főleg a 
költségekre vonatkozólag szükséges. Mert, ha a szüksé­
ges adatok hiányában költségelőirányzatot nem lehet be­
mutatni, akkor a főváros a keresztülvitelt magára nem 
vállalhatja. A miniszter erre a kérésre egyelőre nem 
adott határozott felelet.

1 Felhőszakadás Jégesővel, Május havának sem 
írhatjuk fel a jót ; ez is olyan szeszélyes és változó volt 
mint elődjei április. Alig múlt el nap nagyobb rázkód- 
tatás nélkül s hol egyik, hol a másik helyen az ország­
ban egészen abnormis, kedvezőtlen időjárás ura’kodott- 
A jégesőzések sem tartoztak a ritkaságok közé; kljutot* 
az e fajta kalamitásból igen sok helyen, főleg a Dunán 
túl és a Duna jobb partján. Zala, Veszprém, Somogy, 
Nyílra, Bars, Szepes, Vas. Baranya és a Bácskában na­
gyobb jégesőzések pusztítottak. A mai napon is kaptunk 
jégesőről híreket; nevezetesen : Sissórál (Nyitramegye) 
Írják, hogy ott e hó 29-én d. u. 4 óra felé, továbbá ugyan­
ekkor Felső-Rédeken, Alsó-Rédeken, Onoron, Nagy-Ven- 
déghhen. Libichaván mintegy háromnegyed óráig tartó jég­
eső pusztított. A kár igen nagy, különösen Sissón, Libichavá- 
nak határában ; jelentékeny azonban Nagy-Vendégh község 
határában is. a hol a termés 50%-a megsemmisült, a többi 
községekben 25—30%-ra rug a veszteség. A jégeső a 
rettenetes hullás után elérte a félláb magasságot. Lovas- 
Berény és vidéken is ugyanekkor roppant nagy jégeső 
pusztított: e helyütt is galambtojás, sőt tyúktojás nagy­
ságú jégdarabok törték és zúzták össze a vetéseket. A kár 
igen nagy, fölül van a százezer forinton is. Thaszárról 
(Bars m.) is Írják, hogy ott és a környéken felhőszaka- 
dásszerü záporesővel nagy jégeső puszütott s közel 
50%-nyi kárt okozott. A gabonanemüekben ép úgy, mint 
a szőlőkben és takarmányfélékben jelentékeny veszteséget 
szenvedett a nép. A hol a jég nem érte a növényzetet, 
igen jók a terméskilátások.

* Időjárás. Az esőzés az ország nyugoti felében tel­
jesen megszűnt és inkább az erdélyi tájakra terjedt ki, 
a hol különben is kevesebb esett az utóbbi időben. A 
melegség országszerte csökkenőben van. Tegnapról je­
lent esőt: Marosvásárhely (15 mm.), Botfalu (11 mm.), 
Nagy-Szeben (6 mm.) és Nagyvárad, Arad, Zom bor 
(1 — 1 mm.) Azonkívül mérhetetlen kis mennyiségben 
másutt is cseperészett.

SORSOLÁS.
— Ax 1864-es osztrák állami sorsjegyek mai

húzásán, mint Bécsböl táviratilag jelentik, kihúzták a 
következő sorszámokat: 82 133 190 204 225 228 244 
288 4(53 500 766 799 974 1004 1314 1323 1360 1447 
1454 1682 1851 2000 2041 2057 2113 2199 2304 
2447 2496 2642 2845 2863 2874 2959 3106 3163 
3228 3523 3656 3681 3841 3849 3876 3890 3915. A 
főnyereményt a 133 sor, 77 sz. sorsjegy nyerte ; 20.000 
Irtot nyert 1447 sor 24 sz.. 10.000 irtot 82 sor 64 sz., 
5000 frtot 2000 sor 42 sz. és 3876 sor 13 sz.. 2000 
irtot 1323 sor 92 sz. és 3890 sor 40 sz., 1000 frtot 
1851 sor 100 sz., 3841 sor 84 sz. és 3915 sor 48 sz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az első magyar kártyagyár részvénytársa­

ság bukása. Az első magyar kártyagyár részvénytár­
saság igazgatósága azt a nyilatkozatot tette, hogy fizetési 
kötelezettségeinek nem tud eleget tenni. Ez a nyilatkozat 
nagy meglepetést keltett mindenütt, mert még az igaz­
gatósághoz legközelebb álló köröknek sem volt sejtelmök 
arról, hogy a társaság ilyen válságos helyzetbe jutott és 
a kártyagyárt mindenki fényes üzletnek tartotta, a mi 
Magyarországon, a hol meglehetős nagyszámú hívei 
vannak a kártyasportnak, természetes is. Még nagyobb 
meglepetést keltettek azonban a bukásnak körülmények

A részvénytársaságnak mintegy 90.000 írtra rugó váltó-J 
tartozásai vannak — mint megannyi saját elfogadvá- 
nyok — melyeknek nagyrésze a társaság könyveiben nem 
szerepel. A részvénytőke 100.000 forint, a tartalékalap az 
1894/95-iki mérlegben 25.000 Írttal van feltüntetve. A társa­
ság mindeddig igen szép osztalékot fizetett éspedig 1891-től 
1893-ig évenkint 9 százalékot, 1894-ben 60/0-ot és tavaly 
5°/0-ot. Ugylátszik azonban, hogy ezek az osztalékok 
csak hamis vagy legalább is helytelen mérlegek alapján 
voltak kifizethetők, mert az említett és a könyvekben 
nem szereplő váltótartozások nagy része már régebbi 
keletű. Hogy honnan keletkeztek ezek a titokzatos váltók 
és mi történt a pénzzel, melyet eme váltók fejében felvettek, 
azt csak egy későbbi vizsgálat fogja kideríteni. A társa­
ság élén Braun József elnök, Zsíros István, Koltay 
Aladár, Fáik Adolf igazgatók állanak. Az ügyeket azon­
ban Zsíros István vezérigazgató vezette korlátlan hata­
lommal, benne úgy a részvényesek, mint a többi igaz­
gatók vakon bíztak. Az ő tulajdona volt eredetileg a 
gyár és ő alakított belőle 1869-ben részvénytársaságot. 
Mikor a valóság kiderült, Zsírosnak rögtön el kellett 
hagyni állását és ezégjegyzési képesítését a váltó- 
és keréSkedelmi törvényszéknél rögtön törölték. A hi­
telezők között több fővárosi bank és magáneszkomp- 
tőr szerepel. Ezek ma este a társaság ügyvédjének» 
dr. Tránkel Sándornak meghívására értekezletet tartottak.
A bemutatott status hir szerint elég kedvezőnek mutat­
kozik arra, hogy nyugodt likvidálás mellett a hitelezők 
követeléseiket megkapják. Az értekezlet különben nem 
hozott határozatot, mert a hitelezők nem voltak mind­
nyájan képviselve. — A társaság rendes közgyűlése 
junius 15-én lesz. A közgyűlési meghívóban, mely pár 
nap előtt jelent meg a hivatalos lapban, semmi nyoma 
sem volt annak, hogy a részvényesek felszámolási indít­
vány felett fognak valószínűleg határozni.

** A pénzptaezrőL A nemzetközi pénzpiaczon e 
héten sem történtek lényeges változások. Londonban 
meglehetős pénzbőség uralkodik és emellett a pénzkeres­
let sem élénk. A gyarmatokban a rossz üzletmenet 
miatt a pénz nagyon meggyülemlik a bankoknál és ál­
landóan nagy összegek vannak útban az anyaország 
felé. A múlt hét végén a következő kamatlábak voltak 
érvényben : naponta esedékes és nyoleznapos pénz 3/4— 
l°/0, tizennégynapos pénz l'/2%i hathónapos váltók 
!3/t6%- á tőzsdén is meglehetősen olcsó volt a pénz az 
ultimoszabálvozásnál, mert a hausse-pezieziók minimáli­
sak voltak, agy hogy V/2 százalékon könnyen lehetett 
pénzt kapni. Parisban változatlan a pénzpiacz hely­
zete. Berlinben, szintén elég pénz áll rendelkezésre. A 
magánkamatláb 23/s°/0, ultimopénz 33/4—4!/.2°/u. Bécs- 
ben az ultimo alkalmával meglehetősen nagy hiteligények­
kel léptek fel és az osztrák-magyar banknál öt millió forintnyi 
váltót nyújtottak be. Az elsőrendű váltók kamatlába 
33/4%. Budapesten az osztrák-magyar banknál ma és 
szombaton 4 millió forintot nyújtottak be. De a vissza­
fizetések is meglehetősen nagyok lesznek, csakhogy ennek 
összege, minthogy az ultimo ezúttal szombatra esett, ma 
még nem ismertes. A kamatlábak még változatlanok, de 
az irányzat inkább csökkenőnek mondható. Edekes, hogy 
mig négy hónap előtt még 40 millió forint budapesti 
váltó volt Béesben elhelyezve, ma már ez az összeg csak 
15 millió forint. Tehát négy hónap alatt a budapesti 
piacz 25 millió forintot fizetett vissza Bécsnek.

** Magyarország örléaklkészltésl forgalma 
1896 április havában. Az őrléskikészitési forgalomban 
ez évi április hó folyamán 51.406 mm. búzát hoztunk 
be ; szemben a tavalyi 81.064 mmázsával. Az év első 
négy hónapjában összesen 260.677 métermázsa búzát 
hoztunk be, tavaly a megfelelő időszakban csak 227.096 
métermázsát. Buzaiisztkivitelünk a múlt hónapban 
88.481 métermázsát, az év első négy hónapjában 314.127 
métermázsát tett, mig tavaly a kivitel ugyanezen idősza­
kok alatt 72.695, illetve 305.307 métermázsára rúgott. 
Egyéb gabonanemüek és őrlemények az előjegyzési for­
galomban csak jelentéktelen mennyiségben szerepeltek

** A , Hunnia1 vasőntö- és gépgyár részvény- 
társaság tegnap tartotta a rendkívüli közgyűlését, báró 
Lipthay Béla elnöklete alatt. Főtárgyul szolgált az a 
jelentés, a melyet a fölszámolók: báró Braunecker 
lamoral, Heinrich Béla és Rudnyánszky Béla ter­
jesztettek elő. A fölszámolók előadják, hogy főhivatásúk­
nak a «Hunnia» gyárnak legalább addig való fönntar­
tását tekintették, a mig a hitel kérdése végleges megol­
dást nyer; valamint czélul tűzték ki azt is, hogy a 
reájuk bízott vagyont olyan állapotban tartsák fönn. a 
mint azt átvették. A föladat nehéz volt, mert a társaság va­
gyonát több végrehajtással támadták meg. Nagy nehézségeket 
okozott a fölszámolók munkájában az a körülmény, hogy 
a társaság könyvei nem voltak rendesen vezetve 
s így a könyvek szerinti lezárás nagyobb tartozó-állapotot 
mutatott ki, mint az emlékezet után összeállított 
valószinüleges tartozó-állapot volt. Ez a körülmény az 
előlegezést kilátásba helyezőit pénzintézet bizalmát mélyen 
megrendítette. Mindezeknél s egyéb okoknál fogva is, a 
fölszámolók kénytelenek voltak a fizetésképtelenség miatt 
a csűdöt kérni. A fölszámolók előadták még a vagyon­
kezelésre vonatkozó eljárásukat s végül kérték, hogy a 
közgyűlés a jelentésüket vegye tudomásul s bogy nekik 
a vagyonkezelést illetőleg adja meg a fölment- 
vényt. Érre hosszadalmas, élénk, gyakran szenvedélyessé 
váló vita indult meg. Tolnai Béla úgy látja, hogy az 
igazgatóság nem járt el a hitelkeresés körül a komoly 
kereskedő buzgalmával. Hiszen csak egy bankot említ, a 
hol hitelt kért; csak ezzel az egygyel lépett érintkezésbe 
s ennek a legmesszebbmenő garancziákat ajánlotta. Pedig 
a fölszólaló — mint kereskedő — tudja, hogy sokkal 
kisebb garancziával is lehet sokkal nagyobb hitelt nyerni. 
Ebben látja tehát azt, hogy a volt igazgatóság kevés 
buzgósággal járt el a hitelszerzésben. Kéri, hogy bizott­
ságot küldjenek ki, a mely a sikertelenség okait meg­
vizsgálja, s csak akkor adják meg a fölmentvényt, ha a 
vizsgálat az igazgatóságra kedvező eredményű lesz. Dr. 
Bánó szerint a mai összejövetel tisztán magán­
jellegű. Majd a törvényszék fog Ítéletet mon­
dani” Ma tehát csakis tudomásul kell venni a felszámo­
lók jelentését s egyéb tennivaló nincs. A felszámolók 
súlyos vádakkal terhelik az igazgatóságot s ezek alapján, 
a csődeljárás folyamán, az igazgatóság felelősségre lesz 
vonva. Tamóczy Gusztáv a «Hunnia» vezérigazgatója 
és legnagyobb részvényese (a kinek egymagának több 
részvénye van, mint a ma összegyűlt összes többi rész­
vényesnek), egy egész álló óráig tartó beszédben
igyekezett védelmezni a volt igazgatóság eljárásait. 
Elismeri maga is, hogy a felszámolók találtak 
olyan egyes tételeket, a melyek a könyvekbe
nem voltak bevezetve, de ezt nem annak rójja 
föl, mintha hanyagság történt volna, hanem annak, 
hogy az intézet könyveit más methódus szerint vezették, 
mint egyéb intézeteknél szokás. Ilyen eltérések — úgy­
mond - mindenütt előfordulnak. (Nagy zaj. Felkiáltá­
sok : «Nem áll !» «Nem volt jó a könyvvezetés !») Fönn­
tartja, hogy a könyveket hibátlanul vezették. Kifogásolja 
a fölszámolók amaz eljárását, a mely szerint — Tar- 
nóczy állításához képest — a 200.000 forintnyi tartozást 
600,000 frtra vették föl. Ez az oka, szerinte, annak, hogy 
a Hitelbank azonnal megszüntette az összeköttetést. In­
dítványozza a legapróbb részletekbe hatoló beszéde vé­
gén. hogy háromtagú bizottságot küldjenek ki, a mely 
megvizsgálja a fölszámoló bizottság működését s te­
gyen erről jelentést. (Nagy zaj. Ellentmondások.) 
Báró Braunecker Lamoral ügyvéd, válaszol_ s az­
tán ő is, valamint Heinrich Béla és Rudnyánszky 
Béla felszámoló bizottsági tagok kijelentik, hogy tényleg 
rendellenességeket találtak, mint a milyenek az el nem 
könyvelt számlák, a mit maga Tamóczy is beismert, de 
kijelentik azt is, hogy ezúttal rekriminácziókba bocsát­
kozni nem akarnak, mert a bíróság dolga lesz a tény­
állás szigorú kiderítése. (Helyeslés.) Bosányi Endre 
nem tartja vigasztalásnak Tamóczy ama kijelentését.

hogy 6 (Tarnóczy) károsul legnagyobb mértékben, mert 
a legkisebb részvényesre esetleg sokkal súlyosabb 
csapás lehet az értékek elveszése, mint 6 reá. 
Elfogadja Bánó amaz indítványát, hogy a felszá­
moló bizottság jelentését vegyék egyszerűen tudomásul. 
(Helyeslés.) Tarnóczy Gusztáv ismételve azt vitatja, 
hogy az intézetnek még mindig nagy vagyona van s ha 
erről a hitelezők meg fognak győződni, ezt a vagyont 
meg is lehet menteni. Még többen szólaltak föl s azután 
Tarnóczy (a túlnyomó számú részvényeivel) leszavazta 
az egész közgyűlést; nem fogadta el a fölszámo­
lók jelentésének tudomásul vételét s kívánta, hogy 
bizottság küldessék ki a fölszámolók eljárásának meg­
vizsgálására. Hogy azonban kik legyenek ezek a bizott­
sági tagok, arra nézve a közgyűlés már nem kívánt 
határozni s azt egészen Tarnóczy Gusztáv tetszésére 
bízta. A közgyűlés, a mely délelőtt 11 órakor kezdődött, 
délután fél 3 órakor ért véget.

** A Festi polgári kereskedelmi testület ma 
délután Hiittl Tivadar elnöklete alatt rendkivüb köz­
gyűlést tartott, a melynek egyetlen tárgyát az elnök és 
aleluökválasztás képezte. Miután az elnöklő meleg sza­
vakban megemlékezett amaz érdemekről, a melyeket a 
testületnek elhunyt elnöke, oiebly Adolf évek hosszú 
során át úgy a kereskedelem, mint különösen a testület 
érdekében "kifejtett tevékenységével magának szerzett, 
megejtették a választást. Elnöknek Hiittl Tivadart, ki 
eddig alelnúk volt, választották meg, a helyére pedig 
Neumann Frigyes jutott alelnöknek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 1. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet a megfelelő üzletanimó hiányában 

korlátolt volt. Bívzávan a jó kínálattal szemben igen 
gyenge vételkedv nyilvánult és igy alig 20.000 méter- 
in ázsányi forgalom fejlődött. A forgalom természetesen a 
tulajdonosok engedményei alapján létesült, a mit az 
áraknak mintegy 5 krral való hanyatlása is mutat A 
legmagasabb áron 7.10 írton a 81 kgros tiszavidéki áru 
talált elhelyezést, mig legalacsonyabban 6.571/2 fdon a 
76 kgros tolnamegyei búzát fizették. Rozsban gyengén 
tartott árak mellett alig fejlődött üzlet. Zabot csak 5 
krral olcsóbb «áron lehetett elhelyezni. A forgalom e 
czjkkben a nagyobb kínálat folytán elég élénk volt 
Árpában gyenge a forgalom. Tengeri a gyenge ke­
reslet miatt lanyha és 3.90—4.— frtot jegyez, Buda­
pesten, illetve Kőbányán.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá- 
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 81 k. 7.10 úrion,
100 mm. 81 k. 7.07 lf2 írton, 100 mm. 80-5 k. 6.97 
írton, * 100 mm. 80 5 k. 7.Ó5 írton, 100 mm. 80 u 
k. és 100 mm. 80 7.05 írton, 100 mm. 80 k. 6.92'/o 
írton, 100 mm. 80 k. 7.— írton, 200 mm. 80 k. 
6.95 írton, 100 mm. 79 k. 6.90 írton. 100 mm. 78 
k. 6.75 forinton, 100 ram. 78 k. 6.80 forinton, mind 
három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 6.92V., írton, 200 
mm. 80 k. 6.95 forinton, 130 mm. 80"5 k. és 100 
mm. 80 k. 7.— írton. 100 mm. 78-5 k. 6.85 írton, 
3200 mm. 76-7 k. 6.80 írton, mind három hónapra.

Becskereki: 6500 mm. 78 k. 6.70 forinton, 2000 
mm. 77-8 k. 6.70 mind három hónapra.

Bánsági : 1000 mm. 79 k. 6.85 forinton, három 
hónapra.

Fehérmegyei: 400 mm. 80 k. 7.— írton, 
hónapra.

Felxötiszai : 100 mm. 80 k. és 100 79*6 k. 6.95 
írton, mind három hónapra.

Tolnai : 1800 mm. 76 k. 6.57 y2 írton, három 
hónapra.

Zab : 150 mm. 6.30 forinton, 200 mm. 6.25 írton,

három

1()0 mm. 6.17y2 forinton, 200 mm. 6.10 forinton, 
készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
írttól Míg

Búza bánsági ó ......... ... 77-81 klg. 6.65—7.—
_ tiszavidéki „ ... ... ... 77-81 , 6.70—7.05
— pestvidéki „ ......... ... 77-81 „ 6.65—7.—

íehérm. B ......... ... 77—SÍ „ 6.65—7.—
_ bácskai „ ......... ... 77-81 „ 6.75—7.10
_ román „ ......... ... 76-78 „ — •--
— szerb „ ......... ... 76----- „ --.----- .---
— -- .------.--

Rozs elsőrendű „ ......... ... 70-72 „ 6.0C—6.áo
másom. „ ......... 6 20 —6.25

Áxpa takarmány „ ......... ... 60—62 „ 4.40 -4.70
— égetni való „ ......... ... 62-64 „

sörfőzdéi „ ......... ... 64—06 „
Zab ó ......... ... 39-41 „ 6.05—6.35
Tengeri bánsági ó ......... 4.-----4.C5

másnemű uj .. ... ... -- .-- „ 3.90—4.—
Repcze káposzta ... ... ... *—•— „ --.------.--

bánsági ......... ... —-— n -- .----- .---
Köles ó ......... 5.25—5.50

szokvány- 
ten-

Határldöiiziet. A mindenünnen érkező kedvező ve­
tési liirek hatása alatt nyílt meg ma az üzlet. Az árak 
ennek folytán alig tudták magukat a szombati színvona­
lon tartani. Főleg a júniusi búzában volt lanyha az 
üzlet, mely czikk, bár a délelőtti zárlatnál kissé javult, 
mégis nagyobb hanyatlást mutatott A többi czikkek 1 —
2 krral csökkentek. A forgalom elég élénk volt — 
Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbnza május—júniusra mintegy 18.000 mm. 

6.51, 6.49. 6.48, 6.49 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 25.000 mm. 6.62,

6.61, 6.62 írton.
Szokványrozs őszre mintegy 14.000 mm. 5.61,

5.62, 5.61 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 

3.97, 3.98, 3.99 írton.
Szokványzab őszre mintegy 6000 mm.

5.43 forinton.
Hivatalosan félmondatott 35.000 mm. 

búza, 500 mmázsa szokványrozs és 2000 mm. 
geri junius 6-án való átvételre.

Déli tőzsde.
A déli üzletben alig fejlődött említésre méltó üzlet, 

miután a spekuláczió nem mutatott elég üzletanimót. A 
forgalom minimális volt, az árak. pedig épenséggcl nem 
változtak. — Köttetett i

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 6.61, 
6.62 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 4000 mm. 5.61, o.b- 
forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 6.000 mm. 
3.99, 4.— forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokvánvbuza 1896. őszre ............................ frt 6.61 —ti fii
Szokványbuza május-juniusra ....................  frt 6.51—6.a3
Szokványrozs őszre ...................................... frt ö.61—0.6$
Tengeri 1896. május—jnniusra....................... frt 3.94—3,9a
Tengeri julius—augusztusra...........................  frt 3.99—4.—
Szokványzab őszre..............................................frt 5.40 5.4.
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre ... frt lO.iO—10.25

Délutáni forgalom.
A délutáni üzletben kissé kellemesebb volt a hangu- 

at, noha Berlinből '/4—'A márkával alacsonyabb ára­
kat jelentettek. Főleg a délelőtt oly erősen csökkent jú­
niusi búza javult meg, miáltal a viszony az őszi búza 
és az említett határidő között ismét a régi lett. Tenge­
riben a fedezések folytán délután újból 1—2 kr emel­
kedés állt be. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 9000 mm. 
6.50, 6.51 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 15.000 mm. 6.61, 
6.62 forinton. _

Szokványrozs őszre mintegy 5000 mm. 5.61, 5.6á 
forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 14.000 mm. 3.99, 
4.04, 4.01, 4.— írton.

Délután 4 óra 30 percékor záródnak:
Szokványbuza május— júniusra ...................... frt ÍJ'^~
Szokványbuza 1896 őszre................................ trt
Szokványrozs májú1—júniusra ..................... frt
Szokványrozs ős?‘e ......................................trt
Tengeri 1896. Május—júniusra...................... frt
Tengeri junius—augusztusra..........................  frt
Szokványra!) őszre ........... .. •••
Káposzt-repcze augusztus—szeptemberre

fi

6.61—6.63

5.61—6.63
3.95-3.96
4.----- 4.01
5.41—5.42

frt 10.25—10.30
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Terménytőzsde.

A terménytőzsde változatlan irányzat mellet teljesen 
üzlettelen volt.

Smeez nyersáru jegyez 14.25—14.50 frtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma szilárdnak mutatkozott Ezúttal 

is az aratási kedvező kilátások szolgáltatták az első im­
pulzust Minthogy a nyugati tőzsdékről az afrikai bánya- 
piacz erőteljes javulását jelezték s Berlin is kereslettel 
állott elő, a spekuláczió fedezni kezdett. Később a trón­
beszéd megnyugtató behatása alatt az üzérkedést értékek- 
beu véleményvásárlások is voltak észlelhetők s a magyar 
hitelbank, valamint az osztrák-magyar államvasut jelen­
tékeny árelönynyel kerültek ki a meglehetősen élénk 
forgalomból. Magyar bankok s a rimamurányi vasmű 
«•sekélyebb árelőnyre teltek szert A helyi piacion a 
h;ínya- és vasiparértékek, valamint a közlekedési válla­
ltok abszorbeálják az érdeklődést Valuták s érczváltók 

nem változtak.
Elotőzsde.

A kedvező aratási kilátások szilárddá tették az elotőzsde 
hangulatát. A spekuláczió ismét az osztrák-magyar állam- 
vasút iránt tanúsított nagymérvű érdeklődést s annak 
árfolyamát 1.50 frttal megjavította. A magyar hitelbank 
részvényei helyi számlára emelkedő jegyzéseken vétettek 
ki a piaczról. — Köttettek : Osztr. hitelrészvény 345.—

345.90-ig, magyar hitelbank 373.-----375.50-ig, osztrak-
niagyar államvasut 34S.50—350.25-ig, budapesti villamos
városi vasút 283—284.—ig, közúti vaspálya 300.-----
d02.50-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat csekélyebb ingadozások 

után újból megszilárdult. A két hitelrészvény s ,:z osz- 
i:\ik-mazyar államvasut ismét magasabb jegyzéseken ke­
rülnek forgalomba. Magyar bankok emelkedők. A helyi 
piaczon a két városi vasút s a Ganz-részvények favori­
zál tatnak. — Köttettek : osztrák hitelrészvény 345.50—
340.75- ig, magyar hitelbank 374.25—375.75-ig, ma­
gvar leszámítoló- és pénzváltóbank 239.50—239.75-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102—102.7.>-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 230.50—230.7.>-ig.
.>sztrak-magyar államvasut 350.-----35!.50-ig, déli vasul
10U. 25 — 1UO. 75-ig, rimamurányi vasmű 231—232-ig, 
magvar koronajáradék 98.75—98.95-ig, magyar arany- 
járadék 122.30 -122.50-ig, budapesti villamos városi 
vasút 281. 283.—ig. - Helyi értékekben a követ­
kező kötések jöttek létre: közúti vaspálya 300— 301.50, 
salgótarjáni kőszénbánya 594 —595, Ganz-gyár 2025— 
2u35, befektetési értékek közül forgalomban voltak: re­
gale kártalanítási kötvények 100.12' .>—101.

1 éra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 346.50—346.60, magyar hitelbank 375.-----375.25.
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 239.50—239.75. 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.60—102.85. osz­
tr ak-magyar államvasut 350.25—350.50, déli vasút 
93.----- 9*3.25. rimamurányi vasmű 231.50—231.75, ma­
gyar koronajáradék 98.80—98.85. magyar aranyjáradék
122.30—122.35, budapesti villamos városi vasút 282.-----
282.25.

Praeminmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.
2 50, nyolez napra 6.----- 7.—, ultimo júniusra 13.-

14.-.
Utótőzsde.

Az utótőzsdén realizálások s az arbitrage kínálata az 
izérkedési értékek csekélyebb gyengülését idézték elő. 

Csakis a magyar hitelbank volt képes legmagasabb 
jegyzésen mindvégi megmaradni. A forgalom vesz­
tett élénkségéből. Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 346.30- -347.60-íg, magyar hitelbank 375.-----
375.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 239.50
239.75- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.60 
— 102.85-ig, magyar jrlzáloghitelbank II. kib. 23»'.50

-230.75-ig, osztrák-magyar államvasut 350.25— 
351.25-ig. déli vasút 93.—93.25-ig, rimamurányi vv.smü
231.50— 231.75-ig, magyar koronajáradék ‘L.VA> — 
98.85-ig, magyar aranyjáradék 122.30- 122.35-ig. buda­
pesti villamos városi vasút 282.— -282.25-ij.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 346.50 — 
346.60, magyar hitelbank 375.-—375.25. magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 239.50 239.75, magyar
:par- és kereskedelmi bank 102.60 —102.85. magyar j-i- 
. dlvgldtelLank 11. kib. 230.- —230.75, osztrák-i 
államvasut 350.25—350.50, déli vasút 93. 93.25,
runamurányi vasmű 231.50—231.75, magyar korrnia- 
;aradek 98.80—98.85, magyar arany járadék 122.30- 
122 35. budapesti villamos városi vasút 282.—..232.25

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 1. A) Hízott sertes-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (pároukiní 400 kilogrnmmon 
ieiüii súlyban) —.— kr. 2. öreg közepi (páronkint 300 

4ÚO kilogramm súlyban) —.— kr. 3 Fiatal nehéz 
‘páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
50—51 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 49—51 kr. ÍL Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
Lr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. ül. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 

— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz 
ipáronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 15. Közép (pá- 
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —.— kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban)

.— kr.
Megjegyzés. A fent jegyzett ;trak súly szerint és pedig a 

-zokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
•-zárokban értendők. Szoká-azeruleg a hizott sertések tel­
es (brutto; súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 

A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 

irányadónak.
Sertés-létszám: 18%. évi május hó 29. napjan volt 

készlet 9100 db, május 30—31-ikén felhajtatott —, 
1896. május 30—31-dik napján elszáilittatott 64. 1896.
junius hónap 1. napjára maradt készletben 9036. 
A hizott sertésüziet irányzata: lanyha.

Budapesti konzum-sertésvásár. 
Budapest, május 31. (A budapesti közvágóliid és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petroleum-raktárnal levő fo­
es székvarosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett El.sz.illittat.
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Magánfmjóh forgalma.
— Junius 1. —

Budapestre érkezett: «Róza. Pancsovárói 3800 
mm. tengerivel. <Juicsa* Újvidékről 4487 mm. tengeri- 
vei, «József» Járókról 1670 mm. búzával és 2277 mm. 
zabbal, «Elisabeth» Sziváczról 600 mm. tengerivel és 
3600 mm. zabbal, «Péter» Cservenkáról 4900 mm. "ten­
gerivel, «Temerin» Veprovácaról 4800 mm. tengerivel, 
«Olga» Pancsovárói 1900 mm. tengerivel, 1. sz. uszály 
Szegedről 3240 mm. búzával, «Nina» Mitroviczáról 3789 
mm. búzával, «Európa» Szentesről 4600 mm. búzával, 

József» Verbászról 4ö25 mm. tengerivel, «c-rnő» Vep- 
rováczról 3200 mm. tengerivel, 2. sz. uszály Kuláról 

».n, tengerivel, «Haladás» Túaa-Vereenyről 4700

mm. buzuval, «Etelka» Veprováczról 2086 mm. tengeri­
vel, 3. sz. uszály Kulpinból 2044 mm. búzával és 874 
mm. zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elotőzsde.

Béos, junius 1. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén az irányzat szilárd volt, a nélkül, hogy a 
forgalom valami nagyon élénk lett volna. Ezt a kedvező 
hangulatot szilárd berlini jelentések, krétai helyzetről szóló 
megnyugtató hírek és kedvező aratási kilátások idézték 
elő. Élénk üzlet volt osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyek hu, melyek főleg budapesti számlára vásároltattak 
emelk Jő árakon. «Járadékok és valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 345.75, 
magyar hitelbank 373.50, Anglo-bank 154.—, union- 
bank 2>v).50, bankegyesület 137.75, Länderbank 251.50, 
osztrák földhitelrészvény 44i>. , prágai vasipar 648.—,
osztrák-magyar államvasut 350.37, májusi járadék 101.30, 

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleién államvasuti részvények tovább 

emelkednek. — Jegyeznek . Osztrák hitelrészvény 345.37, 
magyar hitelbank 373.- -, Länderbank 252.—, union- 
bank 281.--. anglo-bank 154. — , bank-cgvesület 138.—, 
osztrák földhitelintézet 443.—, osztrák-magyar állam­
vasut 350 62, déli >asut 93. -. elbavölgyi vasút 275.—, 
északnyugtai vasút 264.50, alpesi bányarészvények 77.40, 
rimamurányi vasmű 230.50, prágai vasipar 648.—, 
májusi járadék 101.30. magyar aranyjáradék 122 30. 
magyar korona jára<a k 98.80, török sorsjegy 55.60, 
német birodalmi márka 58.77.

Később az üzlt t vlénktelen, az árak változatlanok.
2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 

vény 347.12, magyar hitelbank 374.50, anglo-bank 154. —, 
union-bank 281.5Ö, Länderbank 251.75, bankegyesület 
138. —, osztrák-magyar államvasut 351.25, déli vasút 
93.12, elbavölgyi vasút 275. — , Duna-gózhajózási rész­
vények 449.--, alpesi bányarészvények 77.50, májusi 
járadék 101.30, osztrák koronajáradék 101.10, török 
sorsjegy 55.80, magyar koron ni áradék 98.80, német 
birodalmi márka 58.77. Szilárdabb.

Bécs, jun. 1. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
arany; u-udék 122.40. tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
137.75. :nagy;,r vasúti költsön ezüstben 101.20, magyar 
kel. vasut üli- kötvény 121.75, magyar leszámítoló- és 
váböb.-részvény 240 magyar kereskedelmi bank 
1136, .magyar koronajáradék 98.75. 4" l(-os magy. föld-

ntesitési kutv. 96.85, magyar hitelbank-részvények 
375. , magyar iiyoreroény-k.-sorsjegy 152. -, kassa-
oderb' rgi vasút-részvény 191. , rima-murányi vasmű
230.25.

Be 2s, j .rn. 1. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2%*os 
papi«-i. i üdék 101.30, 4" -os osztrák aranyjáradék 
12 2.50, 1860. sorsjegy 144.25, osztrák hitelsorsjegy 
197 - . angol-osztrák bank 153 50, bécsi Bankverein 
138. . osztrák'-magyar bank 954.—, déli vasút rész­
vény 95 13, dtinagőzoajózási társulat 448.- . doh.íny- 
részvény 173.—. cs. és kir. vert arany 5.68, német 
bank’.:.." -k 58.75. 4'2%-os ezüstjáradék 101 25, osztrák 
korona; üdék 101.05, 1864. sorsjegy —, osztrák 
hit»-*’in* -ti részvény 346 50, union-ba nkrészvény 281.50, 
oszt! - .k Länderbank 251.50. osztrák-magyar államvasut
350.75. dbavülgyi vasút 274.75, alpesi részvények 77.10,
2u frankos arany 9.52, londoni váltóár 120.05. —
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs. jun. 1. (A . Egyetértés tudósítójának táv­

iratai. A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 347.—, 
magyar hitelbank 375.—, angol-osztrák bank 153.50, 
ban:-: „ i.let 138 25, union-bank 282. , Länder-
b::i*k 25 í .50, osztrák-magyar államvasut 361.—, déli 
vasút 95.2.5. elbavölgyi vasút 274.75, északnyugoti vasút
264.50, török dohányrészvény 173.—, rimamurányi 
vasmű 231.—, alj.iesi bányarészvények 77.30, májusi

■ 101.35, rnaeyar koronajáradék 98.8-3, török 
-; 35.60, német birodalmi márka 58.76 készpénzre. 
u8.82 uh tinóra.

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs. junius 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irat;:.) Külföldről nem jött semmiféle ösztönzés és ezért 
az üzlet csak vontatottan fejlődött. Később egy kis 
L r -h i keletkezett tengeriben, a mi általában némi 
árjaxuá.st idézett elő. — Köttetett: búza őszre 6.90, 
6.52. 6.91, rozs május—júniusra 6.45, rozs őszre 6.03, 
6.08, 6 05 forinton, zab őszre 5.84—5.85 forinton, 
tengeri május-júniusra 4.28. 4.29, 4.30 írton, szep- 
triMiVj uktóberrv 4.51 — 4.53 írton. Felmoudatott 
5000 mm. tengeri

Dél-utűn is élénktelen volt az üzlet és az árfolya­
mok nem változtak. Búza őszre 6.90 frt, rozs május— 
júniusra 0.45. őszre 6.03 frton, zab május—júniusra 
6.27 frton. zab őszre 5.Sí írton, tengeri május—júniusra 
4.23 tó. intőn, julius—augusztusra 4.34 forinton, szep­
tember-októberre 4.53 frton.

Szesz. Kész kontingentált szesz jegyez 15.60—15.80 
forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jun. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Javult külföldi jegyzések, valamint a magánka­
matláb csökkenése meglehetős szilárd irányzatot idézett 
elő fóieg bankértékekben. Különösen hitelrész vén vek és 
diskonto részjegyek voltak favorizálva. Egyes vasúti 
részvényeket is nagyon vásároltak. — Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészvény 217.- . Disconto-( ommandit 207.75, 
darmstadti bank 153.87, Deutsche Bank 187.60, drez­
dai bank 157.75, Handelsgesellschaft 149.75, osztrák- 
magyar a Hamvasul 149.40, osztr ák déli vasút 43.25, 
elbavölgyi vasút 138.75. bustiehradi vasút 269.—, 
varsó-bvcsi vasút 278.40. Svájczi vasutak szilárdak. 
Gotthardt-vasút 174.60, svájczi északkeleti vasút 140.92, 
union vasul 140.50, Olasz vasutak: meridionál vasút 
123.90, középtengeri vasul 93.25. Német vasutak szi­
lárdak. Magyar aranyjáradék 103.70, magyar korona- 
járadék 99.25, orosz consolok 103.60, orosz 3 %%-os 
aranyjáradék 98.70. orosz 4°/0*os államjáradék 66.90, 
orosz bankjegy 216.50, olasz járadék 86.90, török sors­
jegy 110.—, mexikói 96.10, német birodalmi kölcsön
99.50. Bányaértékek elég szilárdak. Laura-kohó 154.30, 
dortmundi 46.60, hochumi 158.40, gelsenkircheni 167.12, 
barpeni 156.50, Hibernia 172 SO, Trust 171.37, észak­
német Lloyd-részvények 117.50, hamburg-amerikai cso 
magbajózéidi részvények 131.50. Magánkamatláb 2l/2°/ö.

Berlin, junius 1. (Utótőzsde.; Magyar aranyjáradék 
103.70 magyar koronajáradék 99.40, osztrák hitelrész- 
vény 217. — . osztrák-magyar államvasut 149.40, osztrák 
déli vasút 43.20. Nyugodt.

Hamburg, junius 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.95, osztrák aranyjáradék 104.—, osztrák ezüstjáradék 
86.—. osztrák hitelrészvény 294.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.— osztrák-magyar államvasut 753.50, 
osztrák déli vasút 214.50, olasz járadék 88.10. Szilárd.

Frankfurt, junius 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 301.87, magyar aranyjáradék 294.—. Szilárd.

Pária, jun. 1. (AzEgyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén az állami értékek ismét gyengék voltak. 
Járadékokban újólag baisse volt, danára & kincstár erős 
vásárlásának. A liquidáczió a játékokban való hausse- 
spekuláczió nagy csökkenését tüntette fel. Készárupiaczon 
az eladásokat fc’ytatták. A piacz többi része az olasz já­
radék kivételével szilárd volt. Ottomán értékekben tekin­
télyes hausse volt A zárlat járadékok kivételével szilárd volt. 
Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 101.55, törleszthet 
járadék 100.65, 3%%-os járadék 104.80, Banque de 
France 36.65, Grédit Foncier 671.—, Szuez-részvé- 
nyek 3425, egyiptomi kölcsön 505.—, spanyol külső jára­
dék 63Ve, rnagyar aranyjáradék 104%, orosz 102. —, uj 
3°/0-os orosz kölcsön 94.35, portugál 3°/0-os kölcsön 
26l3/,e, ottománbank 580.—, osztrák Länderbank 537.—, 
Rio-Tinto rézbánya 565.50.

3 óra 40 pereikor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.58, 3y2%-os járadék 104.50, törleszt­
het járadék 100.25, magyar aranyjáradék 103.75, osz­
trák aranyjáradék 104.15, olasz járadék 87.75, osztrák- 
magyar államvasut 754.—, osztrák déli vasul 224.—, 
osztrák földhitelrészvény 1242.—, osztrák Länderbank 
537, alpesi bányatársaság 170.—, török dohányrészvény 
367.—, Banque de Paris 838.—, ottomán bank 579.— 
Szilárd.

London, junius 1. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 113%, osztrák déli vasút 9.—.

London, junius 1. (ZárlaL) Magyar aranyjáradék 
103%, osztrák déli vasút 8%, ezüst 31.%,;, 2%%-os 
angol consol 113l/.6, uj spanyol járadék 63%, olasz 
járadék 87%, 4%-os rúpia 63%, Canada Pacific- 
vasut 64%. Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdék zárlat».
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt pantas is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a mediora Iti-mel, 
az ultiméra Ü-val vannak megjelelve. Magatói értetódik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakcv.ió-kültsegek. továbbá a medió- és ultiraó- 
arfolvamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapusti prolongaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jdliilt értékek a budapesti tdieden o*«u 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 marka vista — 53 űrt 80 <x.

100 trank Vista = 47 fr1 65 ar.

különbözet 
Ituda- - „toitf zárlat- 
pesti hoz képestJunius 1.

egyoníegiösztr. értékben

rÁBie.
'Fru-Bcrfn 8%-ee járadék _ 101-65

. VpU-o* . — — — 2-M.50
Oiztrik-nuuryar állam?«—t «**.■• 754 —
Osztrák déli vr.sot —. ^ __Iá *24.—
•Osztrák földhitel-reszvénytáraseág 8 1242.—
‘Franczia törleszthet^ járadék ^0 100.25
Magyar 4%-os aranyjara«iók _ ^ 0 l(,3.75
■Ottoman-bank... — —   —.  u Ó79.—
•Osztrák LAnderbank__ _ — E 1 6.47.—
Tűrök dohányrészvény   » —M 3ö7.—
T.anque de Paris_. _ — » „ K 6.18.-
• Alpesi bányareszveny — — *JQ l TO. —
Osztrák aranyjáradék_ __ — 104.15

9* 1.81

BEHLIM.
Osztrák 4 t*/,-o9 papirjáradék   ___ K. :

. 4‘2%-os ezüstjáradék_ _ S
„ 4e 0-os aranyjáradék _  S

Magyar 4%-os aranyjáradék _ __ £
„ 4%-os koronajáradék _ __Ü

"Elbavölgyi vasuL.. _ _ __ __ C
Osztrák hitelrészvény .. _ — _0 j

.: ilam vasút — — P 1

* Károly-Lajos vasút — — „ — 0 ,
Kassa-oderbvrgi vasút _ — __íí
‘Orosz bankjegy — — — — — i 
Váltó bécsi piaczra        —.

F&ANKFURT.
Osztrák 4‘2%-os papirjáradék _ __K

„ 4‘2°/e-08 ezU.-tjáradék__ _ K
. 4" »-os aranyjaradók __ _E

Magyar 4%-os aranyjáradék _ _ D 
4%-os konmajáradék _ _ü

Osztrák hitelrészvénv— — _ _ U
Oszt rák-magyar bank —   —K 1
Osztrak-magyar alL.invasut __ U
"Károlv-I.ajc- vasul — — —. — Ü
Osztrák déli vasút __ — — _ G
Váltó bécsi piaczra__ _ —

* V illa onotr ági részvény —. » ■
"AipCSi OáLyatai»ai»«Lg mm mm __ S

üv 80 

217 20

86.15
101.06
ÍV3.80

813.50 
301.37

81.13 
170 05

132.-

101 27
122.65
122.36

346 58 
Sói 38

101.18 
101.62 
122.4" 
122 45
99.51

345.86

93 88 
58.72

tO 24

- O.lS
0.18— OJ 8 
0.18

4- O.ui
X 3%

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prág-a, junius 1. Nyersczukor kószáim Aussigbau 

14.52%, júliusra 14.62%, uj caiupague 14.35 frt, fino- 
mitott készáru 35 V4 forint.

Berlin, jun. 1. Búza nyugodt, rozs javult, zab csen­
des. olaj bágyadt, szesz csendes.

Hamburg, junius 1. Kávé júliusra 62%, szep­
temberre 59%, dtvzemberre 56% íillér fonton kint.

Paris. jun. 1. Búza, liszt hausse, olaj tartott, szesz 
szilárd, idő szép.

Havre, junius 1. Kávé júniusra 76 % frank, négy 
hónapra 711 frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Számítási árfolyam német placzokra 100 márka -rista = 58 frt 80 kr. 

100 fre viáta — 47 3-t 65 ír.

Jun i as 1. Ar­
iul yam

— ......-

Buta
pesti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

paris.
Búza fulvó hóra_. _ _ __ __ __ 13.90 9.—

19.- 9.05
julius - augusztusra____  . 19.10 9 09

— 4 utolsó hóra __ __ __ 18.75 + C. 7
Liszt U lyo bóra_ _ __ __ __ _ 39 90 0.04

40 — + 0.07
— juL —au gusztusra _ _ _ 40.40 4- 0.04

4 utolsó hóra __ __ __ 12.1 1 -L 0.09
Olaj fulyo hóra __ _ _ __ _ _ 84.29

2-.il
— jul. —augusztusra _ __ _. __ 51.25 — C.12

l utols-j hóra_ — __ — __ 51.75 4- 0.12
Szesz folyó hóra_____ __ __ __ _ 30.50 -+■ 0.2C

— júliusra _ _ _ _ __ 30.5u Joli 4- 0.L3
— jul.—augusztusra       30.75 IC 21
— 4 utolsó húr* ^ 81.8» 16.50 4- o.is

BEBXI2S.
Búza júniusra _ ____ _ _ _ 0.20

szeptemberre _ _ _ ____ 115.- 8.53
Rozs umiusra _____ __ __ __ __ 4. 0.01

— szeptemberre_ __ __ __ __ 6.83 _L 0.01
Zab iuniűsra — „ ^ „ 1 4.- 7.27 1 0.23

7.20
Olaj júniusra _ 41.90 26.40 _ 0.05

— októberre _ _ __ _____ 45 30 26.63
Szesz junhL-.m _ __ ^ „ _ 38.25 22.50 — 0.20

— szeptemberre _ _ — __ 33.75 22.78

STETTÖ. • •
Búza junius—júliusra _ _ _ _ 153.- 9.05

— S7.ept.—oktolxtrre _ __ __ 145.50 9.57
Rozs juni'is—júliusra _ _ __ __ 113.- 6.64 — 0.U1

— ez-pi.- öklni-rre „ _ _ 117.— 6.97
ClaJ junius—juliuaru   _ _ _ 45.85 26.00

— pt. — októberre —     45.50 26 75
Szesz ,0-vs "neiybec7u marka fogyasztási

32.40 + 0.06
— deezemberre 70 marka fogyasztási

— júniusra márka fogyasztási
BJuval — — — — — —

KÖLH.
Búza júniusra _ _ _ _ _ __

Rozs júniusra — _ _ __ __ __

Olaj októberre — _ _
— deczemberre — _ _ __ _ 28.99

BOROSZLÖ.
Bnza helvben ........... — __ __ _ 15.30 9.29
Sárára búza helyben _ _ ______ 15.70 9.23
Rozs helyben ... _ __ __ _ _ 11.80 C 92
Zab helyben _ _ __ __ __ 12.60 7.40
Repcze helyben— _ — _ _ „
Szesz tűü-u-! júniusra __ _ _ 51.70 3J.AO 4- 0.24
Szesz (70-<i‘-l j'inusra __ __ Ä 31.80 18.76 4- 0.24
Tengeri iiuv kiíoukint)_ _ —. — 11.— 6.47
Olaj deczemberre _ __ __ - —

— májusa _ _ __ __ _ __

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
üöca ^St. Marx), junius 1. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 3183 magyar fajta. 985 gácsországi, 142 
bukovinai, 873 német, összesen 5113 szarvasmarha, közte 
970 sovány állat. Nagyon lanyha irányzat mellett az 
árak 1 — l1 , forinttal csökkenlek inétermázsán- 
kint. — Jegyeznek méterraázsánkint élő súlyért: 
Magyar fajta hizott ökrök elsőrendű 31—34% frtot, 
másodrendüek 27—30 forintot, harrnadrendüek 24— 
2G forintot, galicziai hizott ökrök 1. 32 — 34 % frtot, II. 
27—30 forintot, ill. 24—26 forintot, német hizott 
ökrük I. 34—37 forinot, 1L 30—33 forintot, DL 26— 
29 forintot, uradalmi ökrök 22- 29 forintot, bikák és 
tehenek 20—32 forintot.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
B. Csaba, jun. 1. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

májusi kedvező időjárás folytán az összes gabonanemüek 
szép termést ígérnek. A búzánál hasban van a kalász 
és a sok esőzések folytán belyenkint már megdült. Az 
árpa és zab szépen fejlődik. A tengeri és répa szépen 
keltek és először már megkapálták. Az első hereszéna 
már le van vágva és kitűnő eredményt adott. A kaszá­
lás e héten megkezdődött és ez is szép eredményt fog 
adni. Az állategészség kifogástalan, a legelők jók.

Napirendi 1893. Jnnina 2.
Naptár: Kedd, junius i. Hóm. kath. Erazmusz. — ProL: 

Erazmusz. — GOrög-orosz: (május 21.) Konstantin. — 
Zsidó: Siván 21. —Nap kel: 3 óra perczkor, nyug­
szik : 7 óra 33 pereikor. — Hold kel: 12 órakor éjjei, 
nyugszik: 10 óra 26 perczkor délelőtt.

A földnzlvelési miniszter fogad d. u. 3 órától 7-ig.
▲ kenet miniszter fogad délelőtti) > >51 A! * u. 1-ig.

Nemzeti mnaem: régiségtár, nyitva J. e. 9-töl d. u 
1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett 

Majjarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­
geli G-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-től estig 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, este 
is; belépődíj 50 kr.

Kivonata hiv. lap május 31. számából.
Árverések a fővárosbaL Somogyi Ferencz 420

forintra becs. ingós. junius 2. IX. kér. soroksári-uteza 
41. sz. Lencz Lajos 315 forintra becsült ingós. junius 
3. IV. kcr. Királyi Pál-utcza 20. sz. Klenk Gyula 599 
írtra becs. ingós. junius 2. 11. kér. retek-uteza 67. sz. 
Pahn Henrik 2550 frtra becs. ingós. junius 2. X. kér. 
Rákosfalva remény-uteza 20. sz. Halácsi Sándor 347 
frtra becs. ingós. junius 2. VII. kér. kerepesi-ut 30. sz. 
Mártonffy Károly 410 frtra becs. ingóságai junius 2. 
IV. kér. egyetem-uteza 17. sz. Schmidt Viktor 5080 
forintra becsült ingóságai junius 11. V7I1. kcr. Józseí-
kürut 8. sz. Özv. Majthényi Dezsoné 654 lorintra 
becsült ingóságai junius 2. IX. kér. Lónyay-utcza 9. sz. 
Skrobanek Károiyné 138 forintra becsült ingatlanai 
julius 22. 11. kér. József-utcza 77. sz.

Árverések a vidéken. Gemeinder Adói 2138 
frtra becsült iugatl. junius 26. Kispest. Molnár Ignácz 
944 forintra becsült ingatlanai augusztus 27. Szabadka. 
Bábel János 3160 frtra becs. ingóságai junius 16. 
Bresztovácz. Csonka Istváu 1024 frtra becsült ingós. 
junius 3. Pécs. Lendler Miksa 4063 forintra becsült 
ingós. junius 2. Eger. Lévy Mátyás 2u77 Írtra becs. 
ingós. junius 9. N.-Kálló. Liebscher Béla 101 frtra 
becs. ingatl. junius 30. Zala-Eger szeg. Petro János 
21 fi frtra becs. ingatl. julius 30. Eperjes. Szucsigán 
Mitru 693 írtra becs. ingatl. augusztus 10. Nagy-Lak. 
Farkas Salamon 1977 írtra becsült ingatl. junius 13. 
Szckelyhid. König János 2676 frtra becs. ingatL junius 
23. Ifeisz Izsák ‘ól frtra becs. ingatl. augusztusztus 24. 
Város-Szalonak. Müller Péter 249 frtra becs. ingatl. 
junius 30. Mórágy. Bakos János 2195 frtra becsült 
ingatl. augusztus 22. Basal. Diamaiit Tini 720 frtra 
becsült ingatl. julius 3. Vág-Öjhely.

Csodmegnyitás. A szolnoki törvényszék részéről 
Hartmann Adeline és társa kunhegyesi kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Hubay Kálmán törvényszéki jegyző, tömeg- 
gondnokul Kolusy Antal kunhegyesi, helyetteséül dr. 
Weiszenbtrg Géza szolnoki ügyvédek neveztettek ki. Be­
jelentési határidő junius 30.

Csődmegszüntetűs. A szabadkai törvényszék részéről 
Menczel Mátyás bityiki kereskedő ellen.

Pályázatok. A deési kir. törvényszéknél III. oszt. 
hív atal szó igái, — a nagyváradi pénzügyigazgatóságná! 
fogalmazó gyakornoki. — a m.-szigeti kir. törvényszéknél 
irodatiszti, — a balassa-gyarmati kir. ügyészségnél irnuki, 
— az aradi kir. törvényszéknél aljegyzői, — a török- 
kanizsai járásbíróságnál aljegyzői, — a nagykikindai kir. 
törvényszéknél aljegyzői állásra.

Szerkesztői üzenetek.
B. Elek. Szándolint vagy bárminő csónakot a hajóácsok­

nál lehet rendelni és készen is kapni. Czégek njánlgatásával 
e rovatban nem foglalkozunk, de bármely ezégjegyzékben 
választhat magának.

Régi előfizető. 1 A kiállítás teljes lobogő-diszben vsak 
akkor pompázhatik. ha a pa Villonokat fellő bogózzák. Hogy 
ez mikor következik be. nem tudjuk, mert fontosabbnak 
tartjuk a pavillunok belseje, mint a teteje iránt való érdek­
lődést. 2. A „ne pas toucher“ a rne toucher pasu helyett 
(ahogy ön a Dunai gözhajós társaság kiállításában látta) nem 
tudatlanság, hanem egy kis affektáczió : a legújabb párisi 
beszéd-divat utánzása. A parancsoló mód persze a második, 
de ez a mondat nem is parancsoló módban van, hanem 
valami más módbeli kiforgatott szúrendü csonka mondat. 3. 
Az alumíniumot egy i-lel írják. 4. Hogy a rendőrök szeb­
bek-e u2 uj egyenruháikban, mint a régiben ? ezt inkább a 
feleségeiktől kell megkérdezni, mint tőlünk. 5. Kasírozni a 
színpadon használt kellékeket szokták, ha a dolog termé­
szete nem engedi meg, hogy eredeti tárgyakat vigyenek a 
színpadra. Agyút, gőzgépet síb. például ugyancsak bajos 
lenne a szmpad deszkáira állítani, valódi helyett tehát kasí­
rozottat használnak. A ki tehát a színpad számára utánzót! 
tárgyakat készít, azt kasíruzónak hívják. 7. Kérdezze meg 
magától az illető társaságtól.

58.418. száma előfizető. ^Szíveskedjék a szerkesztői 
üzenetekben feleletet adni arra nézve mi jobb : rmint oázis 
a sivatag tengerében V* vagy „mint sziget a sivatag tenge­
rében“. A dolog igen komplikált, a válasz tehát a legnehe­
zebbek köré tartozik. A sivatag tudniillik homokostalaju, a 
tenger inkább vizes. Az oázis főképen a sivatagban tartóz­
kodik, a sziget leginkább a tengerben. De mivel képletesen 
egyképen lehet mondani : a tenger sivataga, vagy a sivatag 
tengere, tehát tudnunk kellene, vájjon a feltett kérdésben 
vizes sivatagról, vagy homokos tengerről van-e szó ? Ennek 
hiányában legczélszerübb a kérdéses költői mondatban mind­
két szót használni s az egészet igy mondani : Mint oázis­
sziget a sivatag tengerében. így aztán sem a sivatag, sem a 
tenger nem fog megaprehendálhatni.

H. R. >iem közölhető.
T. R A majolikát sohasem hívták porczelKnnak. Mi 

kettőből szoktak nagy tálakat formálni, melyek annál drá­
gábbak, mennél szebb képet festettek rájuk. Az agyag, a 
miből készülnek, nagyon különbözik egymástól, ha azonban 
a tál összetörik, akár majolika volt. akár porczellán, egyfor­
mán semmit sem ér. Ez az egyedüli hasonlóság a kettő 
között.

R. A. Budapest. Abban a nézetben vagyunk, hogy az 
első felszólalás megtette a kívánt hatást s egészen felesleges 
ily tárgyban a további polémia. Czikkét egy hétig meg­
őrizzük.

IDEGENEK
Orient szálloda.

Reviczky J. BánAc*
Morígyi J. N.-Euvtid 
Flbry'J. Sz.-^mlyó 
Kovács D. Midkolcx 
Sei be rill T. Versed 
Schveizer J. ßäca 
Röder C. Seninicz 
Z-ivko J. Rabolna 
Körcieadv J. Arad 
Thiäzen Á. Debrecícix 
Sieiner J. fiécs 
Böiiringer A. Bécs 
Plesz A. Yásárhtily 
ftansch A. WiuUrbeqg 
Schvarz A. Ké»márk 
Seemayer J. Versed 
Fazekas B. Munkács 
Dr. Bogdán P. Kolozrvá 
Lovassy A. Tásnád 
Kiss E. K-Ujszállá#
Kresár A. Ér-Mihályt*.
Lovasa K. Er-Uibalyíalr*
Pick M. Siklós 
Fiebicb C. Kir .ily falu 
Mihailovic T. Belgiád 
Jonas J. Sárospatak 
Górta«/ Ü Rév»

Pannónia szálloda.
Vendel A. Esztergom 
Tímár J. M.-Vásárhely 
Szikszay Uy. Tass 
Delinovszky J Bécs 
Matolvv K. Czegiéd 
Weisz L. Bécs 
Lerner M. (ívőr 
Rosinger J. Lácge 
Meurat J. Újvidék 
Branoleisz E. K.-Sz4iáe 
Várady F. Pécs 
Groszman K. CouLuru 
Eisner E. Lipcse 
Havlicsek V. Pozsony 
Sovány F. Tuplicza 
Molnár G. /.-ombolya 
Kirmann J. Becs 
Lőfkovics A. Sz.-Bela 
Rrif K. Pécs 
Dr. Hajnal J. Békés 
Guttmann J. Lubtó

József Főherczeg 
szálloda.

Veaqneref E. Aachen 
Juliusber F. Boruazló 
Nelken A. Bécs 
Corzini P. 0. Smyuna 
Kunz K. Bécs 
Poka A. Gyertyámon

NÉVSORA.
Rainer J. Klagenfurt 
ílitschl S. Bécs 
Engel W. C. Vilvank*
Breslauer A. Daruvár 
Schön féld A. Trieszt 
Ncustüdter G. Braüw 
Szekey J. Trieszt 
Garanfil A. Galacz 
Goldman A. Varosunkul 
Jaeckia M. Trieszt 
Antal B. Torda 
figermau S. Budapest 
ßertol M. Szatmáz 
Toth J. £.»Toria 
Rosenthal D. Durtmurd 
dlutl B. Juugfersdurí

Magyar király 
szálloda.

Wuu.#r F. Réce
Berger A. Bécs 
Vogel B. Bécs 
Vuwastler L. Bécd 
Lutter II. Bécs 
tiay A. Becs 
Pofiak C. Daruvá/
Weiss M. Siklós 
Bunder S. Pforzheim 
fiesowsky A. BelgraJ 
Schapper G. Lipcse 
Ungar R. Eszek 
Ruscnber^ S. Er.tővék 
Horvath S. Vcvzprem

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Unó J. Budapest 
Weisz W. Bécs 
tiulh R. Becs 
Grist of J. Bécs 
Schu.sz.ter F. Reshdurf 
Izei A. Reschdorf 
Hanh J. Reschdorf 
Schkiszer J. Csehország 
Schmid F. Csehorszá 
Stolmár F. Zornbur 
Gáli Gy. Kőröshegy 
Wicz S. A.-Dallas

Erzsébet királyné 
szálloda.

Véber Gy Pécs 
Gyük F. Zsolna 
Gzibulka G. Devavanya 
Dr. jtiikler K. Kassa 
Csavrak L. Eszék 
Mészáros J. Esztergom

Elhaltak névsora 1896. jun. 1-én.
1 áng J. 66 é. Vili. Kahariu-u. ül.
Kovács Zsóii 3l‘ 6 Vili. Örömvólgy-u. 3*.
Svuboda J. 7z e. VI. Erdőtelek 681.
Burgmann J. 4V é. I. tiellérthegy-u. 10744.
Molnár J. 13 e. VI. Lehel-u. 19.
Reder I. 8 e. X. Maglödi-ut 8360.
Element F. •' é. X. Halom-u. 38.
Dr. Hubay K. 48 e. VI. Városligeti-fasor SS.
Kaiser J. 3b e. Vili. ieleky-tér 8.
Horváth I. 98 é. IX. Soroksári-ut 45.
Strinhauser M. 33 e. VII. KirAJ/-u. 58.
Szcinler M. 59 é. X. Viola-u. $5.
Krézer K. S e. VII. Szüvetség-u. 18.
Janketich I. 88 é. VI. Holió-U. 1.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérletszünet 30. szám. 
Budapest, 1896. junius 2-áa.

ALÁR.
Romantikus opera 4 fel­
vonásban ,és egy előjátékban*
Szövegét és zenéjét irta gr. 

Zichy Géza.
Személyek :

Véghelyi 
Türaüsi tiela 
Tömősi Ilona

Drágfalvi

Abaö

Herotti

M. Rotter
Szeiidröi
Hilgermann

Ney D. 
Bcck 
Várady

Kezdete %8 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 116. 

Budapest, Is96. junius i’-án.
Zsolt vezér ifjúsága.

A magy. tud. akadémia által 
Br. Bariiíy Dezső alapítvá­
nyából jutalmazott történeti 
vígjáték három felvonásban. 

Irta : Somló Sándor.
Személyek :

Árpád Szaesvay
Dalműi Felek iné
Zsolt Fúlt;
Elud M '.---záros
Huba Kőrösmezei
Tas Csabi
Hamz-’ár Tőrök
Csalin* K. Gerő L.
Gyula A hőnyi
Kádár Baku'
Fejes Bercsényi
Bors Zilahi
Bogéba Hetényi
Örkönd Szigeti Imre
Böu gér Dezső
Martaló (iabánvi
Kozár Egress?
Alpári Latabár
Velek Narczisz
Gcsöb
Csorda Iván ti
Csömör Panlay

Faludi
Ur Almási
Egy pór Szobodai

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. junius 2-án. 
Blaha Luiza asszony mini 

vendég
Szókimondó asszonyság.
Színmű 4 felv. Irta Victories 
Sardou. Ford. Fai és MakA, 

Személyek:
I. Napokon Szirmai
Mária Luiza * * #
Lefébvre Kiss M.
Katalin Blaha L.
Fouché Solymosi
Mária Karolina P. Lukács 
Erz éhet Csatai
Neipperg gróf Teroyei
Savari Horváth

Kezdete %8 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1896. junius 2-áa.

Az államtitkár ur.
Vígjáték 3 télvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Ambrus Zoltáu. 
Személyek:

De la Maré Fenyvesi
Fingouin Balassa
Gentil Szép
Bűnei Gyöngyi
Mariollené Nikó
Gilbet te Kalmár
Susanne Lánczy
Adélé Haraszti iy
Hippolyte Kassa;

Kezdete 7 urakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1596. iuíliUS 2-án,

A bőre^ór.
Operette J lelv. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. li>96 mniu- 2 In.

Csak párofan.
Franczia bohózat i lelv. 

Kezdete 7 órakor.

C-8UDAI SZÍNKÖR.
Budafie-t. lí$96. junius 2-án,

A fala rossza.
Éuekes népszinmtt 3 felv.

Színházi játébrendek.
A magyar kir. eper ah áz jácókrendje: Szerdán, jo«

niu- • >-úii : Romeo Júlia. Biarn-hi Bianka vendégszerep* 
lésével. Bérletszünet 31. -zám. Rendes hely-árak. — Cíd- 
tüi tukún, junius 4-én : Bajazzók Fumagalli vendégléiiéptéveL 
Baras/.íbv-.-sülvt. BerletazüneL Ö2. sz. Rendes nelyárak. — 

junius 5-én: nincs előadás. — Szombaton, junius 
6-án : Oivlio. l a.'iiagalíi vendé;.- felléptével. Bérletezünet 33. 
sz. Rendes he!várak. — Vasárnap, iuuius 7-en : Bánk-bán. 
Bianchi B: : ,:.a és Prévost vendégje llepte vei. Berletszünet 
3L sz. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: Szerdán, junius 3-án :
Századv. ui leány ok. Évi bérlet 117. szám. — CsüV/rtókon,, 
junius 1-vti: Vizkereszt 18-ik általános bérletszünet. —- Pérp 
tekrn. jmiius 5-én: A Zách-család. hvi bériét 118. szám. — 
Szombaton, junius 6-án: Constantin abbé. Évibérlet 119. sz. 
— Vasárrvip, ,unius 7-én : A kainéliás hölgy. 19-ik általános 
bérletszünet.

A nópszinház játékrendje: Szerdáin, junius 3-án: 
HolTmann meséi. — Csütörtökön, junius 4-én: 1000 év. — 
Pénteken, junius 5-én: Ugyanaz. — Szombaton, junius 6-án; 
Ugyanaz. — Vasárnap, junius 7-én : Télen.

A budai krisztinavárosi nyári színház játékrendje : 
Szerdán, junius 3-án Csak párosán. — Csütörtökön, junius 
Lén: S in!).! ü képtelenségek. — Pénteken, junius 5-én'; 
A kis lord. (Little lord, Fuautleroy.) (Először.) — Szombaton, 
junius 6-án: Ugyanez — Vasárnap, junius 7-én: Ugyanéi.

W I fí n B p tíy tó III I r Jb
Hajós-utcza !3. sz. az operaházzal szemben.

Nagyszerű jtiniusi műsor.

TACIA.3MU S.
a iciülmnlhatatlan hölgy-Ámitáter

3^- fr-l I 2^ Í5 V 5 v i-e Y
a legkedveltebb excentriqua.

Fred Gillet equiübrista. Selma Triboldy kötéltánczosnS. 
Chr.rles Moriay par.tominista csopo i. Schäfer Bella, 

Flora Flcnrette, Nordstrom Riza énekesnők.

Aflőldi lakodalom, Xelíemes látogatás
bohózatok.

Jegyek előre válthatók: Stciner-trafik Andrássy-ut 26.
Uh. HeidsLk pavilion Ós-Budavár.
A közvel.i-n szomszédságban Herzmann-kávéháa a fő ví­

rusban időző artisták gyülekező helye.

Wha

Rozenkranz iundy a nászuton 
Egy kétes házasságtörés

Továbbá fellép a legjobb magyar dalénekesnő

Ferenczy Zsófia

Lenor Lujza kitűnő^ _ _
Somossy-Mülató

Nagymezö-utcza 17. szám.
431. telefon. Iroda: Mozsár-nteza 5. 431. teléfulL

Kezdete fél 9 órakor. Vége éjfél után 1 órakor.

Ma hétfőn először:

Mademoiselle Valentine Petit.
a bzerpeuiin- éö illúzió tánezosnvk királyilőj«.

Mir. TAFFARY,
„A kutya mint számoló művész1

cziiníl uj mutatványával.

Stelling és Revelly
komikus nyújtó művészek.

12 elsőrendű mutatványszám.
A kávéházi téli kertben reggeli 3 óráig

Munc*y Lajos
* zenekara játázik.

A mulató nyáriasan van szellőztetve.

HUNGÁRIA
208 0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete S érékor.
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1896 EGYETÉRTÉS, KEDD, JUNIUS 2.

Páratlan látványosság
a műcsarnok régi palotájában.

Aadráuy-nt 69. Andrásey-ut 69.

A sixtini madonna. 
Erzsébet királyné Deák ravatalánál. 

Kihallgatáson a pápánál stb.
Mulattató tükrök.

Csuda panoráma.

A kalifa tündérkertje.
Belépődíj 60 krajezár. 27742

Corso-szálloda.
Budapest. Budán. Vár kert-rakpart.

Szobák I írttól felfelé.
Firdíeznbák. Gözhajóállomás. Telefon. Étterem.

A főváros legszebb pontján a Duna mentén fekvő Corso 
Beállódét (ezelőtt Széchenyi) bátorkodunk a t. utazó kö­
zönség becses figyelmébe ajánlani, azon megjegyzéssel, hogy 
szállodánk kényelmes berendezése és mérsékelt árak 
által agy fekvésénél fogva, mint egészségi szempontból is. e 
nembe vágó vállalatok sorában első helyet foglalja el. Tő- 
szomszédságban : a kir. várpalota, kereskedelmi és honvé­
delmi minisztérium, törvényhatóságok, gyógyfürdők, kirán­
dulási helyek sT). A midőn becses pártfogást kérünk, mara­
dunk tisztelettel

Aryan er és Unrein
87491 szállodatulajdonosok.

Márványmenyasssony
Buda. Márvány-utcza 6.

A Krisztinaváros eeyik legszebb és 
*egelegánsabban berendezett « ■ nne. 
Tágas kerti helyiségek. A krisztina­
városi színkör közelv.>cu. Az összes 
helyisegek Auer-tele logu;a!d» szer­
kezetű gázfény-vil.ig:t;:--:d ellátva.
Síiitöri ElŐBiisök ris í:i?s ételet

Speozí; »Ütí'is:
minden nap pörkölt csibe.

Bcndos 70IRTJÍ árak.
Számos látogatást kér

WAGNER VTLMOS
S7S5-’ vei;uom>>.

Parttámadás. Aknarobbanás.

Haditengerészeti mutatványok
íi naey 27790

állatkerti tavon.
Kezdete VJ órakor este. Külön bejirat.

WULFF EDE czirkusza
Ma és mindennap esti 71/. órakor

nagy díszelőadás.
naponta változó műsorral.

Ujl A három Luppu-testvér
a 8-szoros nyújtón.

Uj! Piramis a sodronykötélen
bemutatja a Brátz-trio (2 hölgy, i ur).

Uj! A Dayton O. csoport
nagyszerű ikarusi mutatványai.

Uj! Charles & Louis testvérek
bámulatos balance-mutatványai a szabadon álló létrán.

Nagyszerű monstre tableau 60 csőd űrrel, szabadon idomította 
és elövezeti Wulff E. igazgató. Buldogne, Blackroee, 
Fleche, a három legjobb ugróparipa a jelenkorban, lova­

golják Busse, Bemer és Tiotae. 27746 
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány­

tőzsdéjében Szervita-téren.

Ma kedden 
1896. junius 2=án

GRAND

IMI

B
Ellil-IIS

ÉS

Kezdete !',9 órakor.

Párisi nagy mulató.

Vll!., Kerepesi-ut 63. szám

Noé bárka
Buda, II., Iskola-utcza 16.

Kellemes vendéglői és kerti helyiség. 
Kitűnő magyar konyha. Olcsó árak. 
Közlekedés csavargőzössel Fazekas­
térig. Andrássy-utról társaskocsik 

Pálfi-térig.
Minden ünnep és vasárnap katonazene.

300 darab olajfestmény
válogatott bel- és külföldi mesterektől, minden 
genreben rendkívül Jutányos árban. Ura- 
ságoknak ünnepélyes alkalmakra kölcsönbe is 

adatnak. Fixier M. Budapest 27812

Andrássy-ut elején 10. sz. balra.

islndavára
Nagy ünnepély! Ezeregy-éj!

Az „Otthon" és a hírlapírók nyugdíjintézete
javára

Küry Klára, Hegyi Aranka, Ab- 
rányiné, Sz. Bárdossy Ilona, Sem- 
sey Mariska, Ledofszky Gizela és 
még több más művész és művésznő 

részvételével.
Az összes ének- és zenekarok uj műsorral.

E^eregjr=éj 2
Velenczei, nápolyi utczai énekesek. A régi Buda 
és Pest látképe. A Szentföld plasztikus 
panorámája. Érdekes előadások a fran- 
czia mulatóban este 8 és fél, 10 és 
11 órakor. Zorah és Namunah és társu­
latuk keleti táneza. Világcsodák. Üvöltő és keringő 

dervisek. Telefonugraf.

A Holdén színházban
este 7, 8 és fél és 10 órakor.

Belépés: a kiállítás területéről d. e. 
10 órától, belépő dij 40 kr, este 6 órá­
tól az összes kapukon, belépő dij 50 kr.

Gyermekek felét fizetik. 277,7

Fedett tribün
A junius hó 8-iki hódoló menetre a 

Xádor-utcza 58-ik szám alatt, a 
Markó-utcza sarkán

felállított, kényelmes fedett tribünön támlAegsókek 10 
írtért, ülőhelyek 2 Írttól 8 frtig, páholyok 40 Írtért

kaphatók 27808

Temesváry D. Dezső és társainál,
iroda: V., Nádor-utcza 58. sz. a.

Továbbá Temesváry Dezső VI., Nagymező-utcza 45. szám, 
Veith: Épitő-vállalkozó kávéházban, Andrássy-nt és Nagy­

mező-utcza sarkán, és Abbázia kávéházban.

Schärding

Passau . . 
Linz .... 
Bécs.... 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest. 
D.-Földvár 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . 
Zimony. . 
Pan csóva 
Drenkova. 
Orsóvá . . 
Vág: 

Szered . . 
Rába: 

Győr....

Zákány . . 
Barcs . . . 
Eszék . ..

Sziszek . .
Mitrovicza

Vízállás, 1896. Junius 1-én.
CatiaAt C«

+ 298<22 + 10

. -H27C13 + 13 

. 4- 228> 5 + 17 

. +2I8>10 + 12 

. + 445>12 + 12 

. +462>12 + 14 

. +428>10 + 15 
. + 350> 4 
. + 531 < 1 + 15 
. + 527 > 5 + 17 
.+455 + 17
. + 387 < 1 + 13 
. +354< 2 + 13 
. +301 + 15
. + 3B4> 1 + 15

.+ 88 +14

. + 385 >22

. + 124> G + 10 
. +208>12 + 17 
. +304>18 + 17

. + 151 < 9 + 15 

. + 355 < 3 + 15

Sega: falúul* tc
Kiszetó . . . . + S5> 3 + 20 
Temesvár . . + 53< 2 
N.-Becskerek + 09> 2 + 14

Tisza:
M.-Sziget. .. + 
Tekeháza .. + 
Tisza-Ujlak- + 
V.-Namény. . + 
Záhony(Csap)+
Tokaj..........+
Tisza-Füred . + 
Szolnok. . .. + 
Csongrád. . . + 
Szeged . . .. + 
Török-Becse. + 
Titel............+

76< 4 + 18 
5204 + 20 
2008 + 18 

116> 1 + 17 
12< 8 + 14 

132 +15
152<22 + 15 
lf!4< 6 + 18 
178<12 + 20 
25202 4- 16 
248< 6 + 23 
394< 3 + 20

Körös:
Sebes: N.-Várad+ 18< 1 +16 
Felit«: Tenke + 36>16 + 15 
Fehér: B.-Jen5 — 20< 6 + 16 
Mi: Békés + 90>38+ 16 
Hirou: Gyoma + 118>13 + 15

Maros:
Arad......... — 25< 1 + 18
Makó..........+104< 8 + 19

i: + null fölött. — null alatt. > áradat, 
< apadat, hömérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv 
irati jelentése 1806. junius 1-én reggel 7 órakor.

A helyzet lényegesen megváltozott, mivel a légnyomás 
nyugaton sülyedt és az ott hosszasan fennállott maximum a 
kontinens közepére vonult: a nyomási különbségek Küzép- 
Európában tehát kisebbedtek.

Az időjárás Európaszerte túlnyomóan száraz és eső leg 
inkább délkeleten fordult elő. A hőmérséklet nyugaton 
emelkedett

Hazánk nyugati felében az eső megszűnt és tegnapról csak 
Erdélyből jelentenek közepes nagyságú esőzést A hőmérsék­
let általában sülyedt.

Szárazra és melegebbre forduló idő várható,

Állomások

A hő­
mérséklet
Celsius iránya ée

Árvaváralja — 
Trencsén — — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — — 
Magyar-Óvár — 
Ó-Gyalla — — 
Budapest — 

Sopron — — 
Herény — — 
Keszthely — — 
Paks — — 
Csáktornya 
Zágráb — 
Fiume — 
Cirkvenica—
Pan csóva — 
Orsóvá — 
Zsombolya 
Arad — — 
Szeged — 
Szolnok —

Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-Szlatina — 
Szatmár — — 
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — — 
Nagy-Szeben — 
Bécs — — — 
Salzburg — — 
Klagenfurt— — 
Póla — — 
Lesina — 
Sarajevo — 
Torino — 
Flórencz — 
Róma— —- 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — —

Kopenhága
Hamburg — —

Christi an sund — 
Stockholm— — 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — —

Kiew — — — 
Odessza — - 
Sulina — —

Konstantinápoly

64.0

650
642
653
64-5
640

64.6 
64 9

64-0
64*
61*8
61-8
63-8

+138

+ 130 
+ 15.3 
+ 13.6 
+ 13.6 
+ 15.C 
+ 12.2 
+ 14.S 
+ 13.7

+ 14.0 
+ 15*8 
+ 18.5 
+ 21 0 
+ 16.3 
+ 17.8 
+ 150 
+ 15 7 
+ 14.6 
+ 15.4 
+ 17.0 
+ 15.4 
+ 124 
+ 15.9 
+ 13.3 
+ 15.6 
+ 14.0 
+ 13.6 
+ 14.8 
+ 12.2 
+ 11.0 
+ 13.2 
+ 184 
+ 20.8 
+ 14.1 
+ 16.0 
+17— 
+ 16.0 
+ 17.1 
+ 21.8 
+ 16.6 
+ 17.8 
+ 12.1 
+ IG.O 
-t- 15.1 
+ 14.1 
+ 11.7 
+ 12 2 

65 b í + 15.8 
+ 6.3 
+ 142 
p 9.7 
+ tO.l 
+ 15.1 
+ 10.9

60 6

60 1

+ 17.6

NE 1 
N 1

NW 1

NE 2 
NE 1 
N 2

NW 2 
NW 1 
NE 1 
NW 5 
NE 1

SE 2 
E 2 
NE 3 
NE 4 
NW 3 
NW 1

NW 2

14

22 11

2 — —

29

7 — —

1 4 -+ 18-5
A szélirányok jelölése: N = észak, W = nyűgöt, 

dói. E = kelet Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
4 = egészen borult, 0 = eső, = hó, s 
K = zivatar.

S —
több-

borait
kőd

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1S96. junius 1.

árjegyzésé

Időjárás z p I Vízállás reggel 7 órakor cm. j Hőmérő reggel 7 órakor -f- 186 C. j Lé&salymérő reg. 7 o. 777,m/m.

A) Árut s d e.
I. Gaconanemnek.

Kamat- . 
láb !

Értékpapírok. jj Utolsó árfolyam |qst>.1!,.|; 
;i r-enz I áru I ISSő-re

Értékpapírok. íj Vtol.'i) arfolvai

ó 36möségl súly bekíolitcrenkint

vary T 76 tg- 77 kg- 78 t=. 79 tg- 80 kg. 81 kg. 82 tg.
* J

IOC k I 1 o j; r a m m n a k ár
«J

frttol frítg frttól frtig frttól írtig írttól &Lg frttól írtig írttól frt ist frttól írtig

■
6 bán-ági____ 6.65 6.75 6.70 6.85 f.eo 6.90 6.85 6.95 6.90 7.- _ _ _

0 6 6.70 6 £0 6.9-' 6 8 - =15 6 90 695 7.C5
6.65 6.70 6.85 6 J 8.b0 6 85 6.95 6 30 7.—

a 0 6 65 6.75 6.70 6.35 6 :n fc O 6 55 6.SO 7.-
6 biio^.u____ 6.75 6.55 6.80 6.95 6.se 7-- 6.95 7.05 7.- 7.ív
6
Ó _ __
6 bolgár____

—4*,°,

Ó
Vu;y F*1 h'rtolit.'ronk.

Frttól Fiiig

ó elsőrendű___ 70-72 6.30
6 30

6 35 
6.25

' Árpa________ O takarmány _ 60-62 4.40 4.70
ó egetm való _

----------------- Ó »őrfözeare-------

Zab _ . ... ó - 39-41 —
! ----------------- 6 - 39-41 6.05 6 i5

Tenf-ari ó h^nc:r-i — 4.05
• * — «J "la-.tfniü------- — 3.90 4--

Sepoze____ y k.iLWZtu — —
------- - \ \ ‘l "

l

Köles _ » - - 5.25 5.50

b) Határidőre.
üsance-minfisvgü 100 kiiogrammonkint.

r.m Áru

i z i z i

frt frt

-í*“' “ZZ
6.61
6.51

6 62
6.53

T> CIT 1 marrz. —aor. — — —
5.61 5.62

Tengeri_.... ..._ is;*ti. máj.—_,un. _ _ 3.94 3.95

•--------------- ju..-uug.----------- 3.99 4.
okuibvr___ ______

7-»h u..iréz—.apr. _ ... ...
5 40 5.42

KAp.-XLepcze lh'.'V. aug.—szept— — 10.20 10 25

I] Különféle termények. ül.

Ingvm hordo Disznózsír

Fa)
frt

"ra

43 50 50.-

- Szalonna —

ni \.ir la legen-sz.,tott ride*1------------
vak ősi iegm-'-tritott, 4 darabod------------ 46 .*50 

50.- 
5?.—

47! 
50.50 
54 -

Zsákkal együtt

g- r:g\?u!y tiezta»uiy

Muiő-»g

v-Ai gramm int

Szilva____
•asz áru

bo-amai, 1 rv., —

»7. : iaj, e e O'jpce-minőseg _
% „ „ v-i darabos — —

7;z

Szilva____
Határidőre

hv- • ;iei, ____________ c-. •■'v-nim.
e ______ ____ 110 u.iraboe

szerbiai _ __ _______ usance-min.

10Í75 
12 75 
16 50 
IC.75 
12.75 
16.50

11Í25
12.25 
17.—
11.25 
13. 5 
17.—

legyen hordó

i

Szílvaiz _ szlavóniai i'- ö-----------------------------------
<*z»-rr.!.ii 1 ‘'Jő — — — —------------—

14-- 
12 50

14 50
13.-
15.50Szilv&iz —

Határidőre
szlavóniai------------ ------------------ ------------- 15.—

-
E,r,mtf

iuczcraa magyar. ISitó---------------------
vörös apró-zemü ---------------------
vörös Luzepazeniü I8u5------------— —

ra^v>zen.u 18UŰ— — — — — —

27. —
28. - 
31.— 
33.—

35 -
30.- 
33.— 
27. -

A hajószálíitáe fuvardij- 
tetelei Budapestre.

TTI Záloglevelek és kölcsönkötv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Rt-lvtiro-i t.xkaréknénzt.ir r.-t.   —
Egyesült bpe.-ti íúvarosi takarékpénztár — — —

", „ koronáért.
Kisbirtokosok országos fukihitelint-------------

* * * 50v,évreknronaer.
. . . 50'evre ___

Magyar földhitelintézet papírban—___ — —
, e koronaértékben 50 évre
. „ koronaértékben *13 évre
, . szabalv. és talajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*', évre-----
. « • • 50 evre kor. ért.

Magyar jelzaloghiLeibank_____ ________

. . Vözs. k. 50 é., vf. 110 frt.

. , kftzs. kötv 50 évre___
, , kfizs. kötv. 50 évre
, , , osztr. felOlb__
. . nyer.-jegy--------------
, , osztr. felülb..
. , nyer.-kötv. , „

Magyar országos közp. takarekuenztár _

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja _
Mugvar takarékpénzt. közp. jelzálo^b. kor. ért.

." . . . Ma. k.
Osztrák-magyar bank 4U*, évre_____ _ .

, , r**J évre ___ _____
Pesti hazai első tak..rekp. közs. kötv. _ _ .

Pesti m. kereak. bank..
zálog!, kor. ért. _

Honnan kr

Pancsova ___________ »5-26
Vi vidék______________ 21-22

n> Bezdan________ __ —
12-13

Dunaföldvár_______ 11 — 12

( Szentes__________— 27—28
) 2."—27

T1.4»
l T.W------------------------- 22 — 21

Szava^ Mitrovicx------- --------- 31-33

E' ; Temesvár-------— — 35 3.1
Nagy Becskerek------ S5-S0

Győrbe a fuvardijtétel F —10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint. a szál­
lítási adóval es a biztosítási díjjal er-

A Bega-aliomasokrői a burcsellazast beleértve.

4 */.

Utolso árfoixamUtolsó ártólx

■ \i

1. Államadósság.

a) Magyar államadóesAg.

Aranyj. 100. 500.1000 frt névért, drbokban. adóin. 
. 10,0t>0 frt nevert. darabokban, adóm. —

Koronaertekü jaradek. adómentes— —------- —-
1876. Keleti vasúti ailamk aranyb.. ad<-!ev. 10 , 
1889. évi áliamvasub aranykölcsőn, adómentes—
1889. . ezüstfcölesen------- — —
Ailamk, vask.ezélj. arany adóm.. 200 K. névért. 
1870. évi nyeremenvkölcsCn. 100 frtos darab — 
1S7V. . „ 50 . • —
Magx-ar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
Kurvát-szlavon » e , —-------
Magyar ^Idtehermsntaeitéei kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon „ , •
Tiszai es szegedi nyereménykölcsön — — —- — 
Horvát-^z «■v»n 'elz, fbldx. - ' tv adólev.

122.25 122.75

98.75 95 25
121.75 122.75
124.50 125.50
101.- 102.-
89.50 90 50

152.- 153 -
152.- 153.—
100.— 101.—
100.25 101.25
97.- 98.-
97.- 98.-

137.50 138.50

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban febniar-auga«ztua 

_ _ . május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

9 m apnlis—október —
Aranyjáradék, adómentes —------- — — — —
Koronaertekü járadék------- — — — --------- —
Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adolev. 20% 

1860. , 500 . o. e. . .
1860. . 100 .. . • •
1864. . 100 . . . -----------------
1864. , 50 „ . »-----------------

Idegen állam adósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön — — — — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar----------------------

. 100 . , lOtiztr. felülb.)

II. Máé köskölcsönök. 
bhörtttgovinii őre*, kölcsön 1885. évből 

Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
” «-begavölgyi vizszab, tára, kölcsöne

pénz 1 áru

101.- 101.50
101.— 101.50
101.— 101.50
1C1. — 101.50
122.25 122.75
101.- 101.5C
143 - 144.50
144.50 145.SC
155.- 156 -

114.50 115.50
32.- 33.-
33.- 34.-

97.75 98.75
99.50 100.-

102.— 104.-

9.— 
7.- 

12.— 
6.50 
5 50 

85.- 
9.-

16Í-

22."- 
7.- 

48 fr. 
24 fr. 
12.- 
16.-

19Í —
44.20

» közs. k. vissz. 110 frt _ 
e köz», k. vissz 2x0 k. _

b) Vidék ée külföldi Int. kthoeeAtásal.
A'Lina takarék- e» hitelintézet____ _________
Aradi polgári takarékp. 40 évre_____________

, » . 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár______________ __
Erdeiyr. tu. jnizálogiiitelb. 40 évre___________

» , ,40 évre xnsszafiz._
Horvát-szlavon orszago- jelzálogbank_______
■Nagyszeb. alt. takp. 31*, e.. vissz. 110 frt __

. . „ 40 evre. vissz. 106 frt ___
, . e 40 evre fii. kib. _
, , , 35 évre IV. kib. _

Nagyszebeni földhitelintézet----------------

„ , VI. kib. _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.  __ _  

. , nyer.-jegy---
Temesvár első takarékpénztár----------

FV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. .. 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. —
Budapest-pécsi vasút------------------------
Déli vasút"______ ____________________
Első es. kir. szab. dunagőzhajózási társ.____
Elsó pesti spódium- és c^or.thsztgyar r.-t.
Kassa-oilerbergi vasút 188'.», ezüst------------

, „ I88y. arany _______
„ . 1891. ezüst ________
e . 1891, arany ------------
„ , (oszt. von.) 1889, ez.

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t-------------
Magyar-gacsországi vasútól, kib----------------------

Magyar ny. v. (székest.-gyór-graczi vonal) _

Magyar v* ele. kölcsön b.*ruh. rzélra, arany
0»ztrak-magyar allamvasut 1883. —-------

. , X. kib. 1885 _____
Pesti Lloyd- és tözsdeepület-------------------------
Torontáli helyiérdekű vasutak---------------------
Crikány-zsilv. magyar köszenb. ele kötv.____

................................................................... II. kib.

V. Bankok részvényei.

Budapesti bankegyesület — — — —  100
Első magy ar iparbank------- — — — — 150
Fiumei hitelbank _ __ — — — — — 80
Fővárosi bank-részvény-társaság-----------------100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ 2000 K.
Hazai bank-részvény-társasag-------  200 K.
Hermes in agy. ált. valtnüzlet részvt. 200 K.
Horvat leszámítoló bank--------------------------200
H orvat -szia von országos jelzálogbank _ 100
Magyar altalános hitelbank — — — — 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank------- 100
Magvar jelzaloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáioghitelbank, 11. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t-— —-----------------200
Magvar leszámítoló és pénzváltó bank 400 Ké 
Magvar takarékp. közp. jelt togbankja 500
Osztrák hitelintézet------------—-------------------160
Osztrák-magyar bank — ------------ — 000
Pesti magyar kereskedelmi bank--------— 500
Union bank 800

|

100.50 101.-
100.50! 101 25
97.75 98.50

101.— 102.-
101.— 102.—
101.75 102.50
100 25 t Cl.25
100.- 100.50
98.75 99.50
93.75 99.5C

; 93.10 93.50
97.- 98.-

í 99.- 10-3 -
i 56.75 97.75

101.50 102.5C
100.- 101.-

!- 39.2c 99.70
100.- 100 50
97.75 93.50
99.50 ICO.-

118.50 120.—
120.— 121.-

i 18Í50 19Í50
106.50 107.—

I 100.- 101.-
1 100.- *01.—

9c. 25
100.50 101.5-3
99.- 100.—

; 100.25 101.25
; 96.- 97.—

100.20 <01.-
! 100.20 101.-
i 100.- 100.50

96.75 97.75
99.- 1C0. -

100.— 101.—
98.50 99.25

103.- 104.-
;i 99.- 100.-

j

100.75 101.75
i 100.- 100.50

I 101.—
! 100.- 100 50

98.50 99.-
: 100.- 101.-

98.50 99.50
100.50 101.25

i 102.-
! 102.-
; 101.75 102.25
i ICO. - 101.-
I 100.50 101.50

102.-
IC3. —
100 - 101.-
114.— 115.-
102! — 103Í-
99.50 100.50

100.- 101.-
93.- 99.-
97.— 93.-

150Í50 152.50
S3.- 100 -

120.50 121.50
98.75 99.75

120.5C 121.50
99.25 100.25
99.75 100

107.- 108.-
107.- 108. -
97 - 98.-

105.- 106. -
105.- 106.-
122.50 123.50

100.'- 100Í5C

120.50

154.- 155.-
103.— 103.50
183. - 192.-
100.- 103.-
75.- 80.-

110* — 111.'-
180.- 185.-

1C71 — 108.-

188.- 193Í-

500.*- 520.*-

950.- 955.-
1142.- 1145.—
280.- 281.-

neuz i áru
Osztalék! 
1895-re j

Értékpapírok.
!; utal Só árfolyam

I

2C1. — i.02. —
1075. — I í C35 - — 
112 — V.3.— 
7 0 -I 735.- 

- 7875.-

13.-
7.-

100.-

13.-
6.50

20.-

VI. Takaz Öler»ÓTiztárak részvényei, i
Belvárosi takárékt-énzhir____ _________100 j
Budapest fii. kerületi takarékpénztár_ 50 •
Budapest-erzsébetváros; takarékpénztár 200 K. !
Budapest Vili., IX. X. kér. takp. r.-t. __ 10U
Budapesti tok. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. }
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. __ 300 ,
Magyar általános takarékpénztár_______ 100
Magyar országos központi takarékpénzt— 300
Pe--.il hazai első takarékpénztár_______  1000 ÍÍ782Ó.— i
Vll. Biztosító-társaságok rószv.

B<*rsi biztosi tó Lirsaság... ............................. 200 , 03?) — 235.—
Becsi élet- és jaradék-niztositó intézet _ 200 j| 310.— 340. —
Első magyar általános biztositó társaság 1000 !.835. -- 3845.—
Fonciére. pesti biztosi tó intézet____ ___ 100 I! 130. — ■ 132.—
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ _ 100 j)
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.___  100
Nemzeti baleset és raunkásbiztositó r.-t. 200 K.
Pánimmá s iszontbiztositó intézet______   3V0

VILI. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t.________ 400

. • « elsőbbe, részv. 400
Első budapesti "őzmalom r.-t________ ___500
Erz.sóbet-zózmaiom-társ____  ____ ________200
Lujza-gőzmaiom r. -t-------------------  100
Pesti hengermalom-társ. ____ _____ ___ 400 j
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 2(ju !
Pesti Viktória-gözmalom____ _____ ___ 150 ,

IX. Bányák és téglagyárak rószv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.____  200 !
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K
Budapest-szentlörinczi téglagyár ____ ___ 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t._______100 i
Északra, egyesült köszenb. és ipán’— — 100 í 
Feisőmagyarorsz. banya es kohómü r.-t. 100 ■
István téglagyár r.-t.    IVÓ 1
Kassa-somodí kőszénbánya r.-t. id. elism. ;
Kis-sebesi gránitban vük r.-t.________ 200 K.
Kőbányai gőztégiagj-ar r.-t________________ 160
Kőszénbánya és téglagyár r.-t________ 200 ‘
Lechner rákosi téglagyár r.-t_____________100 ;
Magyar asphalt r.-t------------------- 100 |
Magyar általános kőszénbán>-a r.-t._______100 :
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t_____ 1._______ 100 [
Péterhegyi téglaipar r.-t.___________ 200 K.
Salgfitariáni kőszén bánya r.-t._________  100
Szentendrei téglagyár r.-t.__________  _ 100 |
Újlaki tégla- és mészégető r.-t._______ 150 |j
Unkánv-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t_ 100 |;

X. Vasművek ée gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.
„Danubius* magy. hajó- és gépgyár 
Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyár
Nadrági vasipar társulat________
„Xichulson*-gépgyár részv.-társ.

Ingvar fém- és lámpaáru-gyár r.-t---------
’elefon-H- " —

100 ij 155.— 165.—
Telefon-Hírmondó r.-t _ __ - -_____109 K. !
Magyar kender- és lenipar r.-t. _______  200 |
M.urj’ar ruggyantaiimgyár r.-t--------------- 100
Magyar villamossági r.-t._____— — 200 K. .1 121 •
Nemzetközi villamossági társaság__________200 !j 312.-
Nemzetközi waggonk.ilcsönző r.-t_____  400 K. j 415.-
Popper lápót faipar r.-t___________ — 20u0 jj —.•
Quaniero részvénvtársasúg_______________ 1Ó|) j
Hóval nagyszálIo-la részvénytársaság_ 800 K.
Sz^redi kenderibiiógyár r.-t.__________  200 i
Sziszeki tárházak r.-t............ .............. ......— ICO |
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r -t 2C0 j

XIII. Közlekedési váll. résTV.

830.-

250.-

160.-

168.-

180.-

198.-

S30. —

227 - 
118.50 
75. 

140 - drbkint

183.-

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t._______ 100
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t____ ___100
Rarcs-pakráczi vasúi____ _______________200
Budapest alagút-társulat________________ 105
Budapesti közúti vaspálya______________200

V a a id. részj._____100
„ „ a élv. jegy------- —

Budapesti társaskocsi______________ 200 K-
Budapesti villamos városi vasút_______ ÍOX

- . - élv. jegy
— Budapest-szent-lörinczi h. é. vasút___ 100

- , „ „ els. részv. 100
Bpest-aipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t 200 K.
Debreczcn-hajdunánási vasút ___________100
Déli vasút____ __ ________ _________ 200 ar.
Első es. kir. szab. donagőzhajó-tár?. 500 p. n.
Gölniczvölgvi vasút r.-t elsübbs. részv._£O0
G vör-sopron-ebenfu rti va»ut_______  __ 200
Kassai közúti vasút____ ______________ 100
Kassa-oderbergi vasat_________________200
Magyar-giicsországi vasút_____________ 2‘iO
Magyar nvngoti vasút_________________2
Múramarosí sóvasat els. ré<zv._____
MtiramaroS. só vasút törzsrészvényei _
Máramarosi sóvasat B. részvényei __
Marosvásárh.-szászreg. vasút els. részv.
Nagvkikinda-nagybeesker. vasat eis. r.__
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.
Osztrák-magyar allamvasut________
Ptdy-barcsi vasút____
Petrozsény-lupeojd h. é 
Szlavóniai h. e. vasút t

120.-
280.

172

125.-
290.-

170.- 172.-

- ^ 145.— 15C. —

102 -
:A2.-

4 5.- 450

112.-

192.
207.- 

*00 j] -06.- 
100 jj 95.50 
100; 65.-

100 |l 100*.- 
_ 100 I 100.- 
1000 K. 1 —

103.—
103.-

| 193.-

■asut els. részv. 100 |l 
részv.________200 j 194

2*6.— 217.—

XIV.
Bazilika sor-jegy..

Sorsjegyek.

— SCO ! 195.- 
■t. 100 I 106.—

400 ; 2030.—

200 K. : 104—

405.-
254.-
82.-

190.

, 430.-

400!-

5
0

14

Rimamuránv-salgótarjám vasmű r.-t.   100 .—
Scklick-féle vasöntöde és gépgyár_______ 200 | 212.—
Schoenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. jj JÓS.— 

Weitzer Janos gép-. waggong>-ar és vasönt. 400 *,i 260.—

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t__ 100
Franklin-társulat------- ---- ---------------------- 150
„Kosmos“ müintózet____ _ ...________100
Könyves Kalman m.ir.és könwek   200 K.
„Orszaggy. Értesítő“ kő- és kőnyvny. 40>J K.
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t. ____200
Pesti könyvnyomda r.-t..........-____ ___ 500 j;l260
XII. Különféle vállalatok rószv.

Általános waggonkölcsönző-társulat   400 K.
„Apollo“ kőofajfinomitó-gvár r.-t._____200 K.
Bantlin-féle vegyi gj'árak r.-t.------ ----  500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t,._------- ----  200 K. j
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K. 137.50
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t.__SoO j 15.—
El^ő magyar betűöntődé r.-t. -------------------100 jj 155.—
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t, 200 : 492.— ! 497
Első magvar részvény serfőződe----- ----- 300 ; 1300.— 1350
Első magyar sertéshizlaló r.-t---- 200 ' 360. — . 280
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _ _ 2u0 "
Első magyar szálloda r.-L-------_ _ ... 80 255. —| 260
Első magyar üveggyár részvény-társaság 4CM> K. —j 1OO
Első pesti spódium es csontlüzt gyár__100 jj 135.-1 ^45
Fiumei rizshántoló- és nzsaemenyitő gyár 500jtl325. —11375
Gbchwindt-féle szeszg>*ar------------------------ 200
Gr. Esterhazy Géza-féle cognac-gyár r.-t. 200 K.
.Hungária“ árpagyöngy-gvár------------------- 400
.Hungária“ műtrágya es Kénsavgyár_____6*11
„Hygidia“ fémitiur részvénytársaság____ 100
Jordan Viktor-tele bőrgyár r.-+.__________100

„ . . . . els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság---------------- 200
Kőbányái király serföző r.-t— ________ 200 K.
Kőbányai polgári serföző részvény társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.__________100

. . , B. . ------------100

25 L. 
25 L.

40p.p.

475 -

150.-

5CÍ- 
78.— 

i! 292 - 
48.— 

| 100.—

I 132.—

485

134

Bans-
amatl.

6.80
ásztr. felülbélvepzessel_____6.7C 7.2C

Bécsvárosi nyereménykölcsön 13."t. évről — — 167.— 169.—
Buda varost sorsjegy................................. ...... .... .... 51.— 63.“"

sztr. felülbélyegzéssel-------  62. - 64.—
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy........................... — 3.10 3.35

osztr. felülbólyegz. 3.15 3.35
Magyar vörös-kereszt sorsjegy_____________ g.— 8.40

osztr. felülbélyegz. 10. — 1C.50
Olasz vörös-kereszt sorsjegy____________  11.25 11.75

osztr. felülbólyegz. 11.75 12.25
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_________________ 17.50 18.—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_______ __— — 197.— 199.—
Palffy sorsjegy----------------------   60.— 62. —

XV. Pénznemek,
Arany, cs. és kir. vert------- ---------— — — — 5.67

, . , , kór.-------------------------- 5.64
osztrák vagy magyar 8 frtos — — — — 9.52
20 frankos_____________________________ 9.52
20 márkás... ...-----------------------------------; 11.76

„ török aranylira — — —------- ---------— j
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank) — — — — — !
Olasz bankjegy (Í00 lira)------- -----------------------j 44-50 44.70
Papirrubel daraboakint----------- — — —. — — j
Román bankjegy (100 lei)— — — — — —- — |
Szerb bankjegy- (100 ezüst dinár) — — — — .

XVI. Váltók árfolyama (látra). j
100 hollandi írtért — _
100 frankért ...____ — :

0 sterlingért_______
100 márkáért—__ __
100 líráért________
100 frankért __

UK) rubelért _

Amsterdam-----------
Brüssel ._ ...------
London -- -----------
Német bankniaczok 
Olasz bankpiaczok „
Paris-- -----------------
Svájezi bankpiaczok 
Szentoe térvár-------

120.05
i 58. bV

------- 1! 44.50'
-----«7.65 —

7.471/*

93 05 99 45

XVII. Határidőre kötött értékp.
1396. Junius közepére.

Magx'ar aranyjáradék ............ .............. — — —
Magyar koronajáradék......... ..................— — —
Magyar általános hitelbank------------— — —
M. gyár ipar- es kereskedelmi bank__ __ __ __
Magyar jelzáloghitelbank ............ ..........................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank------------
Rimám urányi vasmű — — — — — — „ —

Junius végére.
Osztrák hitelintézet_ -----------------------------------346.7

U-tztruk-magyar allamva.-ut ... ... ------------

120.45
59.-
44.73

47.85-
47-67Va

122.30 
38.75 

375 - iC3- — 
230 50 
i.33 50 
231.-

122.50 
98-96

375.50 
1G3.50 
231.— 
240 —
231.50

346.90 
:C0 75 
3^1 50

Lessámoló ár folyamok.

Magyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet —__ — — — —
Magyar aranyjaradek------------—- —
Magyar korouajaradék------------- — —
Magyar ipar- es Iteresk. bank — —
Magyar jelzálogbank —------- ---------
Magyar pénzv. es lesz. bank------- —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Déli vasút--------------------  — —
Budapest bankegyesület----------------
Oszt.-magyar ál lan; vasút — —-------
Hazai bank részv. tára.------- — —
Pesti m. kerenk. hank —----------------

374.- 
347.- 
122.- 
98.75 

103.- 
230.— 
239.- 
231 - 
93.- 

103.- 
348 - 
110.— 
1142.-

„Nemzeti“ baleset r.-tars___________
Salgó-Tarjani kőszénb. _______ _____
Magy.'.r asphalt r.-t. __—---------------
I. magyar iparbank __ __— — —.
Magy. közp. takarékp ----------- ---------
Magyar ált. taKarekpénztár------- - —
Schlik-féle vasönt. és gépgyár — —
Belvárosi takarékpénztár------------- —
Budapesti takp. es zálogköl. — — —
Budapesti villamossági r.-t------- —
Magy. ált. biztosító-tam.iság------- —
Egyes, tégla- és czementgyár------------
„Danubius“ m. hajógyár----------------

201.—
137.-

Kamatozó Kincstári utalvány kamailába (6 hó)_-----------
Az Osztrak-Magyar bank kamatlaba vaitóleszámitoláanál

Kőbányai polgári serföző r.-L __ .
Magyar ált. köszénbányarészv.-társ. 
Pesb hazai első takarékpénztár
Ezakmagy. köszénbánya r.-t.   .
Magyar ezukoriaar r.-t.______
Magyar villám részv.-társ.__ __ ___
Kőbányai királysörfózőr.-t.
Ganz-féle vasöntöde_ __ _____
Bp. közúti vasp. id. r. jegy________
Budapesti közúti vasút__ __ ___ __
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút ______ ,
Budapesti vili. városi vasút «„ _ _ 
Egyes m. üveggyárak r.-t, 

101.-
119. -

■ —-----------------2012.—

296.- 
100. — 
280.-

■Táradékok és bankzálogleveiek elzálogosításánál 4»/,%
Más ériékpapirok elzálogosításánál 5*/,

Henneberg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáramból rendelik

fekete, fehér és színes 35 krtol I4 frt 65 krig méterenkint — sima, csikós, toczkázott, 
mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőségben 2000 szín és mintázatban stb.)

65 krtól 14 frt 65 trigSelyem-damasztok 
Selyem-básztruhák

öltönyként 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig 
Selyem-foulárdok 60 krtól 3 frt 35 krig
Selyem-maszk-atlaszok 35 krtól I frt 90 krig
Selyem-merveilleuk 45 krtól 5 frt 85 krig
Selyem-bállszövetek 35 krtól 14 frt 65 krig
Selyem-armöre, Monopol, Cristallique, Moire antique, Out.lesse, Princesse, Moszkovite, Marcelline. 
selyem paplan és zászló selymet küld postabér és vámmentesen a házhoz szállítva,

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyáva Zürichben,
yjpt- v és árjegyzék postafordultával küldetnek. Svájczba czímzett levelekre 10 kros, levelező- 
lapra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan eUntéztetjaek^

Selyem-grenadinek 80 krtól 7 frt 65 krig
Selyem-sürahk 80 krtól 3 frt 80 jmg
Selyem-foulardok, japán! 80 krtól 3 frt 35 big 
Selyem-bengalinok I frt 20 btól 6 frt 30 krig 
Selyem-faiMek,francai I frt45 krtól 6 frt 80 kng 
Selyem-crspe de chine Ifrt35 krtól 6 frt 65 krig 

méterenkint
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Been hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraJcrArral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Cztmmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354.
Kis hirdetéseket
elfogad xz rte» s-amára
a kxXípvtiü buvusal Papnijvt'lde- 

5. izx a következő 
t.'k 'kiadvsúvaulok: 

Brener nővérek 
dohjuiv •v-sv.t* ? VI. kér., Teréz* 

körút 54. szám.
Burger Vilmosnó

dohánytőzsdéje Andrássy-otSl. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jdzsef-korut 

50. 82. (Baross-utcza sarkán.)
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fő-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési 
Iroda.

tSttÍiv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg ^gy levelezolap bekuldetik és a hirdetés alatt álló szag.
VbtLb. vaj o-^vvy ___________ ______ __________________—-------------------------------------------------- ----------------------z I a -D ' ______« + TTtn*ní G7nhn limius no

Hölgyeim !
Ki volna hajlandó egy kilépett 
katonatisztnek — lovagias szol­
gálatai ellenében — megfelelő 
czivil állas szerzésében közre­
működni. az írjon „Czivil“ 
czimen a kiadóba. 3778

Eladás.
Használt ée nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Ba§- 
vány-utcrca 6. sz. 26970

Czimfestok figyelmébe!
Helyszűke miatt olcsón eladó 
egy jó karban levő vas-sarok 
nagy tábla. Különösen alkal­

mas füszerkereskedöknek. 
Czim a kiadóhivatalban. 32185

Eladó
gépműhely berendezés jutányos 
áron, géplakatos, kovács, asz­
talos szerszámok, vaseszterga­
pad. ajánlatok „Gépműhely4* 
alatt a kiadóhivatalba k<rét­
nek. 3774

Egy gőzmalom
2 kazánnal, 3 pár kövei, 1 
hengerrel, kásakő koptató, 
konkolyozúval, gőz- és meden- 

cze-fürdökkel, hozzátartozu 
épületekkel, egy hold területtel 
— közel a fővároshoz, vasúti 
állomás, jutányos áron eladó 
Czim a kiadóhivatalban. 3771-

Alkalmazást keres.
Házmesteri

állást óhajt elnyerni egy
tisztességes házaspár egy na­
gyobb házban. Hasonló minő­
ségben már évekig a legnagyobb 
megelégedésre működött. Ki­
tűnő reí'erencziával is rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„Meghízható házmester"
jeligével a kiadó kér. 3202G
Jó házból való fiatal ember,

magyar levelező,
a könyvelésben s német leve­
lezésben is jártas, gazdasági 
gépgyári irodákban gyakor­
lattal. jó ajánlatokkal, meg­
felelő állást keres. Szives 
megkeresést „Levelező“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

32184
Grófi, uradalomban
12 évig egyfolytában voltam 
mint első kertész alkalmazva, 
értem úgy a konyhakertészet 
minden ágát mint a délivirágok 
ápolását és gondozását Bá­
torkodom szolgálataimat fel­
ajánlani a t. földbirtokos urak 
becses figyelmébe. A meg­
kereséseket „Alföldi" czimen 
kézbesít a kiadóhivatal. 32173

Úszómester
3G éves róni. kath. nős. kitűnő 
bizonyítványokkal ki az előirt 
mentő tan folyamot jó sikerrel 
végezte, jó feltételek mellett 
állást keres. Czim a kiadóhi­
vatalban. _____ 32170

Akadémiát
végzett, az erdészet minden 
ágában és vadászatban külö­
nösen jártas erdész állást vál­
toztatni óhájL Czim a kiadó- 
hivatalban. 3714
Fiatal külföldi no,

ki négy világ-nyelvet és 
magyarul is beszél. Angol- és 
Franciaországban kiképeztetett, 
um.íl esetleg magános hölgynél 
társalgúnöi állást keres. Szives 
ajánlatokat kér „Jolly com 

p anion“ czimen főposta 
restante. 27814

Két csinos
müveit alföldi lány az ezred 
éves kiállítás alatt elárusitónői 
vagy pénztárnoki állást keres 
szolid üzletben vagy vállalatnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 32132

Raktárnoki,
felügyelői vagy portási állást 
keres, kiszolgált mérnökkari 
altiszt. Czim a kiadóhivatal­
ban. 27669

Gazdatiszti
állást keres, egy felsőbb tan­
intézetet végzett 31 éves nőt­
len keresztény gazdatiszt, több 

gyakorlattal, a gazdaság 
minden ágában, valamint sző­
lőművelésben is tökéletesen 
jártas. Szives megkereséseket 
„szakképzett“ jel alatt to­
vábbit a kiadóhivatal. 32167

Oktatás.
Egy

jó bizonyítványokkal rendelkező 
harmad' éves egyetemi joghall­
gató, ki már több éven át 
szabad illőjében tanítással fog­
lalkozott s tanítását siker koro­
názta, előkelő családoknál órá­
kat óhajt adni. Esetleg hegedű 
leczke órákat is elvállal. Meg­
keresést „Bányay“ jel alatt 
kézbesít a kiadóhivatal. 32101

Czimbalom órák
adására ajánlkozik a zenészeiből 
a nemzeti zenedében kitünően 
végzett kisasszony. Ajánlatok 
„Zene“ alatt a kiadóhivatalba
kéretnek. 32081

Londonból
most érkezett müveit fiatal 
ember az angol nyelvből lecz- 
kéket óhajt adni. Czime a 
kiadóhivatalba megtudható.

32099

Lakás és bérlet.
Szép

világos két ablakos utczai szoba 
2 ágy-pamlaggal, csinos bútor­
ral, május hó 1-től az Ezredéves 
ünnepségek alatt kiadó. Egy 
személy részére egy napra 2 
frt, két személy részére 3 frt. 
Cz’im a kiadóhivatalban. 32135

A Bathory-utcza
10. ez. házban modem és 
kényelemmel berendezett laká­
sok, valamint kávéházi, ven­
déglői, irodai vagy raktári 
czélokra igen alkalmas bolt- 
helyiségek jutányos árak 

mellett azonnal vág)- f. é. 
agusztus 1-jére kiadandók. Bő­
vebb értesítéssel a házfelügyelő 
szolgál. 3781

Elegánsan bútorozott
utczai és udvari szobák ki­
szolgálással, kívánatra reggeli 
főzéssel, zongorahasználattal, 
külön bejárat a lépcsőházbóL, 
direkt összeköttetés a kiállí­
tási területtel: úri háznál a 
belvárosban, hét- vagy nap­
számra is jutányos árért 
azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. ________27796

Utczai szoba
csinosan bútorozva, külön be­
járattal az előszobából a nagy 
korul és villamos vasút köze­
lében azonnal kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32185

önféle.
Bútorozott

szobák a klinika közelében 
egy hétre 3 fiiért kiadók. Czim 
a kiadóhivatalban. 3768

Andrassy
utón 83. szám három búto­
rozott utczai szoba szép sza­
lonnal a lépcsőháziján kapu 
alatt junius 5-én az egész 
saisonra kiadó. Bővebbet 
házfelügyelőnél.________ 3776
Egy szerény szoba
kerestetik Budán, a Margithid 
és Császárfürdő közelében, heti 
fizetés mellett egy férfi számára. 
Ajánlatot a kiadóhivatalba ké­
rek „B. L.“ jelige alatt. 32186

Az ezredéves
kiállítás tartamára 2 utczai 
szoba külön bejárattal kiadó.

32134

A kiállításhoz
közel 1 nagy két ablakos utczai 
szoba 3—4 személyre beren­
dezve egyes napokra vagy 
hosszabb időre kiadó. 32151

ÁUást keresők!
Bármily szakban leggyorsabban 
jutnak czélhoz, ha a „Magyar 
Közvetítő Újság“ kiadóhivata­
lához (Budapest, Erzsébet-kói ui 
15. sz.) fordulnak. Mutatvány­
szám 20 kr (bélyegben is).

3752

27525 Tüzmentea

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré 
nyékét, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
JECesky Testvérek
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára
Bndapest, YL, Szabolcs-n. 4.

közöltetik. TELEFON 6354.
Teljesen felvasalt
uj ajtók

és ablakok
minden nagy-agban és l á­
mában, festve vagy festetten, 
bármennyit szállíthat oicsu ír 

mellett 27731

Wiener A. ajtó- és aMitDiu
Bndapebt, üllöi-ut 77. ez. 
Árjegyzékek ingyen és bérmeetva.

Junius hó 8-iki hódoló 
menetre

4 másodemeleti ablak
a Nádor-utczában jutányosán 
kiadó. Czim a kiadóban. 27S0U

Franezia
bonne és franezia szoba- 
leányok 60 frt évi fizetés­
sel. 2 évi szerződéssel és 
jótállás mellett, és útikölt­
ségek Francziaországból,

továbbá:

fink és leányok, 1)0 frt évi 
fizetéssel, 2 évi szerződőssel 
és jótállás mellett, és uti- 
költégek Francziaország­

ból állást keresnek

fari iátsiitírá ^

aszfalt burkolatok
LUDWIG ADÉL “ “

asszony 27676 
iskolaügynöksége által 
Budapest, 

Servitatcr 8.. II. em.

R.észv ány társaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazz At ételét,
a®- telefon, -m

királyi

szab, szépiíoszer
________________Ö*______________

vOak s.-ernrtyfa>»-f.' Szép, tiszta. 
természetes fehér . r l> ]
perc 2 r. .act: EauoioKat es
mitt-1 sszoroket. pattanásokat
stb L‘l"íseQéItávu.it su os. k. szs^1.

STUART-CREAM,!
Ez a erére» semmiféle kendőző 

vagy zsíranyagot nem tartalmaz, a R 
bőrt állandóan mat* fehér és r? 
fénytelenül tertja. tehá; igen 
fon os színházakba.kirándu­
lásokra >tb. fehér, márvány 

_ sima terek, jótállás mellett. Bá­
mulat gerjesztő, verseny ál­

tal el nőm cr: hatás. Egy tégely an 1 frt. « vb cl *a 
ten --K kapható ■ Török J. gyugyszere-czat. Kiraly-ctczn 
12. Petrásy L., oki. gyógyszer«.^, iilátsz-rtarúban _András3 ■ -nt 
76, Fonagv J. gyógyszerésznél VII. Károly-kcrnt 5. Viuexi 
megrendeiesik naponkint és Ltok tartassad eszkozó itatnék. — vJ_z^r 

képviselő: a ni.

F. LACHMANN, Prag. Weinberge 785. j

_ j ..

a legszebb ablak- és erkély-

disztakarók,!
esőben is színtartó, jótállás mellett va- I 
lódi Főinek legjutányosabban kaphatók j

¥

Alapítva ’346. ozégnél Alapítva 1846.
; IV., Wáa-©8ltáaE-M4c®a 4ä. sae.

d Különlegessé^: lieraldikailaj» helyes papirtiisziteai criaierok, millenniumi emléklapok, kokárdák stb. 
Nagybani vásárlóknak megfelelő engedmény. — Nagy választók, szolid árnk^ 27756 I

Értesítés t. olvasóinkhoz!
Budapest tájékoztató kézikönyvét.
mely az ezredéves kiállítás alkalmiból csinos vászonkötésberi 
mintegy 200 oldal terjedelemben, 40-nél több képpel, Budapest 
térképével, a kiállítás tervrajzával, valamint 10 drb kedvez­
mény-jegygyei, melyek a tulajdonosnak 4—33°/9 engedménye­
ket biztosítanak, t olvasóink figyelmébe ajánljuk. Eme igen 
csinos kiállítású könyv útbaigazító tartalmánál fogva vidék; 
es budapesti lakosnak egyaránt nélkülözhetetlen zsebkalanzu! 
szolgál. A kalauz bolti ára 60 kr., előfizetőink azonban kedvez- j 
ménykepen bérmentes megküldéssel 50 kron, Budapest térképéi j 
a kiállítás tervrajzával pedig külön csinosan borítékolva 15 kr 
nelyett 12 kron kaphatják nálunk.

Utánvételéé rendelések figyelembe nem vétetnek 
«, ezért legalkalmasabb az összeg előzetes beküldése 
akar postautalványon, akar levélj bélyegekben

JL ki adók i voted.

iMI m M

Személyszállítás

TETTSN-NEWYORK
Menetdij 120 márka.

Fi. MÜGGB, Stettin
Unterwick 7. 27720

Nemcsak a fó- és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb aaatalo. és kárpitos j 
bútor-telepe, felülmúl minden ilynemű vállalatot, úgy óriási terjedelme, mint czélszerü és fényes berendezését lile-1 

. - , elenyésző csekélységgé torpiil minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot kepez úgy aj
fuvaros;, mint a vidéki n. é. butorvásirló közönségnek. ... .__. |

Állandó butor-kiállitásunkon az árak rendkívül olcsók és minden hirdetett arat messze túlszárnyalnak, hozza jj 
képest pedig a lehető legszilárdabb és Ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva.

Vicék! megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.
K-'-v.-dmeztielu. ; v-- és a n. - i .»zönséget, hogy ti éven át Patyi István és társai ezég alatt Korona I

' 1 •• “czeg-uteza IV .- ' .itutt bútorüzletünket még 1892. augusztus hóban PATYI TEST VEREK caéggel j
Korepesi-ut 6 A. egy e»itvón, évedések elkerülése végett kérjük ezt szives tudomásul venni és b. bizalmával továbbra is j
megtisztelni.

PATYI TESTVÉREK fö- és székvárosi butortelepe]
Kerepesi-ut 9 a. szám, a Pannónia szálloda mellett. 27425

Alapittatott 1804.

Pacholek Károly
első magyar

kard-, sarkantyú- és vivófelszerelési gyár |
2

mm

Budapest, Vili., Balassa-utcza 5. sz« 
Főüzlet 8 IV., Koronaherczeg-utcza 10. sz. 

Fiók-Üzlet a VII!., Ollői-ut 66. sz.
Ajánlja saját gyártású diszmagyar és jogáss kardjait, 
sarkantyúit, kardkötőit, valamint vivófölszereléseit. 
Javitásolr elfoeocltatnalc.

Tessék kérni árjegyzéket. 27735 j

g *
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Má

Minden

Gyöngéd
Ooermg
szappan
a bagolylyal

akkor valódi 
bagolyjegy 

látható

mám
185 kát. holdas

nemesi bírtok
nem messze a fővárostól egy regényes völgy­
ben, szőlő- és gyümölcskultúrával eladó. Czim 

a kiadóhivatalban megtudható. 2?su4

-1

A rjecryzékkol nem szolgrálhatnnk.

TTuradalom
bérbeadó
12 évre előnyős feltételek mel­
lett 2800 hold szántó, 8GU j 
rét, egy -zép erdei legelő 
Az uradalom, mely eddig még | 
soha bérbeadva nem volt, két 
ezukorgy ar között vasúti állomás 
mellett fekszik, alkalmas tehe- j 
neszeire. Az uradalomhoz 100 
í old k. hold dohány engedély 
■óm. a földek lehetőleg témnák. j 
Jer idő 14 év, az átvétel igen 
•aivező. A tulajdonos meg- 
izásából: 2776! i

POLITZER MÓR
Budapest, Erzsébet-tér 8. I

J Teveszőr haveiock 9 frt, 
egész ga 11 érra 1 13 frt, loden- 
öltözetek különféle színben 
16 frt, felöltők 9 frt, mindig 
raktáron vannak Rothbergerl 
Jakab cs. és kir. udv. szállí­
tónál Budapest, IV., Váczi-j 
utcza 23. Raktár esti 9 óráig 

nyitva van. -27257/ffl. j

A legszebb idei fiatal

hízott libák, kacsák, 
idei ponlárdok, 

kis csirkék, özgerincz, özezornh, 
erdei szalonkák

naponta frissen kaphatók a legolcsóbb 
árakon

GÉCZY FERENCZ
6 felsége a szerb király és József főherczeg cs. es ] 

kir. fensége ud. szállítójánál.

Budapesten, Duna-utcza 10. sz.
és Városház-tér 2 . 27439 |

napi

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza 8. szám.

PÓRFI F,

Budapest, IV., kér. Kigyó-utcza 4.
ajánlja dúsan felszerelt raktárát háztartási és konyha- 

szerekben. 26S33

Teljes konyhaíeiszerelések.

ZONGORÁK és PIANINOK
megvételre vagy bérbe legolcsóbb 

áron kaphatók a 
CSUPOXLT J.-féle zongorateremben
Koron&herozeg-utoza 9. szám

a Harisbazárral Kxemben. 270ÜC |
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SZLIÁCS ACZELFURDG
Egyedlli Ismeretes szénsardns rasas béwb.

Vastartalmú forrás belső használatra.
Idény tartama máj. i5-től szept. 30-ig.

Felülmúlhatatlan a vérszegénység, sápkór, női betegségek.
gerinczvelí és idegbetegségek, kiillott betegségek s erofeszi: 
munkák utáni erőtibilesre

Pürdőorv.osok: dr. Szemere A. dr. Gr un w aid M.
Kimerítő felvilágosítással az odautazásról, lakásviszonyokról, 

ea ármérséklésről, agy az elő- mint az utúsaisonban kész­
séggel srolgál a 272-1

szliácsi íürüöigazgatóság, Zolyommegye.
Az ősitr.-Bagy. tisztviselő-egyesület tagjai uz Idény kezdetén, 
azaz május 15-töl Jnn:ns 15-ig és az utóídényben súg. 15-to. 
szeptember végéig, fürdő- és lakásoknál 5O*/0 kedvezményben 

részesülnek.

Valódi angol Lawn-Tennis ás gumi-áruk.
Toraakószlet: Lengo-nyujtó, g\"ürü- és ülő-hinta 31/, méteres, 
szabályozható erős köteleken 5 frt. Gyermek-hinta karzattal 
3.50. Függő-ágyak: gyermekeknek 1.50. Felnőtteknek szürke 
zsinegből 2.50., ugyanez tárfákkal 3.50., duplán kötve 4.50., színes 
angol zsinegből 4,50., tártakkal 6.—. Különleges darabok 8—10 

. Kerti ssék 140. Ugró-zsinór 15, 25, 35 kr., gyemtekágy-liáló 2 frt. Lóhálók szürke 
zsinegből 8.—, ezémábó! 11.—, sodrott angol czémábúl díszesen dolgozva IS.—, lan- 
Tennte játék valódi angol 35.—, legfinomabb 40.—. — Kerítő háló 3 méter széles, mtrkmt 

z:z Valódi angol láb-labda gumi betéttel 8.50., szijjas dobó labda 3.50, íjak és kézijak 
14) krtól 5 frtig. Sport-ozipcik valódi orosz gumi talpú 1.50. Kaucsuk eső-köpönyeg 8.50. — 
Gazdasági- és ruhaszárító kötelek, géptisztító kender-kócz, tömlők, hevederek, borsztlrö, 
termény- és gyapjú-zsákok, ponyvák, itató- és tűzoltó vedrek, csomagoló- és dohány zsinegek.

kocsimosó szarvasbőruk és szivacsok. orcr.-

9THE GRESHAM'
életbiztositó-társaság Londonban.

Fiók Ausztriában:
BÉCS,

Giiellastraase 1. a társaság saját 
házában.

korona 138,416.475.-

2G407
havi 150— 300 írtig elérhető, 
mindazok Utal kik hajlandók 
turvenyes-in eng^déiy-wtt sors­
jegyek eladásával résdetfizateá 
mellett foglalkozni. Ajánlatok 
czimzendök Fővárosi váltóüzlet 
társaság, Adler ée Társa, 

Budapest, Nádor-titcza 13. 
g£3g3 Alapittatott 1874. ggj

äEes

SBFKEK ANTAL
BUBAFEST, ív.. (tinily-latiuTi) timiy-itai ií. sí

TornAtermek
esetleg költségvetéssel készséggel szolgál« 
elfogadok. - Ostor ée oatornyél <

27657
é árjeL.

lók. — Javitasokiit
csak nagyban.

VB

Főiskolai 
I láaig.-orvos.isDr.KÜN ZOLTÁN kipróbált 

gyógyszerei |
I Vérképző labdacsok,
I gyengélkedők, görvélykóroaak, láztalsm tüdóbetegek-
I nek legjobb gyógyszere, l Cveg ára 1 frt 80 kr. _ „ .

Hurut labdacsok. iSSTSSSS'biSÄ1
malária, gfimökór ellen legkitűnőbb! l üveg égszínkék ezuk- 

I rozott labdacs ára i frt 80 kr.

Női betegségek íkbioííló pób i i forint I
I $0 krajezár. . .

Dentipurin-szájviz K-
I bajoknak is ! Ara 60 kr. Kaphatók a kész.tónál: 8.800

Trstyánszky K.
gyógyszerésznél Sárospatakon.

4?

I Király-uteri. Dr. Buda? Emil ;
Török József

Városház-tér.
* Minden drogaa-Qzietben és gyógyszertárban kaphatók.

aratógépek
a legjofjak a világon

kévekötővel vagy a nélkül; továbbá Mc Cormick fűkaszálók 
eredeti amerikai ssénagyüjttfk és azénaforgatók kaphatók 

legjutányosabban 26763

Müller és Weisz czégnéi
Budapesten, Váczi-körnt 76.

Q Fiók Magyarországban
Q BUDAPESTEN,
OFerencz József-tér 5. és C, a társaság 

saját házában.

n A társaság vagyona 1894. decz. 31-én . . ,
X Évi bevétel biztosítások és kamatból 1894.

deczember 31-én.........................................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszavásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.)....................................

Az 1894. évben a társaság 9233 kötvényt állí­
tott ki............................................................. , 78,736.000.—

összeg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján 
a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díjmentesen szolgál­
nak az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb városában az ügynök 
urak, és a magyar éa osztrák fiókok. 20471

OOOOOOOOOOODOOOOOOOOOOOOOOOCB

A görög királyi kormány szállítás utján 100 igás 
és 200 paripa magyar fajlovat kivan beszerezni. 
Ennek folytán a szállításra vállalkozni kívánó ló­
kereskedők a szállítási feltételeket délelőtt 91/, óráig 
a consulátus irodájában megtekinthetik, s annak 
utána ajánlatukat a feltételek elfogadásának kinyilat­
koztatása, és 12.000 frt biztosítéki összeg hozzá­
csatolása mellett f. évi junius hó 14-ig 
benyújthatják, a midőn azok délelőtt 11 l/a órakor 
előttük fel fog bontatni. 27817

25,319.668.—

304,342.593.-

1

Figyelmeztetés
a tengerész-jelöltek felvételét illetőleg a csász. és kir. 

haditengerészethez.
A csász. és kir. haditengerészethez tengerészjelöltek vétetnek fel.
A tengerészjelöltek rendeltetése tengereszeti hadapródokká 8 a tengerészeti 

tiszti vizsgának leteltével, az üresedéshez mérten, tengerészeti tisztekké való levés. 
A tengerészjelóltekül való felvételre megkívántalak:
а) Az osztrák-magyar birodalom valamelyik felében való honpolgárság. 

Külföldieknél ű csász. és kir. apostoli Felségének legfelsőbb engedélye.
б) A tökéletes fizikai alkalmatosság.
c) Az elért 17-ik és a még be nem töltött 20-ik korév.
d) Kifogástalan erkölcsi magaviselet
e) ki atyának vagy gyámnak beleegyezése a csász. és kir. haditengeré­

szetbe való önkéntes beállásra.
f) A német nvelvnek szóban és írásban való tökéletes bírása.
g) Valamely föreáliskola vagy főgimnáziumban jó sikerrel végzett tanul­

mányoknak az érettségi bizonyítvány nyal* való kimutatása, vagy azokkal párhu­
zamban álló valamely kereskedelmi éa tengerészeti akadémia tengerészeti osztályáé.

h) A felvételi vizsga kiállása.
A tengerészjelóltekül való felvételi iránti sajátkezüleg Írott kérvények leg­

később folyó évi augusztus 15-ig a birodalmi hadügyminisztériumnál (ten 
gerészeti osztály) nyújtandók be.

Az idevágó határozatokat lásd bővebben az .Egyetértés* ez évi május hó 
31-iki számában megjelent hirdetményben.

Béce, 1896. April hóban.

$7753 A cs. és kir. birodalmi hadügyminisztérium
(tengerészeti szakosztály.)

* A cs. és kir. katona-képzőiulézelek növendékeitől nem kívántatik érettségi bizonyítvány.

Valódi párisi gyártmány, Jótálláe mellett, orvoei Ukt®* 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi r3 baihólyag tuczatonkint------- --------------------------- 1.-------- G.—
Cauoltes amen cans (rövid)_____________________ — — —ú.—
Pi.risi núi szivacsba — —--------------------------------------------2. —— G.—
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menzicga tanár

szerinti vezetővel —------- ...______... —--------------— 1.30—í öO
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana őr_____________ - 8.50—S.—

minden hölgynek nélkülözhetlen !
Gyűjtemény uraknak__________________________ — — — 3— 10 -
lő Irtfiyi ?negrendelé«snél 10—lf«°/0 árkedvezmény. Megrendelések pun 

tosan éa diseréten eszközöl telnek. Z-Syll
T** "VT'T rrPT T csász. es királyi szab. kötszergyártó
ka * /A A ei« Budapest, IV.. Koronaherozeg-u. 17.

rjegyzék .'ügyvn zártLuntekban

Magyar királyi államvasutak.
59003/C1V. ázáru.
Mérsékelt áru menettérti jegyfüzetek kiadása 

a milleniuml kiállítás alkalmából.
Az ezredéves kiállítás látogatásának megkönnyebbítése érde­

kében a magy. kir. allamvasutak mindazon állomásairól, melyek 
Budapesttel való forgalomban a MII—XIV. vonalszakaszba 
esnek, valamint a kassa-oderbergi vasút összes magtár állo­
másairól. f. é. május hó 1-től október hu végéig, II. és Hl. 
oszt. mérsékelt :iru jegyfüzetek fognak kiadatni. Ezen tűzetek 
Budapestre és visszaszóló mérsékelt áru személyvonatu menet­
jegyen kívül a budapesti városi menetjegyiroda által létesített 
milleniuni utazási és ellátási vállalat részéről nyújtott külön­
féle kedvezményekre vonatkozó szelvényeket, még pedig agy 
a kiállítás, valamint számos fővárosi vendéglőben felhasznál­
ható ellátási, illetve étkezési szelvényt, továbbá egy-ket kiállí­
tási, illetőleg „ös-Budavári“ belépő jegyet, úgyszintén baleset 
elleni biztosítási bárczát, valamint egyéb kedvezmények 
igénybe vételére jogosító szelvényeket tartalmaznak A jegy- 
füzetekben foglalt vasúti menettérti szelvények 14 napig 
érvényesek és azokkal a gyorsvonat és magasabb kocsiosztály 
használata az illető rendes árak közti különblet és a dijszabá»- 
szerü pólilleíék ráfizetése mellett engedtetik meg A budapesti 
városi menetjegy iroda (Hungária szálloda és Gizella-tér 4 sz.) 
azonkívül néhány nappal előbb nála eszközlendő megren­
delésre oly jegyfüzeteket is ád ki, melyek alapján Budapesten 
olcsó ellátás es elszállásolás tetszés szerinti napokra igénybe 
vehető. Végül figyelmeztetik az utazó közönség, hogy az 
említett menetjegyiroda erre vonatkozó jegy tüzet váltása 
nélkül is biztosit olcsó elszállásolást az általa létesített szállo­
dákban. Az erre vonatkozó utalványok a keleti és nyugati 
pályaudvarokban a rnillenium utazási és ellátási vállalat áltál 
felállított lakásközvetitő irodáiban továbbá a fentem!itat! 
menetjegyirodákban, valamint a kiállítás területén felállitotl 
fiók-menetjegyirodában fognak iszolgaltatni.

Budapesten, 1896. évi április hó 30-áu.
Az igazgatóság.
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